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Akik még mindig kételkednek ab­
ban, hogy a bankkérdésnek feszegctése 
ez idő szerint nem őszinte szándékkal 
történik, azokat meggyőzheti az az in- 
terpelláczió, melyet az osztrák képviselő­
házban tegnap a kcrcsztény-szocziálista 
Malik és társai az osztrák kormányhoz 
intéztek.

A bankkérdést a két kormány kikap- ! 
csolta a kiegyezési tárgyalásokból s a 
zárójegyzőkönyvnek egy különleges in­
tézkedése szól mindössze arról, hogy 
mi történjék a bankszabadalom meg­
szűnése esetén. A magyar miniszter- 
elnök a kormány nevében nyíltan és 
őszintén megmondta a magyar képvise­
lőházban, hogy a kormány csakis az 
iránt tett ígéretet, hogy ha az Osztrák- 
Magyar Bank a szabadalom tneghossz- 
szabbitásáért fog folyamodni, ő a bank­
kal tárgyalni fog, de keze semmi irány­
ban megkötve nincs, s a magyar képvi­
selőház többségének akaratelhatározása 
előtt semmiféle olyan akadály nincs, 
amelyet a kormány gördített volna eléje.

Ez után a nyilatkozat után a füg­
getlenségi párt megnyugodott s várja 
azt az időpontot, amikor az önálló ma­
gyar nemzeti jegybank felállításának kér­
dése aktuális lesz.

Mindenki azt hihette volna, hogy a 
bankkérdésnek az a szabályozása, amely 
a kiegyezési javaslatokban foglaltatik.

Ausztriában is megnyugvást fog kelteni. 
Hisz a bankéi kiilönitésből Ausztriára 
nézve származható hátrány túlontúl biz­
tosítva van az által, hogy a kiegyezési 
javaslatokkal törvénybe lesz iktatva, hogy 
a jegybank kettéválasztása esetén is 
a kölcsönös állampénzügyi szolgáltatá­
sok és kötelezettségek akként teljesi- 
tendők, illetve számolandók le, hogy az 
1892: XVII. t.-cz.-ben megállapított pénz­
egység vagyis a 0-304,878 gramm finom 
súlyú arany korona lesz mint értékmérő 
alapul veendő. A bankelkülönitésbő! 
Ausztriára csakis abban az esetben szár­
mazhatott volna kár, ha ez a megálla­
podás nincs, mert akkor esetleg ki lett 
volna téve annak, hogy a magyar pénz 
disagiója folytán károsul. A szabad for­
galom " lehetőségét lényegesen befolyá­
solná — mondja a javaslat indokolása 
— s egyik vagy másik állam pénzügyi 
érdekeit is nagy mértékben veszélyez­
tetné, ha az állammal szemben teljesí­
tendő azok a szolgáltatások, amelyek­
nek szabályozására nézve a két állam 
éppen azért köt szerződéseket, hogy 
ezeknek egyoldalú szabályozása által a 
szabad forgalom és az egyes államok 
jogosult pénzügyi érdekei veszélyeztet­
hetek ne legyenek, egyik államban ki­
sebb értékű pénzben lennének leróha­
tok, mint a másik államban.

Malik és társainak interpelláczióját 
tehát semmi esetre sem lehet érteni. Az 
iránt tettek kérdést a kormányhoz, hogy 
mi igaz azokból a legendákból, hogy a

jegybankra vonatkozólag a két kormány 
közt titkos megállapodás létesült s hogy 
ezt miért nem terjesztették a két ország­
gyűlés elé.

Mi őszintén szólva nem igen hiszünk 
ilyen titkos megállapodásban. Ilyen tit­
kos megállapodás létre nem jöhetett. 
Mert az osztrák kormány semmi esetre 
sem egyezett volna bele a bankelkülö- 
nitésbe már most, a magyar kormány 
pedig nem tehetett kötelező ígéretet a 
bankközösség fentartására, mert hisz . a 
függetlenségi pártnak szabad kezet biz­
tosított. A bankkérdés teljesen ki van 
kapcsolva egyelőre s aki azt most fe­
szegeti, akár Ausztriában Máhk és a 
keresztényszocziálista párt, akár Lengyel 
Zoltán azzal a fenyegetésével, hogy min­
den héten újabb és újabb indítványt fog be­
terjeszteni a magyar jegybank felállítása 
iránt, nem a bankkérdést akarja tisz­
tázni, hanem a kormányt akarja falhoz 

! szorítani. Mert nyilvánvaló, hogy az osz­
trák kormány nem mondhatja Maliknak, 
hogy a bankra vonatkozólag titkos meg­
állapodás áll fenn, sem a Wekerle-kor- 

' mány nem teheti meg azt a szívességet, 
hogy már most, mielőtt az Osztrák- 

I Magyar Bankkal a tárgyalások valami­
féle eredményre vezethettek, már meg­
tenné a szükséges lépéseket egy önálló 
magyar jegybank felállítására. Nagyon 
helyesen mondta Wekerle néhány hét 
előtt, hogy ez a tárgyalásokat nevetsé­
gesekké tenné s szószegövé a magyar 

j kormányt.

A t Házból.

/. A felső vélemény.
A képviselőházi vitát mára is elrendeztek a 

horvátok és a nemzetiségiek, hogy az ötórás 
ülést kitöltsék. Szerdai napon interpellálni is 
lehet, tehát egy órát nyernek, mert annyi inter- j 
pellácziőt jelentettek be, hogy maga Hoitsy Pál 
indítványozta, hogy az indemnitás tárgyalását 
két órakor hagyják abba és térjenek át az inter- 
pellácziókra. Ha maga az előadó indítványozza, 
bele kcil egyezni és Rakovszky István, aki el- | 
nökölt, haragosan bár. ckőpen hirdette ki, hogy 
két órán túl nem szükséges az indemnitásról 
csevegni.

És aztán a nemzetiségi Petrovies István 
neszéit az alatt a czim alatt, hogy az indemni- 
rással foglalkozik, valójában azonban nemzeti­
ségi dolgokat tárgyalva, közigazgatási és más 
rajokat sorolva fel. Ki ne tudna példákat mon­
dani afelől, hogy parasztemberekkel, milyen 
Mirtán-furcsán bánnak a szolgabirák és más­
féle bírák. Petrovies is említett néhányat. Égy- 
jzer egy hi ró cképen kiáltott a vádlottra:

— Fogja be a száját!
_ Fogja be maga a száját! — hallatszott

visszhangképen.
Hoffmann Ottó ajánlotta ezt Petrovicsnak,

aki azt hitte, hogy csak a román vádlott része­
sül a szájbefogásra nézve intelemben. Holott 
általában a bírák jobban szeretik, ha a vádlott 
minél kevesebbet beszél, valamint az ügyvédet 
se kedvelik, ha sokat berreg. A képviselő vi­
szont legritkább esetben hallja azt az utasítást, 
hogy fogja be a száját. Petrovies hallotta, de 
nem fogadott szót. Tovább mondta a maga kis 

J eseteit, amelyeket vidéki praxisa közben tapasz­
talt. látott és hallott. Csak amikor önmaga is 
megunta, akkor ült le.

— Tuskán Gergely! — szólította fel a 
jegyző a következő szónokot, egv horvát em­
bert.

A jobbközép felső szélén fel is állott a szé- 
lesképü Tuskán és rá is kezdette nemzete ékes 
nyelvén a képviselőház sajátságos aposztroiálá- 
sát, szólván:

— Visoki sabore!
F perezben azonban, éppen ebben a pilla­

natban erőteljesebb, bátor magyar hang hallat­
szott:

— Tisztelt Ház!
Tuskán Gergely zavartan nézett körül. m. 

ez? Tán ugyanakkor egy magyar szónok is je­
lentkezett, aki a visoki sabore ellen a tisztelt 
Házat állítja.

Tuskán elhallgatott, de a másik hang be­
szélt. Miként ha felsőbb kinyilatkoztatást han­

goztatna. elmondotta, hogy a magyar parla­
mentben nem volna szabad horvátul beszélni, és 
hogy akik itt beszélnek, azok hazaárulók, a 
bécsi kamarilla bérenczci. Kijelentette, hogy e 
kérdésről egy beszédet készített, amelyet fel 
fog olvasni.

Mig a láthatatlan szónok idáig érkezett, 
nagynehezen felfedezték, hogy a karzaton lako­
zik s a felsőhelyről zúdítja alá az ő kiváló vé­
leményét.

Rakovszky István rácsengetett. Megparan­
csolta, hogy az illetéktelen szónokot vezessék 
ki. Fs amig ez megtörténik, addig, nehogy hiva­
talosan meg kelljen hallani, amit mond, az ülést 
felfüggesztette. Nevezetes is, hogy már nem­
csak azok beszélnek ok nélkül, akik fizetést 
kapnak, hanem a műkedvelők is a parlamentbe 
jönnek el szónokolni.

Mig az expediálás tartott, a képviselők kí­
váncsian keresték, hogy ki legyen a felsőbb vé­
lemény hangoztatója. A háznagyi hivatalban 
megismerkedhettek vele. Ama Mészáros neve­
zetű Lipót-köruti órás volt, aki egyszer már 
mondott beszédet a parlamenti felsőbb helyről, 
a karzatról és akkor már meg is büntették. 
Aképpen is kezelték, mint akinek az órájában 
nincsenek rendben a kerekek. Az ősz Szappanos 
István megdicsérte és szemtUl-szembe azt 
mondta neki:

— Derék ur ön. órás ur!

Lapunk mai szama 24 oldal.



Minthogy tehát sem Magyarország, 
sem Ausztria a bankkérdésnek kikap­
csolásával nem került hátrányos hely­
zetbe, a bankkérdésnek a jelen pillanat­
ban való ezélzatos feszegetése nyilván­
való rosszhiszeműség s olyan czél nél­
kül való akadékoskodás, az osztrák ke- 
resztény-szocziálisták, részéről, mely a 
kormánynak nehézségeket akar okozni 
anélkül, hogy a bankkérdésben való dön­
tést egy lépéssel is közelebb vinné.

Mint a sanda mészárosok, a bank­
kérdéssel a kiegyezést akarják agyonütni.

2____________________________

A kiegyezés sorsa,
— Előkészületek az obstrukezió letörésére. — 

Budapest, november 6.

A képviselőház bizottságai már befejezték 
a kiegyezési javaslatok tárgyalását, vsak a köz­
lekedésügyi bizottság fogja még holnapután a 
déli szünet alatt az egyik kisebb javaslatot tár­
gyalás alá venni. A közgazdasági és a pénzügyi 
bizottságok előadói, H o i t s y Pál és Földes 
Béla a képviselőház holnapi ülésén már be is 
nyújtják a kiegyezési javaslatokról szóló bizott­
sági jelentéseket. Ezzel tehát ezek a nagyjelen­
tőségű törvényjavaslatok elő varrnak készítve a 
plenáris tárgyalásra, a melyet megelőzőleg a 
pártok fognak állást foglalni a javaslatokkal 
szemben.

, A koaliczióhoz tartozó pártok közül először 
a függetlenségi párt fog a kiegyezéssel foglal­
kozni, már csak azért is, mert, mint a koaliczió 
legnagyobb pártja, állásfoglalásával eldöntheti 
a kiegyezés sorsát. Ez elé a pártértekezlet elé 
feszült várakozással néz az egész politikai világ. 
A nagy izgalmak, a melyek a kiegyezés tartal­
mának publikálását követték, már lecsillapodtak 
ugyan, de azért a nyugalom még nem teljes, sőt 
az a hir is jár, hogy ezen a pártértekezleten 
ismét kitör a forrongás. Éppen ezért a függet­
lenségi párt intéző-bizottsága ma délután hat 
órakor ülést tartott, a melyen a kiegyezési ja­
vaslatok napirendre tűzésének és parlamenti 
tárgyalásának előkészítésével és ezzel kapcso­
latban más függőben levő politikai kérdésekkel 
foglalkozott. Az intéző-bizottság ülését, amelyen

— Az öt órás üléseket akarom megkorri­
gálni — felelte szerényen.

— Igazítsa meg ön, órás ur, a haza óráját...
A férfiúnak nagyon hizelgett ez a biztatás 

és nyomban megölelte és megcsókolta az öreg ] 
Szappanost.

— Ma mind olyan hazafiak lennének, mint 
maga, kedves öregem, — szólt hozzája — akkor 
nem kellene nekem a karzatról beszéllenem.

A háznagyi hivatalban azonban tudtára ad­
ták, hogy többet nem szabad soha életében a 
karzatra jönnie.

— De nekem még el kell jönnöm ide —- 
crősködött.

— Választassa meg magát képviselőnek, 
ajánlották.

— Arra még nincs móz ... — felelte sze­
rényen.

A rendőrségen hasonlóképpen nyilatkozott 
és miután orvosi vizsgálattal konstatálták, hogy 
a kerekek aránylag jól forognak, ott kifejtette 
ama szerény véleményét, hogy a Morvátokat ki 
kellene dobni a magyar képvisclöházból.

Ekkor már senki sem tagadhatta, hogy a/ 
órásnak igaza van s ezért megbüntették ütvén 
koronára.

Távozóban pedig egy jóakarója óképpen 
magyarázta neki a helyzetet:

-- — Nézze, kedves órás ur. Mas, aki a képvi-

Kossuth Eerencz betegsége miatt T h a 1 y 
Kálmán elnökölt, a vezető politikusok beható 
tanácskozása előzte, meg, amely legnagyobb­
részt a gyöngélkedő pártelnök lakásán folyt le. 
A függetlenségi párt vezériérfiai közül napon­
kint többen keresték föl Kossuth Eerenczet 
és ezeknek az eszmecseréknek folyamán meg­
állapították már, hogy az intéző-bizottság mi­
lyen irányban jusson megegyezésre.

Az intéző-bizottság tagjai csaknem teljes 
számban vettek részt ezen a tanácskozáson. Ott 
voltak: gróf Apponyi Albert, és Günther 
Antal miniszterek, Désy Zoltán. Meznssy 
Béla és M e s k ó László államtitkárok, továbbá 
Barabás Béla, gróf Batthyány Tivadar, 
Bizony Ákos, Búza Barna, C s i z m a z i a 
Endre, E i t n e r Zsigmond, E n d r e y Gyula, 
Földes Béla, G a á 1 Gaszton, ű á 1 Sán­
dor, H o i t s y Pál, Holló Lajos, K m e t y 
Károly, Leszkay Gyula, Mcrey Lajos, 
Nagy Emil, Okolicsányi László. Pó­
ló n y i Géza, R á t k a y László, S á g h y 
Gyula, Szatmári Mór, Szentiványi 
Árpád, T h a 1 y Eerencz, gróf Teleki Ar- 
véd és V i s o n t a i Soma bizottsági tagok.

T h a 1 y Kálmán elnök a tanácskozást meg­
nyitva, bejelentette, hogy Kossuth Eerencz párt­
elnök betegsége miatt nem jelenhetett meg ezen 
az ülésen, a melynek tárgya a kiegyezés tár­
gyalásának előkészítése.

A kérdés fölött ezután két óra hosszat be­
ható vitát folytattak a bizottság tagjai, a mely­
nek tartalmát illetőleg a legszigorúbb titoktar­
tást fogadtak. A kiszivárgó hírek szerint a bi­
zottság két irányban foglalkozott a kiegyezés 
parlamenti elintézésének kérdésével. Először, 
hogy magában a függetlenségi pártban miképen 
biztosítsák a kiegyezés elfogadását, másodszor, 
hogy milyen intézkedésekkel akadályozzák meg 
a nemzetiségiek és a horvátok esetleges obstruk- 
czió.iát.

A függetlenségi pártban azzal az ismeretes 
deklaráczióval, amely az önálló magyar jegy­
bank fölállítását hangsúlyozza, nem fog na­
gyobb nehézséggel járni a kiegyezés elfogadása, 
amelyet a mostani kényszerhelyzetben meg kell 
szavazni. Pólón yi Géza régebbi álláspont­
jához ragaszkodva, nyomatékosan kívánta.

EGYETERTÉS________

selöházban mint hazafi, akár pedig mint szere- 1 
tett hazánk ellensége elmondja a maga vélemé­
nyét, ezért fizetést kap. Aki öt év alatt egyetlen 
beszédet mond is, az egész öt évre kap fizetést. 
Ön ellenben, kedves órás ur, felsőbb helyről há­
rom mondatot mond az igazságról és nemhogy 
kapna, de még ön fizet érette ötven koronát.

Az órás ennélfogva kissé csalódottan ment 
haza. . ** *

//. Az elvetett mag kiket.. .
Csalódottan ment haza az órás. Pedig való­

ban ütött már a tizenkettedik óra a türelem tor­
nyában.

Tuskán Gergely visoki saborézott az ülés­
teremben és aztán Ccrovác István és Modrusán 
Gergely visokizott nagyszerű csuintok és tako- 
iek közben. S a magyarok tehetetlenül dühöng­
tek. Egy-egy erőteljes kifejezéssel könnyítettek 
magukon s ha Fábry Károly azt mondta: „Ne 

lógd be a szádat!" ez már eredmény
volt.

így telt-muh az idő. De a mag. amit az órás 
ehetett, termékeny talajra hullott. A gondolko­
zók úgy befelé magukban foglalkoztak az esz­
mével: váljon nem a legegyszerűbb és legbizto­
sabb megoldás lemic-e kidobni a Morvátokat.

Déli egy óra tájban Visontai Soma kiment 
, a teremből s a buffet fele tartott. Útközben szép

hogy a kiegyezés megszavazása pártkérdéssé 
tétessék, sőt — Mir szerint — hajlandónak nyi­
latkozott, hogy az erre vonatkozó indítványt 
ö maga teszi meg a pártértekezleten. Ugyan­
csak az ö indítványára határozták el, hogy a 
kiegyezési javaslatokat nem a koaliczió együt­
tes értekezletén, hanem az egyes pártok külön- 
külöii értekezletén vitatják meg.

A tanácskozás nagyobb felét a kiegyezés 
parlamenti elintézésének biztosítása foglalta le. 
A bevezető tónust Visontai Somának mai 
képviselőházi beszéde adta meg, amelyben a 
horvát obstrukczióval szemben a lehető legeré­
lyesebb eljárást kérte az elnöktől. Általában a 
házszabály-revízió bejelentésének fogadták el 
ezt a beszédet, különösen azért, mert közvetle­
nül az intéző-bizottság ülése előtt hangzott el. 
Beszéltek is már arról, hogy ez a házszabály- 
revizió csak egyetlen szakasz beiktatásából fog 
állani, amely szakasz arról intézkednék, hogy 
obstrukezió esetében milyen módon lehessen a 
vitát berekeszteni. Az intéző-bizottság mai ülé­
sén még nem mentek ilyen messzire. Arról van 
ugyanis szó, hogy a kiegyezési javaslatokat 
deczember közepéig a kcpviselöházban el kelt 
intézni, hogy a főrendiháznak is legyen még 
ideje a tárgyalásra és hogy január elsejéig 
szentesítve kihirdethető is legyen. A bizottság 
egyelőre arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
a házszabályok erélyes alkalmazásával lehetet­
lenné kell tenni a szólásszabadsággal való visz- 
szaélést, különösen a horvátok részéről cs ezzel 
kell kimutatni az ország előtt, hogy a horvátok 
határozottan a magyar állam ellen törnek. Vi­
sontai Soma különösen azt hangsúlyozta, 
hogy eddig az elnök, ha valaki megtámadta a 
magyar közjogot s ezzel az alkotmányt, nyom­
ban rendreutasitotta, most azonban gyakran 
megtörténik, hogy a horvátok egész közjogelle­
nes beszedeket tartanak. Ezt nem lehet eltűrni 
és ez ellen a legszigorúbban kel! föllépni.

Ezzel kapcsolatban szóba került Potocs- 
nyák kizárásának ügye is, amelyre vonatko­
zólag abban állapodtak meg, hogy a Ház hatá­
rozatának érvényt keli szerezni.

Az utolsó bizottsági tárgyalás.
A közlekedésügyi bizottság november hónap 

8. napján, déli szünetkor az Országházban, I. számú

hölgyekkel találkozott, feleségének a barát­
nőivel.

— Egy kis erély kellene itt kedves képvise­
lőnk — szólott egy babonásan feketeszemíi kar­
csú menyecske.

— Erély ? — kérdezi Visontai. — Hát az 
van . . .

Megrántotta a kabátja alsó szélét. Erély? 
Hát gerincz? Kitörés? Olyan igaz magyar 
fajta? No mindjárt.

Visontai elkísérte a hölgyeket a karzatra a 
maga helyével szembe. Visszament a buffetbe 
s aztán bement az ülésterembe. Találkozott We- 
kcrlével. Wekerle bólintott. Sztcrényi is hely­
benhagyta. Sőt Josipovieh is. A fiatalok meg 
éppen erősen bővültek.

Egy perez és Visontai a szenzácziós érdek­
lődés gyű pontjában állott. Izgatott villamos csen­
getések riasztották a folyosót, a társalgót, az ol­
vasótermet, az étkező helyiséget, sőt a könyv­
iéi rt is.

A másik perezhen mindenki beszaladt. „Tán 
valami csoda történt és szavazás van.“

Dehogy is. Visontai Soma állott a baloldal 
második sorában. Állott és beszélt. Az órás által 
elvetett magvakból vihnranvag keletkezett.

Visontai Soma szidta a horvátokat, mint a 
bokrot. Szégyennek, gyalázatnak nevezte a vi­
selkedésüket. Tlkc-t árulóknak, spiónoknak, felbé­
relt orvtárnadóknak bélyegezte.

Szerda, november 7.



Csütörtök, november 7,
teremben ülést tart. Tárgy: Az 1851. évi vasúti iiz- 
Jetrendtartás hatályának további fcntartásáról, vala­
mint a mustra- és mintaoltalom ideiglenes szabá­
lyozásáról a kereskedelemügyi miniszter 587. számú 
törvényjavaslata.

A kiegyezés és az ország.
Esztergom sz. kir. város függetlenségi párt­

jának nagyválasztmánya tegnap gyűlést tartott, ame­
lyen megjelent a város képviselője, K rn c 11 y Ká­
roly is.

K m e t y Karoly képviselő nagy figyelem mel­
lett beszámolt a politikai helyzetről és részletesen 
nyilatkozott a jelen ülésszak elé terjesztett nagy- 
fontosságu törvényjavaslatokról, az alkotmánybizto- 
sitékokról, az adóreformról és főképpen a kiegyezés 
kérdéséről. Az alkotmánybiztositékokat nagyfontos- 
Ságu és czéljuknak megfelelő alkotásoknak mondotta. 
Az adóreform a közadúzás terhét arányosan osztja 
el és a kisebb vagyonú és jövedelmű osztályokra 
nézve sok könnyítést hoz be. Csak elfogultság vagy 
rosszindulat foghatja rá ezekre a javaslatokra, hogy 
azok értéktelenek. A kiegyezést illetőleg azon néze­
ten van, hogy a függetlenségi pártra nézve a ki­
egyezés megszavazása pártkérdés a kiegyezés ter­
mészeténél fogva és pártkérdés marad akár külön 
határozattal azzá nyilvánittatik, akár nem. A kiegyezés 
elfogadása által a párt nem követ el elvtagadást, 
sőt közjogi tekintetben programmiát bizonyos részben 
étvényesitheti. A kvótaemelés, bár helytelenül hoza­
tott kapcsolatba a kiegyezés egyéb kérdéseivel, 
financziális és nemzetközgazdasági tekintetben fel­
niéretik azon előnyök által, amelyeket a kiegyezés 
számunkra biztosit. A bankkérdésben szabadkezünk 
maradt, ami a függetlenségi pártra nézve csakis azt 
jelentheti, hogy 1910-re fel kell állítani az önálló 
nemzeti bankot. Részletesen foglalkozott a fogyasz­
tási adó reformjával és kívánatosnak mondotta a 
ber- és husadó eltörlését. Megemlékezett a városok 
tarthatatlan pénzügyi viszonyairól és a horribilis vá­
rosi pótadókról, amelyek megszüntetését szükséges­
nek tartja.

A párt képviselője nyilatkozatát egyhangú lelke­
sedéssel vette tudomásul és kimondotta, hogy bizalom­
mal van képviselője iránt és továbbra is ragaszko­
dással viseltetik iránta. Ezután határozati javaslatot 
fogadtak cl, amelyben bizalmat szavaznak Kossuth 
Fcrencznek, a függetlenségi és 48-as párt elnökének 
és a nemzeti kormánynak. A gyűlésről Kossuth Fe- 
rcncz minisztert és dr. Wckcrle Sándor miniszter­
elnököt táviratban üdvözölték.

Malati nszky György, a poroszlói kerület 
képviselője november 4-érc gyűlésre liista egybe vá-

,— Amit tesznek, szemtelenség, — szólott 
egyszer.

Yisontai dőrgött, mint a haragos teliegek.
-— Válogassa meg a kifejezéseket, — szólott 

Kakovszky olyan hangon, mintha azt mondta 
volna: „Csak folytasd Soma.“

Wckcrle elégedetten fordult Visontai felé. 
hegy a hon átok ne lássák, de u szélsőbal lássa.

A fi ggetlenségi ifjúság megmozdult. Észre­
vette!,, hogy a helyeslés most elsőrangú köteles­
ség. A Visontai kifejezéseit megtoldottak:

— Hazugok! Gazemberek!
A horvátok ősszebujtak. Ennek fele se tréfa. 

Úgy gondolták, hogy most valami tett fog követ­
kezni. Az ifjú Madarász József már a horvátok 
padjában telepedett le a szélén. Supiló okosko­
dott. Bánj.min és Modmsán kiáltott egy párat. 
Supiló magyarul dühöngött.

— Spion! Spion! — kiáltotta minden alka­
lommal az ifjú Madarász és utána a töl)l)iek.

Provokálva, feléje fordulva fixirozták. Ha 
horvátul szólották közbe, Madarász rájuk kiáltott:

— Ugathattok kutyák! Nem értem, mit ugat­
tok! Ugassatok magyarul!

A szemlélő és hallgató folytonosan azt várta, 
hogy a kidobások kezdődnek. Pc nem kezdőd­
ül-;. Forster Ottó még viczczct is mondott. Azt 
kisállta Rakovszkytól, utasítsa rendre Visoutait, 
mert Mui'“-liak nevezte Supilót. Kakovszky azon-
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lasztóit Tiszafüreden, hogy a politikai helyzetről be­
számoljon. A nagyszámban egybegyült választókö- 
zönségnek Malati nszky mindenekelőtt kijelen­
tette, hogy a beszámolót azért tartja szükségesnek, 
mert megválasztása alkalmával Ígéretet tett arra 
nézve, hogy a kvóta-felemeléshez a maga szavazatá­
val nem járul hozzá. Minthogy pedig a kiegyezési ja­
vaslatok a kvótafelcméshez vannak kötve, tisztesség­
beli kötelességének ismeri, hogy a javaslattal szemben 
követendő magatartására nézve megkérdezze vá­
lasztóit.

A választópolgárság nevében Diószegi Mi­
hály lelkész köszönetét mondott Malatinszkynak. In­
dítványára a gyűlés egyhangúlag határozati javaslatot 
fogadott el, amelyben a kerület képviselője és a kor­
mány iránt bizalmukat fejezik ki és felhatalmazzák 
képviselőjüket, liogy a kiegyezést szavazza meg.

A kiegyezés Ausztriában,
Becsben a kiegyezési bizottság ma a miniszter­

elnök, a pénzügyminiszter és a vasutiigyi miniszter 
! észvételével ülést tartott, amelyen első sorban dr. 
Kramarz mondott köszönetét elnökké választásá­
ról. A bizottság azután folytatta a tisztviselőinek 
megválasztatását a következő credménynyel: elnök­
helyettesek: Lecher, ü lab in sky és Ploj udv. 
tanácsos, jegyzők: Albrecht, Bataglia, Bit­
tó n i, S c it r a m c k, S p a c e k és Lasckievic. 
Azután megkezdték a kiegyezési törvényjavaslatok 
feletti általános vitát.

I)r. Le ebner képviselő a kiegyezési törvény- 
javaslatokat jelentékeny és határozott lépésnek tartja 
Ausztria és Magyarország politikai különválása felé. 
A 14, §. alapján annak idején kiadott kényszerrende- 
letckct a kormány mintegy teljes törvényes jelleggel 
beilleszti a kiegyezési miibe ezeknek integráns al­
katrésze gyanánt. Szóló ezt az álláspontot a leghatá­
rozottabban visszautasítja és a 14. §-sal való vissza­
élés felelősségét teljesen azokra liáritja, akik annak 
idején ezeket a hírhedt rendeleteket kiadták.

Schlegel képviselő az összes, a kiegyezési 
tárgyalások folyamán kötött megállapodások megis­
mertetését kéri.

Auersperg hevezeg beszéde után a tárgya­
lásokat félbeszakítják. A következő ülés holnap dél­
előtt 11 órakor.

Budapest, november 6.
A képviselőhöz holnap, csütörtökön, dólelőtt 

tiz órakor ülést tart, amelyen az indemnitási ja­
vaslat fölött való vitát folytatja.

A képvisclöház bizottságaiból. A z á r s z á in­
ad á svizsgáló bizottság november 12-cn, délután 
5 órakor a képviselőház II. sz. termében ülést tart. 
Tárgy: 1905. évi átfutó kezelés. Vagyon-lcltár.

A horvátok lázadása. Zágrábból jelentik: A bán 
utazását illetőleg még nem történt pontos rendclke-! 
zés, valószínű azonban, hogy Rakodczay bán 
még az indemnitása vita befejezése előtt Budapestre 
érkezik. A hivatalos lap a leghatározottabban meg- j 
czáfolja azt a hirt, hogy a bán megtagadta a horvát j 
gyorsiróktól az országgyűlés tartamára a szabadsági 
időt. A Starcsevics-párt holnapi nagygyűlése alkalmá- j 
hói ma kezdődtek a koníerencziák, amelyeket dél­
előtt dr. Frank József elnök nyitott meg. A lika-i 
vidéki Starcsevics-pártiak között felmerült different 
cziák tárgyában megegyezés jött létre. A délutáni! 
konferenczián Horváth Sándor képviselő a szer-! 
vezési kérdésről tett jelentést, melyet egyhangúlag, 
elfogadtak. Elfogadták továbbá Percic képviselő-; 
nek az osztrák-magyar kiegyezésre vonatkozó és 
dr. Frank Józsefnek a blockjáradékra vonatkozó 
javaslatát. Fste 8 órakor félbeszakították a konfe-. 
rencziát, melyet 9 Lírakor folytattak és amely késői 
éjjelig tartott. A nagygyűlést holnap délelőtt nyitják 
meg. A Starcsevics-párt részéről azt állítják, hogy, 
sikerült az összes difíerencziákat kiegyenlíteni. Egy-! 
ben az uj választások esetére felállították a jelölteket 
cs c tekintetben teljes egyetértés uralkodik.

Drohobeczky Gyula püspök — mint érte-' 
sülünk — ma levelet intézett Justh Gyula képvi­
selőházi elnökhöz, amelyben bejelenti, hogy f e- 
ntond a pénzügyi bizottsági tagságról, 
ahova a horvátok ellenzése daezára választották 
meg. Drohobeczkynek ezt a hazafias eljárá­
sát úgy magyarázzák, hogy ezzel is módot akart: 
adni a horvátoknak a békére 1,1

Schönaich a királynál. A király ma délelőtt 
Schönaich közös hadügyminisztert félórás kihallga­
táson fogadta. Utána Bicnerth osztrák belügyminisz­
ter volt negyedóráig tartó audienczián a felségnél.

i
Segítség az angol banknak. Megírtuk mai szá­

munkban, hogy Ság Manó orsz. képviselő indítványt 
akai t a képviselőház elé terjeszteni, hogy az osztrák­
magyar bank aranykészletének egy részét az angol 
banknál helyezze el, mely most bocsátott ki felhívást 
ily irányban. Wckcrle Sándor miniszterelnök ma 
magához kérette Ság képviselőt s közölte vele abbeli 
aggodalmát, hogy ha az indítvány értelmében na­
gyobb aranymemiyiséget küldenénk Angliába, érték­
papírjaink forgalma megrendülne s ázsiója keletkez­
nék. Ezt pedig még a kamatláb növekedésénél is ve­
szélyesebbnek tartja, mert a pénzforgalom általános 
volta mellett minden egyes embert érintene. Ság 
Manó képviselő a miniszterelnök felvilágosításai után 
az indítvány megtételétől elállott.

mmS

ban Förstert utasította rendre, mondván, hogy 
e komoly pillanatokból nem szabad tréfát csinálni.

Komoly pillanatok? Tehát csakugyan követ­
kezni fog valami?

Igen. Visontai felhívást hangoztat. Körülbelül 
úgy, mintha azt mondaná, hogy legyen vége a 
komédiának. Egy horvát kiveszi a zsebkendőjét, 
mintha véletlenül az elnöknek mutatná. Visontai 
ellenben csak azt ajánlja, gondolkozzék az elnök 
afelől, hogy miképpen lehetne biztosítani a par­
lament részére a zavartalan munkálkodást.

De hisz ez az. Ez, amire mindenki vágyik. 
(De váljon nem házszabályreviziónak hivják-e 
ugyanezt?)

Csend van. Rakovszky diplomatikusan el­
mondja. hogy a gusztusok és a házszabályok kü­
lönbözők. Neki a házszabályokhoz kell alkalmaz­
kodnia. De máskülönben mást szeretne.

Ám a mag kikelt. A megbotránkozás köz­
hangulattá vált.

Visontai fáradtan, kimelegedve, gratuláeziók 
által újólag feltüzelve pirosán, izzadtat! ment ki, 
miként egy hős, aki nagy viaskodást végzett és 
győzött.

A hölgyek cl voltak ragadtatva.
A felesége pedig gondosan kérdezte:
— Soma, nem felejtetted-e otthon az alsó 

rcklidct?.
í V

111. Egyenlőség.
Mivelhogy Polit Mihálynak személyes kér­

dése volt a „spiczliség“, ő is felszólalt és mert 
az idő végre nagyon eltelt, az interpellácziók kö­
vetkeztek. Es megint bevégződött az ülés délután 
három órakor anélkül, hogy az indemnitást meg­
szavazták volna.

E késő időben aztán a képviselők hazafelé 
menet a haza dolgáról egy különleges szem­
pontból foglalkoztak.

— Nagyon sok dolgunk van — szólották — 
a hazával. Es nagyon kevés fizetésünk. Minden 
testület mozog és fizetésemelést szerez. Csak mi 
nem. Tegyünk mi is valamit.
V. — Igen, igen. De minő indokokkal.

— Egyszerit. A bizottságban hallottuk, hogy 
a számvevőszék elnöke szembe mer száliani a 
miniszterekkel. Miért? Mert ugyanannyi fize­
tésé van, mint a minisztereknek. Csak így lehet­
séges függetlenül kritizálni.

—Tehát a mi fizetésünk . . .
— A mi fizetésünk aránytalansága akadálya 

a független kritikának. Adjanak ugyanannyi fizc- 
I lést, mint amennyit a minisztereknek, hogy 

egyenlők legyünk, akkor aztán ...
— Akkor szctnbeszállunk velük.
— Igen Azaz, ncgy akkor érdemes lesz 

I megszavazni a kiegyezést.
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Nem szabad tovább tűrni!
— A képvkclöház ülése. —

Budapest, november. 6.
•' Ez a tiltakozás: — nem szabad tovább 

tűrni! — röpült ma végig a képviselöház ter­
mén. YegigröpiHt egyszer, tízszer, százszor . . . 
s nem fog elcsendesülni mindaddig, mig a hor- 
vátoktól rendezett vértázitó komédia meg nem 
szűnik. Ma valahogy intenzivebbé vált a felhá­
borodás a horvátok ellen. Az idegek túl vannak 
feszítve, a legkeményebb türelem is tűnőiéiben 
van; s igy nem csoda, hogy a horvátokra esős­
től hullott a szidalom. Ök foglalták el a mai 
ülést is majdnem teljesen.

Petro vies István nemzetiségi magyarul 
beszélt ugyan, de az ö beszédje nem volt alkal­
mas, hogy a kedélyeket lecsillapítsa. Ügyetlen, 
együgyű, szokvány nemzetiségi beszédeet mon­
dott. Éppen jó introdukezió volt a horvát beszé­
dekhez. S ezek a horvát urak csöppet sem sze­
rények. Léhák, szemtelenek, vakincröek. Kihí­
vóan viselkednek. Nem csoda hát, hogy a ma­
gyar képviselők kimentették velük szemben 
a parlamentárizmus szótárát. A horvát beszé­
dek nem voltak egyebek, mint egy hosszú, na­
gyon hosszú, kacskaringós, színtelen pántlika, 
melyet a magyar közbeszólások millió darabra 
téptek szét, a baloldalon alig akadt ember, ki 
ebben a munkában részt ne vett volna. Indula­
tos, lázongó, heveskedő volt a Máz. Az elnöki 
székben Rakovszky István ült és az ő tempera­
mentuma csak még inkább fújta, szította a tü­
zet. Ma ez még néhány napig igy tart, nem lehe­
tetlen, hogy a Ház olyan jeleneteknek lesz szín­
helye, amilyenek csak régen, nagyon régen for­
dultak elő. A horvátok csak magukat okolhat­
ják a történendőkért.

A türelmét veszendőiéiben látó fajmagyar 
gondolkodásnak V i s o n t a i Soma adott nemes 
szárnyat. Lángoló nyelvvel tolmácsolta azt a 
fölháborodást, mely ott nyugtalankodik minden 
magyar lélekben. Egyenesen az elnökhöz fordult 
és megkérdezte: nincs-e itt még az ideje, hogy 
ennek a gyalázatosságnak vége legyen. Az el­
nök nem mondhatott mást, csak azt, hogy ö 
respektálni és respektáltam! fogja a házszabá­
lyokat. Még ezzel nem aludt ki a tűz. Polit Mi­
hály, ez a szánalmas aggastyán, személyes kér­
dés czimén megint fölpiszkálta. Majd az inter- 
pellácziók során két horvát interpelláczió is volt. 
Ez ismét alkalom volt arra. hogy a szenvedel­
mek elszabaduljanak.

Hogy ez különben milyen fokra szökött, 
bizonyság rá. hogy ma. mikor az első horvát 
képviselő beszélni kezdett, a karzatról egy férfi 
dühösen tiltakozott a horvát szó ellen. Lueger 
csatlósainak mondta a horvátokat, és még sok 
mindent el akart volna szegény mondani, ha a 
teremőrök le nem ránczigálják. Az inczidens, 
persze, nagy föltünést keltett. A képviselők föl- 
ugráltak. az elnök pedig fölfüggesztette az ülést, 
hogy cltávolithassák a hivatlan vendéget. A 
szünet után megígérte az elnök, hogy többé 
ilyesmi nem fog előfordulni. Másik inczidense is 
volt a Máznak — ez szintén az ülés elején tör­
tént — hogy Lengyel Zoltán az önálló bank 
dolgában beadott indítványának sorsáról érdek­
lődött. Az elnök megmagyarázta, hogy azt az 
indítványt Lengyel a múlt ülésszakban adta be 
és icv azt újból be kell nyújtania.

•

Részletes tudósításunk ez:

A képviselőház ülése.
— Kezdődött d. e. tíz órakor. -

Kínok: Rakovszky István.
Jegyzők: Hammersberg László és Hcucz Károly.
Az elnök: Az ülést megnyitja.

BGYETERTES_________
Holtsy Pál indítványára elhatározza a Ház, hogy 

tekintettel az intcrpellácziók nagy szántára, két óra­
kor tér át az interpellácziókra. . .

Az elnök bejelenti, hogy Polit Mihály a mai nie­
sen nem adhatja elő interpelláczióját, mert nem irta 
be, hogy melyik miniszterhez intézi az intcrpcllácziöt.
„ : Lengyel indítványa.

Lengyel Zoltán a házszabályokhoz kér szót. 0 
a múlt ülésszakban egy indítványt adott be, melyre 
vonatkozólag azt határozta a Ház, hogy maid akkor 
fogják tárgyalni, ha azt írásban is beadja. Most be­
adta, kéri tehát az elnököt, hogy indítványát a ház­
szabályok 197. szakasza értelmében nyomassa ki, 
osztassa szét és tárgyalására tűzzön ki határidőt.

Az elnök: A házszabályok rendelkezései szerint 
Lengyel kérését nem teljesítheti, mert a házszabá­
lyok világos utasításai szerint Lengyel Zoltánnak a 
múlt ülésszakban beadott indítványát az ui ülés­
szakban újból be kell jegyeznie az indítvány könyvbe 
s az elnökség csak azután tehet javaslatot tárgyalá­
sára vonatkozólag. (Helyeslés.)

Következett az indemnitás tárgyalásának foly - 
tatása.

Nemzetiségi sirámok.
Petrovics István: Bőven foglalkozik a nemze­

tiségek sérelmeivel s különösen báró Bánfty Dezső 
nemzetiségi politikájával, melyet nem tart czélta- 
vezetönek. A nemzetiségek kultúrája sokkal erősebb, 
semhogy azt a magyarságba be lehessen olvasztani. 
Helytelennek tartja Bánffynak azt az állítását, hogy 
a nemzetiségek elnyomásával a dinasztia ereje no.
A kormány alapjában törvénytelen, mert nem alap­
szik a parlamentárizmus azon alapelvén, hogy a kor- 
rr.ánynak a többség kebeléből kell alakulnia. A köz- 
igazgatási közegek minduntalan elnyomják a romá­
nokat, sőt egy törvényszéki biró úgy beszél a vád­
lotthoz: Fogd be a szádat! . . . (Zaj báliéiul.)

Az elnök: Ez nem tartozik ide. Tessék a tárgy­
hoz térni! (Helyeslés.)

Petrovics István: A közigazgatás bajairól akar 
beszelni. (Felkiáltások: Idetartozó dolgokról beszél­
jen!) Erről jogom van beszélnem! Ez idetartozik!

Samassa János: Hálaérzet a magyarok iránt, az 
tartozik ide! (Ugv van! balfelöl.)

Petrovics István újból eltér a tárgytól. (Zaj.)
Az elnök: Másodszor figyelmeztetem a képviselő 

urat. maradion a tárgynál. (Helyeslés.)
Petrovics István: A nemzeti eszmét a magyarok 

helytelenül értelmezik. (Zaj.) A Ház türelmetlensége 
miatt nem fejtegeti bővebben a nemzetiségi kérdést. 
Az indeinnitást nem szavazza meg. (Helyeslés a nem­
zetiségieknél.)

A karzati szónok.
Az elnök: Tuskán Gergely következik.
Tuskán Gergely: Visoki Sabore!
Egy hang a karzatról: Tisztelt Ház! A lárvá­

toknak nincs joguk itt, a magyar országgyűlésen 
horvátul beszélni.

Az elnök erősen csenget. A képviselők fel- 
állanak.

A karzati hang: Ezek nem horvát képviselők, 
hanem hazaárulók, a kamarilla bérenczei! A horvá­
tok obstrukcziójával szemben a Ház nem iár el úgy, 
amint kellene. Ezért egy beszédet készítettem, amelyet 
ir.ost föl fogok olvasni. (Zaj.)

Az elnök: Elrendelem a kivezettetését. Az ülést 
öt perezre fölfüggesztem!

Szünet után
Az elnök: Bejelenti, hogy az esetben köteles- 

ségszeriien eljárt és intézkedni fog, hogy ilyen ese­
tek egyhamar ne ismétlődjenek. Az elnökség köte­
lessége gondoskodni arról, hogy ne csak az üléste­
remben, hanem a karzatról se zavarhassák a tárgya­
lás menetét. (Helyeslés.)

Három horvát.
Tuskán Gergely horvátul beszél. A kormány 

iránt bizalmatlan, mert Rakodczay bán kinevezésé­
vel elárulta intenczióit. A miniszterelnökkel szemben 
azt vitatja, hogy a horvát képviselők delegátusok, 
akiknek joguk van Horvátország nevében beszélni. 
A horvátok nem keresnek összeköttetéseket a kül­
földön. mert rájuk nézve Dalmáczia nem külföld. Az 
önálló Horvátország a Magyarországgal való szö­
vetségben lenne igazi védőbástya a pángermániz- 
mus ellen.

Csak erős Horvátország nyithat kaput Magyar- 
országnak a Balkánra. A horvátok a magyarokkal 
egyet akarnak érteni. Ha ők ennek a lehetőségét nem 
biztosítják, akkor a horvátok nélkülük, sőt ellenük is 
küzdeni fognak. Horvátországban hiába keres We- 
kerlc híveket az egységes magyar állam számára, 
mert árulókat nem fog találni. Nem szavazza meg az 
indeinnitást.

Ccrovác István szintén horvátul beszél. A hor­
vát vasutakról tart értekezést.

Az elnök Ismételten figyelmezteti, hogy marad­
jon a tárgynál.

Ccrovác István: Tovább folytatja beszédét. Ma- 
t gyarország határa szerinte csak Horvátországig

Í terjed.
Az elnök c közjogellenes kifejezésért a szónokot 

rendreutasitja. (Helyeslés, zaj)..

CsütörtöK, novemoer »,
Ccrovác István horvátul vitázik az elnökkel. I
Az elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy az el­

nökkel nem lehet vitatkozni. (Ccrovác hallgat). 
Tessék folytatni, különben más szónokot fogok föl­
szólítani. (Zajongás a horvátok között).

Ccrovác István: A kormány iránt bizalmatlan s 
az indeinnitást nem szavazza meg.

Modrusán Gusztáv horvátul, szintén a javaslat 
ellen szól. Beszédében messze elkalandozik a tárgy­
tól s az elnöki eljárásról is megjegyzéseket tesz.

Az elnök: Ismételten figyelmezteti, hogy szoro­
san a tárgynál kell maradnia.

Supilo Fercncz (magyarul): Ez nem iskola, ha­
nem képviselőház!

Az elnök: Supiló képviselő urat rendreutasitom! 
(Helyeslés.) Figyelmezteti Modrusánt is, hogy az el­
nöki intézkedéseket ne kritizálgassa. Tessék foly­
tatni. Hamar! (Nagy derültség.)

Modrusán Gusztáv tovább beszél s az írásait 
kezdi clőszedcgetni.

Felkiáltások: Ne olvasson!
Lorkovlcs Iván horvátul kiáltoz valamit.
Fábry Károly (Lorkovics felé): Ne ordíts! Fogd 

be a szádat! (Zaj.)
Modrusán Gusztáv folytatja beszédet.
Az elnök kéri, jöjjön előbbre, mert nem hallani 

a hangját.
Förster Ottó: Jobb, ha minél messzebb van . . , 

(Derültség.)
Modrusán Gusztáv: Arról panaszkodik, hogy' a 

Ház figyelmetlen iránta. (Zaj.)
Az elnök: Ezt már igazán nem veheti rossz né­

ven a képviselő ur, minthogy olyan nyelven beszél, 
amelyet mi nem értünk! (Helyeslés. Zaj.)

Modrusán Gusztáv Rakodczay bán politikájáról 
beszél. (Zajos kiáltások: Éljen Rakodczay!) Nem 
szavazza meg az indemnitást, (Taps a horvátok ré­
széről.)

A mi szégyen és gyalázat.
Visontai Soma: A nemzet szégyenének tartja, 

hogy ebben a Házban heteken át hajsza folyik a 
magyar nemzet ellen.

— Úgy van! Szégyen! Gyalázat! — kiáltották 
mindenfelől.

Visontai Soma: A horvátok és nemzetiségiek 
külföldi szövetségeseik czéljait szolgálva piszkeijük 
itt a magyarságot.

— Gyalázat! Árulók! — hallatszott újból.
Visontai Soma: Amit ők itt véghez visznek, az 

egyenesen konspiráczió Magyarország ellen.
Supiló Ferencz közbeszól valamit.
— Fogja be a száját! Áruló! — kiáltják feléje, 

(Nagy zaj.)
Az elnök: Tessék tisztelettel hallgatni a ma­

gyar szót.
Visontai Soma: Az szemtelenség, hogy a horvát 

képviselők a reichsrathi képviselőkkel paktálnak. (A 
horvátok nagy zajongásba törnek ki.)

Az elnök: Ezért a kifejezésért Visontai képviseli 
urat rendreutasitom.

Banvaniu János (szerb-horvát): Palesztina- 
ország.

Visontai Soma: Kérdi, hogy vati-c egész Európá­
ban olyan parlament, amelyik türelemmel hallgatná, 
hogy olyan nyelven beszéljenek, amit nem ért senki.

Supiló Fercncz: A horvát jogokat respektálni kcU.
Olay Lajos: Spion! Bcrencz!
A horvátok: Zsivió Supiló!
Visontai Soma emlékeztet arra, hogy Supiló mi­

lyen alattomos módon közeledett a függetlenségi párt 
felé.

Markos Gyula: Hazudott!
Az elnök: Ezért a kifejezésért rendreutasitom. ‘
Markos Gyula: Hazudott!
Az elnök: Markos képviselő urat újból rendreuta­

sitom s figyelmeztetem, hogy a házszabályokat fogom 
ellene alkalmazni.

Visontai Soma: Supiló sokkal veszedelmesebb, 
mint amilyennek látszik.

Förster Ottó: Tessék rendreutasitani! (Derültség.)
Az elnök: Förster képviselő urat rendreutasitom.
Förster Ottó: No jó! (Derültség.)
Az elnök: Figyelmeztetem a képviselő urat, hogy 

vele szemben is alkalmazni fogom a házszabályokat 
Sokkal komolyabb pillanat ez a mostani, semhogy 
élezelödésnek lenne helye.

Visontai Soma csodálkozik Supiló bátorságán, 
aki osztrák létére . . .

Szász Zsombor: Es osztrák pénzért!
Supiló Ferencz: (a padot csapkodjr) Hazudik!
Az elnök: Supiló képviselő urat rendreutasitom.
Visontai Soma: . . . Magyarország ellen Izgat. Es 

ehhez a munkához a nemzetiségiek segítségül sietnek 
nekik. Ebben a Házban a haza ellenségei helyet neit 
foglalhatnak. Ezt 1’olitnak mondja.

Polit Mihály: Ez nevetséges! Ez kiiltura!
Szatmári Mór: (Polit felé) Szabad igv beszélni a 

magyar parlamentben? Az tir kultúrát emleget?
Halász Lajos: Vizet az öregnek.
Visontai Soma: A világsajtót is ellátják hazug hí­

reikkel. S az itt élvezett jogegyenlőség ellen izgatnak.
Polit Mihály: Be tudja ezt bizonyítani?
Gróf Batthyány l ivadar: Bethlen István bebizo­

nyította.



Csütörtök, novemoer i. EGYETÉRTÉS
Visontai Soma1 Nincs példa arra, hogy egy ezer 

esztendős államot saját parlamentjében folyton rágal­
mazzanak. Utal arra hogy ugyancsak ez embeiek in­
dítottak hajszát a külföldön Apponyi ellen. Ok tévesz­
tették meg az olyan nagy írót is, mint Björson.

Polli Mihály: (feláll.)
— Üljön le! — kiáltják feléje.
Polit Mihály: T. Ház!
— Üljön le! Még Visontai beszél! — harsognak 

újból feléje
Erre Polit leült.
Visontai Soma kérdi az elnököt, hogy nem 

látja-e elérkezettnek az időt arra, hogy ebben a 
Házban a rendet ismét helyreállítsa? foglalkozzék 
azzal a kérdéssel, hogy lehetséges-e, hogy ebben a 
Házban az egyik oldalról a horvátok, a másik oldal­
ról a nemzetiségiek gyalázzák a magyar nemzetet? 
(Zajos éljenzés és taps.)

Elnök: Bármennyire méltányolja a Visontai fel­
háborodását, nem jelenthet ki egyebet, mint hogy 
a házszabályokhoz ragaszkodik. Reméli és bizik 
abban, hogy az alkotmányon sérelem esnék, meg­
találják a módot arra, hogy a magyar nemzet érde­
keit és tekintélyét megvédjék.

A vén pojácza,
Polit Mihály személyes kérdésben kér szót. Pél­

dátlannak tartja azt a támadást, amit Visontai inté­
zett ellene. Nagy állainférfiaink szívesen hallgatták, 
amikor felszólalt. Azzal vádolják, hogy ö a magyar 
állameszme ellen izgat.

— Igaz! — kiáltják feléje.
Polit Mihály: Tessék csak meghallgatni. Utal 

első beszédére, amelyben Kossuth beszédjét idézte. 
Úgy látszik, hogy előtte szóló nagyobb tudós, mint 
Stein Lörincz.

Lukács László: Még Mózesnél is!
Polit Mihály: Mi a régi magyar állameszmének 

vagyunk a hi vei. Hol vannak Visontainak bizonyíté­
kai, hogy ők konspirálnak?

Eitner Zsigmond: Vén pojácza. üljön le!
Elnök: Figyelmezteti a szónokot, hogy marad­

jon a személyes felszólalás keretében.
Polit Mihály: Végzi azzal, hogy ö és elvtársai 

tiltakoznak Visontai gyanúsításai ellen. (Zaj.)
A napirend megállapítása után áttértek az inter- 

pellácziókra.
A kóbor czigányok.

Ivánka Imre a czigánykcrdés tárgyában inter­
pellál. Több mint száz esztendeje annak, hogy II. 
.Tózsef király rendeletét hocsájtott ki a ezigányker- 
désben. Es ez az ügy még most is csak abban az 
állapotban van, mint volt 11)0 évvel ezelőtt. Éppen 
azért a kővetkező interpellácziót terjeszti be.

1. Hajlandó-e a belügyminiszter ur egy orszá­
gos akcziót indítani, esetleg törvényhozási intéz­
kedést kezdeményezni az oláh ezigány-iigy alapos 
rendezése czéljából?

2. Hajlandó-e a belügyminiszter ur a többi 
érdekelt közép-európai állammal érintkezésbe 
lépni, hogy az oláh vándor-ezigany kérdés nemzet­
közileg is rendeztcssék?

A vaggonhiány.
Pilisy István a következő interpellácziót terjeszti 

be a vaggonhiány tárgyában:
1. Van-c tudomása a kereskedelmi miniszter 

urnák arról, hogy a folyó évi nagyon rossz termé­
sünk daczára az ország sok vidékén a termelők 
vasúti kocsikat hetekig nem kapnak?

2. Vati-e tudomása arról, hogy Kerecse, Nyir- 
hogdány, Demccscr, Pátroba és_ Kisvárda vasúti 
állomásokon a legsürgősebben szállítandó káposzta 
halomszámra összehordva iagv és rothad azért, 
mert a tovább-száilitás kocsihiány miatt hetek óta
késik. . , . . .

3. Van-c tudomása arról, hogy a szatmári tor- 
galmi főnökséghez tartozó nagykároly—smnkuti 
vasutat nagyon kevéssé és annak borsa-válaszut 
állomását, melynek egyedüli és állandó tömeg- 
szállitása a nyeranyag. már hónapok óta egyálta­
lán nem látja el teherszállító-kocsikkal az említett 
forgalmi főnökség.

-1. Hajlandó-e a miniszter ur sürgősen intéz­
kedni, hogy az említett vasúti állomásokra meg­
felelő számú telicrszállitó-kocsi szállíttassuk és hai- 
landó-c vizsgálatot indítani, nem történt-e itt hiva­
tali mulasztás.

5 Ha pedig ezen fnrgainii akadálynak nem a 
vasúti személyzet az oka, — amint hiszem is, hogy 
nem, — hanem a kevés kocsi és a kettős \ágá- 
nyok hiánya és a sziik pályaudvarok az okai, mi­
ként hajlandó megnyugtatni aziránt, hogy mielőtt 
a kiegyezésben foglalt és mintegy 200 millió ko­
ronát igénylő Horvát-Dalniát vasút kiépítéséhez 
tvrmés cselén még inkább érezhet i fi rgalmi aka­
dályok?

Megint a horvátok.
Babies Liuba kurvát volt a következő interpel­

láló. Mikor horvátul kezdett beszélni, nagy felzúdu­
lás támadt.

— Dobják ki!
— Tanuljon meg magyarul!
— Gyalázat! Hiszen tud magyarul!

Babies Ljuba azonban nem zavartatta magát, 
hanem tovább beszélt horvátul s aztán felolvasta in- 
terpelláczióját a kereskedelmi miniszterhez a kül­
földre szánt postai küldemények nyomtatványairól, 
melyekből kiküszöbölték a horvát nyelvet.

Az interpellácziót (elvitték az elnökhöz.
— Horvátul van irva! — kiabálták ingerülten 

a Kossuth-párt padjaiból.
Az elnök: Kérem, tessék nyugodtan<lenni, majd 

megvizsgálom!
Miután az interpeiláczió szövege magyar volt, 

az inczidens cliilt.
Modrusán Gusztáv szintén horvátul a földmi- 

velésiigyi miniszterhez interpellált a Kulpa folyó és 
Horvátország más folyói partjainak megerősítése 
tárgyában.

A kivételes nösülés! engedélyek.
Adamovlcs István: A következő interpellcziót 

terjeszti be:
Van-e tudomása a honvédelmi miniszter ur­

nák arról, hogy a kivételes nösülési engedélyek 
megadása iránt beadott kérvények ez évben, az 
eddigi gyakorlattól eltérően, többnyire el lesz­
nek utasítva; s ha igen, szándékozik-c a régi álla­
potot visszaállítani, illetve intézkedni, hogy a jel­
zett kérvények ezentúl liberálisabb bánásmódban 
részesüljenek s a lehetőség szerint kedvezően cl- 
inteztessenek

Jekelfalussy Lajos honvédelmi miniszter: Öröm­
mel nyilatkozik c kérdésben. A törvény kifejezett 
utasításai szeYint a katonakötcles ifjak csak a hon­
védelmi miniszter engedélyével nősülhetnek. De vi­
szont nem a honvédelmi miniszter jóindulatától függ 
ez, hanem számtalan rendelettől és utasítástól. Kér­
dezősködött az interpeiláczió tárgyában a belügy­
minisztériumtól is s onnan azt a választ kapta, hogy 
a tisztiorvosok mindig a legpontosabban teljesítették 
kötelességeiket. De ö azt hiszi, hogy azáltal, ha a 
házasulási engedélyt megadja, nem tesz szolgálatot 
sem az államnak, sem az egyeseknek. Ha a tizen- 
nyolcz éves iiiu megházasodik s esetleg az utolsó 
korosztályban sorozzák be, családja ezalatt annyira 
felszaporodhat, hogy a családapa katonai szolgálata 
alatt a legnagyobb nyomor elébe nézhet. Ő ezt a 
kérdést mindig a legjobb belátása szerint oldotta meg 
és a törvény határozott utasítása szerint járt el. 
Kéri válaszának tudomásul vételét (Helyeslés.)

A Ház a miniszter válaszát tudomásul veszi.
Az elnök: Az ülést három órakor berekeszti.

Budapest, november 6.
Lukács László mandátuma. A belényesi választók 

panasz utján kérték Lukács László mandátumának 
megsemmisítését. Ezzel a panaszszal ma foglalkozott 
először a IV. bíráló bizottság H a v i á r Dániel elnöklete 
alatt. A bizottság előadóul Németh Imrét válasz­
totta meg és a panasz érdemleges tárgyalását novem­
ber hónap 14-én, délután fél öt órakor tartandó ülé­
sére tiiztc ki, miről Lukács Lászlót is értesítették.

Vajda és Potocsnyák. A magyar állameszfnénck 
két legádázabb ellensége, Vajda Sándor és Po­
tocsnyák Ferencz, foglalkoztatták ma délelőtt a 
képvlselöház mentelmi bizottságát, amely Mala- 
tinszky György elnöklésével tartott ülésén ezen­
kívül még több kisebb jelentőségű mentelmi ügyet 
intézett el. A nagy érdeklődéssel várt ülés délelőtt 
tiz órától negyedket óráig tartott és az ügyeket H é- 
dervári Lehel előadó ismertette. Vajda Sándor 
ügyében a tanúkihallgatások még a nyár folyamán 
megtörténtek és a bizottság Hédcrvári Lehel 
előadásában kimondotta, hogy Vajda Sándor men­
telmi joga meg van sértve. A bizottság indítványt 
fog tenni a Háznak, hogy a jogsérelem felett hely­
telenítését fejezze ki. Az indítvány azonban abból 
a tételből indul ki, hogy a mentelmi jog a parla­
ment méltóságának védelme s nem az egyes képvi­
selők magánjoga s ezért az elégtételt nem Vajdá­
nak, hanem magának a képviselőháznak véli meg- 
adandónak. A bizottság ezt a határozatát beható vita 
után egyhangúlag hozta meg. Ezután Potocs­
nyák Ecrenez mentelmi Ugye került napirendre. 
Potocsnyákot tudvalevőleg megkövetésre Ítélte 
a Ház a nyár legelején, mert nem respektálta az 
elnöki intést. Potocsnyák a megkövetést a kép­
viselőhöz elnökéhez intézett levélben megtagadta. A 
Ház ezt az ügyet mentelmi bizottság elé utasította, 
amely ma egyértelmű határozattal kimondta, hogy 
l'otncsny á k Ferencznck harminca napig 
terjedő kizárását javasolja a Háznak. A bizottság 
ezenkívül még Török Ferencz, Hoffmann Ottó, 
Benedek János, Horvátit József, iij. Mada­
rász József, Nagy György és Ivánka Milán 
kisebb jelentőségű ügyeiben is határozott. Török 
Ferencztöl az erdélyi elővásárlásokkal kapcsolat-

ban hatezer koronát követelnek most vissza polgári 
per utján. Török azonban ügyvédje révén beadott 
periratban megsértette a Hcrzberg ezég Wen­
der Dávid nevű tisztviselőjét. Ebből becsületsértés! 
per támadt. A bizottság zaklatást látott a dologban 
s nem javasolja Török kiadását. Hé de r v á r i Le­
hel is, K á 1 o s s y József is különvéleményt jelen­
tett be.

Megyeblzottsági tagválasztások Szabolcsmegye- 
ben. Szabolcs vármegyében most folyt le a megye- 
bizottsági tagok választása, amely az egész vonalon 
a függetlenségi párt győzelmével járt. Tiszalök nagy­
községben is kizárólag a függetlenségi jelöltek győz­
tek és megválasztották megyebizottsági tagnak dr. 
Pap Zoltánt, a tiszalöki kerület népszerű képvise­
lőjét is, a ki most első ízben foglalja cl helyét 
Szabolcs vármegye törvényhatósági bizottságában.

__________________________ ft

KÜLFÖLD.
Az osztrák kormány válsága. Az osztrák kor­

mány helyzete hirtelen válságosra fordult. A németek 
is, Luegerék is a „legmesszebbmenő konzekvencziák“ 
levonásával fenyegetödznek és a kiegyezés megob- 
struálásának eshetőségét állítja a pártviszonyok elő­
terébe, ha a cseh agráriust, Praseket neveznék ki 
földmivelésügyi miniszterré. A német szabadelvű tö­
redékek is csatlakoztak az agráriusok akcziójához, 
Feléledt a eseh-német ellentét veszedelme, melyről 
már azt hitték, hogy a kúriák parlamentiével együtt 
örök nyugalomra vonult vissza a történelembe. Az 
ellentétek kiegyenlítése rendkívül nehéz lesz. 
A cseh agráriusok ragaszkodnak a földmivelés­
ügyi tárczához és még arra se hajlandók, hogy ehe­
lyett cserébe egy nemzetiségi miniszteri állással ér­
jék be. Az a terv is merült iel, hogy Zacseket nevez­
zék ki kereskedelmi miniszterré, amibe a németek 
inkább belenyugodnának, de a cseheket ez nem elé­
gíti ki. Báró Beck miniszterelnököt ezek az ellenté­
tek, melyet Luegerék élesítettek ki, a legválságosabb 
helyzetbe juttatta. Ha elejti Prasek miniszterségét, 
ellenzékbe mennek a cseh agráriusok, vezető szerep­
hez jutnak az iiiu csehek és kiujul a régi nemzetiségi 
válság. Ha nem ejti el, a németekkel és Luegerékkel 
kerül szembe. Különben még a keresztényszocziáüs- 
ták fentebb említett külön sérelme is elintézésre vár.

Báró Beck miniszterelnök ma egész nap tanács­
kozott a cseh és német pártok vezéreivel, de a tár­
gyalások egyelőre nem vezettek eredményre. Poli­
tikai körökben általános az a vélemény, hogy a vál­
ság e hét folyamán el fog simulni. Elsősorban arról 
van szó, hogy Prasek vegye át a cseh nemzetiségi 
minisztériumot, a kereskedelmi tárcza pedig az ifjú 
cseheknek jusson. Délután némileg javult a helyzet, 
amelyet legjobban akként lehet jellemezni, hogy 
cseh pártválság van, de parlamenti vagy kormány- 
válságról szó sem lehet.

Kitüntetett olasz diplomaták. A konstantinápolyi 
lapokban közzétett hivatalos jelentés szerint a szul­
tán Giolitti olasz miniszterelnöknek és Tittoni olasa 
külügyminiszternek az litikar-rendet a gyémántok­
kal, Brussati tábornok, főhadsegédnek a Medsidjc- 
rend nagykeresztiét a gyémántokkal és Bollati kö­
vetnek a Medsidje-rend nagykeresztiét adományozta. 
Ezenkívül tubb más személyiség rendjelkitüntetési 
kapott.

TÁVIRATOK.

Az ni duma.
Pétervár, november 6. (Saját tudósitónktól.) Á 

Slowo közli, hogy az igazi orosz iéríiak szövetségé­
nek vezetője a lap munkatársa előtt a dumáról a kö­
vetkezőket mondta: Nem ismerjük cl a dumának tör­
vényhozási jogkörét. Nem arra való a duma, hogy 
törvényeket hozzon, hanem hogy a czárt támogassa, 
ez a duma az utolsó. Több dumára nem lesz szüség.

Közgazdasági táviratok.
New-York, nov. fi 7ermenvtótsae. Gyapot. New 

Yorkban 11.—, nov.-re 11.39. februárra 11 30. New-Orle- 
ansban 10.75, Petroleum stand withe New-Yorkban 
8.75 Eiladclfiában 8.70, ratfined in cases 10.90, Cred- 
Balanccs ol oil City 178.—. Zsír. Veslern Steam 
9.00 Rohe lestvérck U.20. — On 30.25—32 5C 
Rét 14.25-14.50.

Csikagó, nov. 6. Gabonaifitsae. Zárlat. Búza irány­
zata lanyha, deczemberre 92 75 - 92 13 K„ májusn 
101.G2 - 103 75 K. lengen lanyha, deczemberre 5475 K.

Csikagó, nov. 6. 7ermenytóisae. Zsír januárra 
7'95, tegnap 8.37, májusra 8.07, tegnap 8.32 
Szalonna short clear 7.75, tegnap 7.87. Sertéshús Ja­
nuárra 13.20, tegnap 13.45.
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Billow kanczellár pőre.
— Brand Adolfot elitélték. —

Berlin, november u.
T A Harden-pör hullámai meg magasra csap­
nak, Berlinnek egy második ugyanilyen irányú 

; szcnzácziója van, amelynek mindössze a vád­
lottja jóval kisebb jelentőségű ember, mint 
Harden. A panaszos maga Bű low he rezeg, a 
kanczellár, akit homoszexuális hajlamokkal vá­
dolt Brand.

A Harden-pontéi mégis jóval kevésbbé ér­
dekes a Bitlőw-Brand-pör. Elsősorban a vád­
lott személyét veszi körül jóval kevesebb ro- 
kenszenv. Brand Biilow mellett jelentéktelen 
egyén, tulajdonképpen majmolta liardent és 
maga is bolondos, kuszáiéin ember, aki való­
színűtlenséget hordott össze a kanczellár ellett. 
Brand maga is homoszexuális hajlandóságú em­
ber, aki mindenesetre sokkal kevesebb sulylya! 
tudott föllépni a birósg előtt, mint Harden 
Miksa és akit alaposan elitéit a porosz bíróság. 
Brand porét egy nap alatt letárgyalták és a vád­
lottat másfél évi fogságra ítélték, elren­
delvén azonnali letartóztatását.

Részletes tudósításunk a porról a követ­
kező:

A tárgyalás megnyitása.
v A tárgyalást, amely iránt nagy érdeklődés 

'mutatkozott, fcitizkor nyitotta meg dr. P u s c ii 
elnök. Eddigre a terem zsúfolásig megtelt hall­
gatósággal, jogászokkal, külföldi újságírókkal, 
akik külön asztalnál dolgoztak. A tárgyaláson 
dr. Pusch elnökölt, az ügyészséget dr. 
P rcuss ügyész képviselte, a vádlott védelmét 
dr. Arno vállalta cl. Bachlcr főügyész a 
hallgatóság soraiban foglalt helyet.

Dr. Arnau védő: Mielőtt a tárgyalás 
megkezdődnék, tisztelettel kijelentem, hogy vc- 
dénczetn beteg s tegnap többször ájulást ro­
hamai voltak. Nem indítványozom a tárgyalás 
elnapolását, mert a vádlott kijelentette, hogy 
minden körülmények között megjelenik a bíró­
ság előtt. Csak arra kérem a törvényszéket, 
hogy a vádlott egészségét a törvényszéki or­
vossal vizsgáltassa meg.

Azclnök: Nagyon is értem a vádlott ide­
gességét s csak arra kérem, hogy izgatottságát 
csillapítani igyekezzék. El fogom hivatni a tör­
vényszéki orvost, hogy a vádlott egészségét 
megvizsgálja. Különben megengedem a vádlott­
nak. hogy védője mellett foglaljon helyet.

Preuss főügyész: Szerintem a megjelent 
tanuk is kézzelfoghatólag fogiák bizonyítani, 
hogy a vádlott milyen könnyeim ü c n 
ment a jég r e.

A vádlott kihallgatása.
Az elnök most Brand Adolf vádlottat 

szólítja a sorompó elé. Az általános kérdésekre 
Brand elmondja, hogy harminezhárom éves Író. 
Büntetve volt, erkölcstelen iratok terjesztése 
miatt két havi fogházzal, becsületsértés miatt 
két hónapi fogsággal, ugyancsak becsületsértés 
és nyilvános erőszakoskodás miatt egy évi fog­
sággal. erkölcstelen iratok terjesztése miatt két­
száz márka pénzbüntetéssel, a közrend ellen 
való vétség miatt három hónapi fogsággal.

A vádlott az elnök további kérdésére 
kijelenti, hogy szeminárista volt. aztán könyv­
kereskedő lett és a szabadgondolkodókhoz csat­
lakozott. Később munkatársa lett a Licht­
strahlen czimii folyóiratnak s mint hogy ö 
maga is h o m o s e x u á 1 i s diszpozi- 
cziójtt ember, azokhoz csatlakozott, akik a 
büntető törvénykönyv 175. szakaszának meg­
szüntetéséért fáradoznak. Homosexual izmus 
alatt nem azt érti. hogy azok, akik ráhailanak, 
homosexttális cselekedeteket követnek el, ha­
nem a barátnak a baráthoz való 
nagy ideális lelki vonzódását.

Dr. Preuss ügyész: Kényes természetit 
Kérdésekről lesz szó s ezért alkalomadtán indít­
ványozni fogom a nyilvánosság kizárását; de 
egyelőre vsak iel/eiu ezt, anélkül, hogy már 
most erre indítványt lennék. lem ártom ma­
gamnak későbbre.

Ami a vádlott személyes ügyeit illeti, kon­
statálni kiváltom, hogy mikor Lieber képviselő

megsértése miatt fogságban ült, két kegyel­
ni i k é r v é ti yt intézett a császár­
it o z. Ezekben a folyamodványokban a vádlott 
leírta élete folyását s beismerte, hogy azelőtt 
anarchista és a t li e 1 s t a volt, de a fog­
ságban isteníti vő és m (anarchista 
lett.

B rand vádlott szót kér s megjegyzi, hogy 
a mi monarchista felfogását illeti, azért vallja 
azt, mert a monarchikus államban van legjob­
ban biztosítva az egyéni szabadság.

Eközben megjelent a teremben a telefonon 
berendelt orvos, aki az elnök utasítására a 
szomszéd szobában megvizsgálja a vádlottat.
A vizsgálat idejére az elnök felfüggeszti a tár­
gyalást.

Szünet után.
Elnök szünet után megnyitva a tárgyalást, 

tudomásul \-eszi. hogy B ii I o w herezeg meg­
érkezett cS egy szomszédos szobában várja, 
hogy a bíróság elé szólítsák. Majd fölkel az 
államügyész és fölolvassa gróf Wedel sür­
gönyét, amely igy szol:

Táviratot tegnap este kilenc?, órakor kap­
tam. Nincs mód rá, hogy megjelenhessek.

Vádiát abban foglalja össze, hogy Brand 
Adolf berlini iró egy röpiratban koholt gyanú­
sításokkal olyan vádakat terjesztett Biilow her- 
czeg ellen, amelyek alkalmasak arra, hogy a 
birodalmi kanezellárt a közvélemény szemében 
lealacsonyítsák.

Brand Adolf vádlott azt feleli, hogyha 
homosexuális hajlamúnak mondta is a kanezel­
lárt. azzal sérteni nem akarta, csak megállapí­
totta. hogy maga a birodalmi kanczellár is ösz- 
szeütközésbe került a 175. paragrafussal s ezt 
mint tényt konstatálta, minden sértő szándék 
nélkül, ha a homosexuálitás bűn, akkor általános 
és természetes, mert minden népnél előfordul.

Preuss ügyész: Ha ilyen hangnemben 
folytatja a vádat, akkor — bár nem szívesen — 
kénytelen leszek a nyilvánosság kizárását kérni.

Elnök: Felszólítom a vádlottat, hogy fe­
jezze ki magát általánosabban. Az a felfogás, 
hogy a homosexuálitás vádia nem sértő, hiszen 
ön is az. lehet az, ön véleménye, de köztudo­
mású. hogy a homosexuális természetiieket 
megvetéssel illetik.

Brand: En csak tényeket konstatáltam.
E I n ö Vj: Azt akarja mondani, hogy táma­

dást intézett Biilow ellett azokkal együtt, akik 
hasonlóképcn gondolkoznak, mint ön.

Brand: Amit tettem, azt a 175. szakasz 
kiküszöbölése érdekében cselekedtem. Ha Bii­
low herczeget kíméli a törvény, akkor ugyanez 
a kímélet jár ki Eulenburg herczegnek.

A bizonyítási eljárás.
A bizonyítási eljárás folyamán az elnök el- ‘ 

sönek B ii I o w herczeget hallgatja ki eskü 
alatt.

B ii 1 o w herczeg kijelenti, hogy homose­
xuális vagy egyéb természetellenes iizelmckbcn 
nemcsak, hogy nem vett részt és undorodott ■ 
ilyesmitől, de teljesen érthetetlenek is előtte az j 
ilyen érzelmek. Ez a vallomása nemcsak a 175. 1 
paragrafusban említett bűncselekményre vonat- [ 
kozik, de vonatkozik minden fajtáin és minden- I 
fok 11 természetellenes hajlamra. Az ellenem 
emelt vád úgymond — hazug és képtelen. 
Ezenkívül még a következőket kell megjegyez.- 
nein: Schäfer és Seband titkos kormánytaná­
csosok a kanczellária hivatalnokai voltak. Az, ö 
szolgálatuk annyira terhes, hogy reggeli kilencz 
órától késő estig mindig készenlétben kell álla­
mok. Éppen ezért. Schäfer a kanczellária épüle­
tében kapott lakást, hogy mindig közelben le­
gyen, ha szükség van rá. Nem igaz az az állí­
tás, mintha sétálni mentem volna Sebanddal, 
vagy vele együtt lovagoltam volna ki, akár itt. 
akár Rómában, vagy bárhol másutt.

Elnök : Több tanú az elővizsgálat során 
vallotta, hogy hcrczcgségcd Eulcnburg herezeg- 
gel és homo-sexuális társaságával barátkozott 
és hogy Schäfer titkos tanácsos hcrczegségcd- 
del megjelent a kérdéses társaságban, ott kéz­
szorongatások, ölelkezések voltak.

Biilow: Schäfer titkos tanácsossal soha 
sün ebbe. sem más társaságba nem mentem.
A kt.'-zmit;-Mik, ölelések keltőit intsék, 1.vitai • 
grófot nem (ismertem, ellenben a két Hohenau 
grófot és Eulenburg herczeget évek óta isme­
rem, az én fülemhez is eljutottak a róluk terjes?- í

tett hírek, de sem módom, sem okom nem volt 
ellenük fellépni.

Biilow végezetül megjegyzi, hogy hivatal­
ból sohasem foglalt állást a 175. szakasz tárgyá­
ban. A Rómából idézett tanukat nem ismeri, ne- 
veiket is most hallja először.
« Kulenbure herczeg vallomása, ’ j

E 111 e 11 b u r g herczeget két szolga vezeti 
tanúkihallgatásra. A herczeg, aki láthatóan szen­
ved. nagynehezen előre megy, székre telepszik 
és igy mondja el vallomását.

Elnök : A vádlott azt mondja, hogy 
B ii 1 o w herczeg homo-scxualitással terhelt és 
hogy ö önnel sokat érintkezett. Beszélgetés köz­
ben homo-sexuális dolgokról is többször szó 
esett, még pedig magasztaléiig. Ez alkalommal 
a férfinem iránt való vonzalmuk s a nők iránti 
ellenszenvük is nyilvánvalóvá lett.

Eulcnburg herczeg: Minderről abszo­
lúte semmit sem tudok. Bülow herczcggel éti 
gyermekkorom óta jó barátságban vagyok és 
föltétlenül tudom, hogy azokról a dolgokról, a 
melyeket a vádlott fölemlít, soha sem beszél­
gettünk. Eleiétől végig valótlanság, amit 
a vádlott állít. Kérem az elnök urat, hogy ez al­
kalommal, amikor mint tanú állok itt. ón, aki 
állítólag homo-sexuális vagyok, néhány szót 
szólhassak magamról.

Elnök: Nem szívesen kalandoznék arra 
a területre, anélkül, hogy valamely ok ezt szük­
ségessé tenné. Arra törekszem, hogy a tárgya­
lást a panasz tárgyára korlátozzam. Talán a 
vádlott kérdései majd alkalmat nyújtanak a ta­
núnak arra, hogy kijelentéseit megtehesse.

E 111 c 11 b u r g herczeg: Kijelentéseimben 
rövid leszek cs rendkívül hálás lennék, ha a 
jelen alkalommal néhány szót mondhatnék, an­
nál is inkább, mert az utóbbi por alkalmával sú­
lyos betegség akadályozott a megjelenésben cs 
a törvényszék nem adott más alkalmat kijelen­
téseim megtételére. Ezennel határozot­
tá 11 kijelentem, hogy soha é le- 
t c m ben el ne m követtem olyan 
büntet c 11 d ö cselekményt, a mely 
a 17 5. § - b a ütközne k. Ami a dr.
Hirschfeld-nek. a másik pörben tett kijelentéseit 
illeti, azok vitatásába most nem bocsátkozom, 
mert mindaz a finom árnyalat, amelvlyel rend- 
szerét igazolni akarja, végül is arra vezetne, 
bogy egyetlenegy ember sem erezhetné magát 
biztonságban ama gyanú ellenében, vájjon ho- 
mo-sexuálisnak tekintetik-e vagy sem r1 Hiú­
ságomban 11111 e 1 k e s fi 1 ft barát v o 1- 
t a itt.

Ezután Bülow kanczellár unokaöcscsét, va­
lamint Gehlscn tanút hallgatták ki, azután a tár­
gyalást délutánra halasztották.

Eulcnburg Fiilöp herczeg után Schäfer 
titkos tanácsost, maid a kanczellár házmesterét 
hallgatták ki, akik mindenben megerősítették 
Bülow herczeg vallomásét

Az Ítélet.
Dr. Preuss főügyész másfél évi fogházat 

indítványozott és kérte a vádlott rögtönös le­
tartóztatását.

Dr. Arnau védő a 193. §. alkalmazását aján­
lotta. mert a bon a fitles kétségtelen.

A törvényszék visszavonult és rövid ta­
nácskozás után kihirdette az ítéletet: Brand 
Adolf vádlottat egy évi és hat havi 
fogházzal sújtja a törvényszék. A 
törvényszék az elitéit szökésétől tartva, azon­
nali letartóztatását rendelte cl.

\z ítélet indokolása azt mondja: Brand czik ■ 
kében általánosságban a homoszexualitás vádiát 
emeli, de nincs megjelölve, hogy érti ezt a kife­
jezést. A „jobbik fúl" és „pásztor-órák“ (Schce- 
ferstund) kifejezések arra engednek következte­
tést, hogy a vádlott bűnügyi megítélés alá tartozó 
ténykedést gondolt. A 193. •?. kedvezményét vád­
lott nem igényelheti, amennyiben az crkölcsclle- 
nes érdekek nem jogos érdekek. Súlyosbító kö­
rülmény, hogy nyilvánosan a sajtóban sértette 
meg a birodalom legmagasabb hivatalnokát.

Bülow herezeg kijelentette: Eskü mellett ki­
jelenteni, hogy homoszexuális, perverz és termé­
szetellenes hajlamok és vágyak nemcsak nagy 
mértékben utálatosak előttem, hanem azokat tel­
jesen érthetetleneknek tartottam mindenkor. Ezen 
-••Mi a!»** telt. kőeleim.'set- nemesük a 173. ús 176, 
SS-ba ütköző cselekményekre, hanem minden­
nemű homoszexuális hajlamra es érzésre is \0- 
natkoznak.
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Bülow és a császár.
Az utóbbi napokban az a hír volt cl- 

Htcrjcdvc, hogy Bülow herezeg birodalmi kan- 
Czcllár kegyvesztett lett a császárnál a Tafel­
runde botránya miatt. Kzt a híresztelést legéke­
sebben megczáfolja most Vilmos császár, aki 
tegnapelőtt véletlenül megjelent a herezeg csa­
ládi ebédjén, kitüntető szívélyességgel elbeszél­
getett a lierczeggel és egy óra hosszat ott idő­
zött, ami aztán természetesen megváltoztatta a 
berliniek indulatát Bülow lierczeggel szemben. 
Fölötte érdekes, hogy már a harden— Moltkc- 
iigyben is oly szomorúan nevezetessé és hír­
hedtté vált gróf Lyriar megszökött. A jeles gróf 
Svájezba szökött, hogy a 175. szakaszába üt­
köző életmódjának törvényes következményeit 
kikerülje. Liebeuaui birtokának kezelőségét 
arról értesítette, hogy nem tér többet vissza 
kastélyába és állandóan Svájcában marad. Bér- ! 
linben kíváncsian várják, hogy vájjon a szökött 
gróf megkapja-e ezután is őrnagyi nyugdijat?

Politikai vagy gazdásági harez. i
— Nézeteltérések a szocziáldemokrata pártban. — :

Budapest, november 6.
Jelentős és eivi szempontból érdekes ellen­

tét vetődött föl a magyarországi szocziáldemu- 
krata pártban a hivatalos vezetőség és a nyomdá­
szok szakszervezete között. A nyomdászok 
szakszervezete legutóbb egy ni árszabályterveze­
tet dolgozott ki. A nyomdatulajdonosok testületé 
ezt a tervezetet el is fogadta, de egyidejűleg 
olyan szerződést kötött a nyomdász szakszer­
vezettel, hogy a munkás és munkaadó közös ér- ; 
dekében előre megszabják a nyomdatermékek 
minimális árát s azok ellen a nyomdák ellen, ame­
lyek ezen a minimumon alól hajlandók dolgozni, 
kimondják a bojkottot.

Félreismerhetetlen, hogy ennek a kötésnek 
az ele a fogyasztó publikum ellen irányul s hogy 
annak a kartell jellegét elvitatni nem lehet. Fs pe­
dig a legkülönösebb, legsajátszerübb Kartelle! ál­
lunk itten szemben, amelyben nem a munkaadók 
szövetkeznek egymás közt, hanem a munkások 
a munkaadókkal s a maguk szocziális szerveze­
tük súlyával maguk a munkások kényszerítik az j 
esetleg ingadozó munkaadókat arra, hogy a i 
megállapodásokat betartsák.

A szocziáldemokrata álláspont eddig minden- } 
nemű kartellel szemben a kárhoztatás volt, elité- j 
lese a fogyasztás bármilyen mesterséges megdrá­
gításának. Fűdig — a tőke lévén a kartellek ál­
landó mozgató ereje, — ebben a nézetben a 
szocziáldemokráczia teljesen egységes volt. Most 
azonban, hogy előállt az az érdekes helyzet, hogy 
a legújabb siitetii kartell szervezésében a munká­
sok egy szakcsoportja is részes, ez a furcsa hely­
zet a szakcsoport és a szocziáldemokrata párt 
zöme közt hamarosan kiváltotta az elvi ellentetet 
is, mely elég élesen nyilatkozik meg a párt főköz­
lönyének, a „Népszaváénak s a nyomdászok 
szakközlönyének, a „Typographiá ‘-nak hasáb­
jain.

A „Népszava" álláspontja az, hogy a munkás 
Férharczában a munkaadó ellen szálljon síkra, 
de ne kössön kartellt a munkaadóval a fogyasz­
tók ellen. A „Typographia“ erre nagyon határo­
zott liangon válaszol s kifejti, hogy a nyomdá­
szuk mindenekelőtt a gazdasági liarczot s gazda­
sági érdekeik érvényesítését tartják szem előtt s 
nem hajlandók a jelen előnyeiről dogmák miatt 
lemondani, mert „a dogma, dogma marad, akár a 
római egyház, akár a párt prédikálja.“ Fzzcl 
kapcsolatban a nyomdász szaklap kifogásolja azt 
is, hogy a pártvezetőség túlságosan hódol a poli­
tikai propaganda-üzésnek, holott a munkásság 
csak gazdasági harez utján várhatja a maga föl­
szabadítását s éles gtmynya! kifogásolja azt, hogy 
a pártvezetöseg az általános választói jog „egye­
düli fölszabadító teóriú“-ját hirdeti s viszi be a 
köztudatba, 1 ' ' '' ' ,

- BÖVETlPRTes

Minden ország minden szocziáldemokrata 
pártjának legalapvetőbb ellentéte vetődött így 
föl a nyomdászok és a hivatalos pártvezetőség 
között. Az aiitagónizmus azok között, akik a poli­
tikai propaganda lekicsinylésével gazdasági téren 
gazdasági eszközökkel akarják megcsinálni a szo- 
cziális cvolueziót és azok között, akik a politikai 
érvényesülés útját is föl akarják használni arra, 
hogy ezt az cvolueziót elősegítsék, nem uj keletű. 
Régen büszke merevséggel nézett farkasszemet 
ez a két álláspont, később kölcsönösen konczesz- 
sziókat lettek egymásnak, inig aztán ma újra ki­
élesedett az ellentét amiatt, bogy a legtöbb ország­
ban domiiiálólag lépett előtérbe a szocziálde­
mokráczia politikai iránya.

Iiogy minálunk milyen szcnvcdélylyel tár­
gyalják ezt a kérdést, azt legjobban jellemzi a 
,,Népszava" egyik legutóbbi ezikke, melyben azt 
Írja, hogy a nyomdászok „cscrbenhagyással fe­
nyegetik az eddig követett pártot" és annak 
inegtudásáia, hogy ki van velük és ki ellenük, 
válaszadásra szólója föl a nyomdászokat: „meg­
tagadják-e pártprogrammuk sarkalatos pontját a 
politikai harezra vonatkozólag, vagy sem?"

A fejleményeket érdekes kivárni, mert nem : 
lehetetlen, hogy a mai elvi differenczia holnap [ 
pártszakadárrá fejiőcuk.

Mozgó kópék.
Az egyetlen mód.

A törzskávéházban két kereskedő pikkolózik" és 
olyan messze fújják a szivar füstjét, hogy sóhajtás­
nak is beillik.

*— Fizetek! — mondja az egyik,
— Már? — szó! a másik,
*— Megyek 
v- Hova?
— Hova! Hát a — pulikba.
— Pozőr.
— Igazad van. Akár itt filök, akár < it.
— Vevő úgy se mutatkozik.
*— Kinek mondod!
— Gyalázatos idő. '
— Mi lesz ennek a vége!
— Mindent megpróbáltam.
— Hát én nem?
— És eredmény nyel?
— Hát eredménynyel?
I— Olyan kopogó jószágot alkalmaztam, amely 

verte az auszlögüveget kopkopkop . , ,
— Fn a kirakatba egy automata gigerlit állítot­

tam, amely maga kötötte meg a nyakkendőiét.
— Első nap megálltak az emberek . . .
—- Benyomták az üveget . . .
— Amelyet elfelejtettem biztosítani.
— En gondoltam rá, de nem volt pénzem.
— Egy pár nap múlva már a kutya se fordult 

meg a kopogásra, tehát tojásból kikelt apró csirké­
ket eresztettem a két üvegfal közé.

— Láttam; mindent tönkre piszkitottak. En a 
bolt fölé rcklámlámpát függesztettem, felváltva piros, 
fehér, zöld színben ragyogtatta a nevemet.

— Láttam. Az arra menüknek káprázott a szeme 
és tovább siettek.

— Az utczasarkon ezedulákat osztogattattam.
I— Tudom. Az emberek megnézték és eldobták, 

az egész uteza szemetes volt a ezéduláidtől. Én pla- 
katiroztuttam az üzletemet.

— Igen. És a vizávl konkurrens kétszerakkora 
plakátokat ragasztatott a tieid melle,

•— A gazember.
— Már nines tisztességes verseny,
— Ezzel nem törődném; más nines!
— Mi nines?
— Pénz nincs.
— Az a legkevesebb.
— Ma hallom hatszázötvenketedszer.
— Mit kéne tenni?
— Hátha fehér vászonruhába öltöztetnénk hat 

chcdkórászt, akik libasorban járnak be hirdetésünk­
kel az utczákat.

—- Régi viczcz. Sokkal intelligensebb dolog pia- 
kátkocsikat járatni. H

— ös- Budi már elkoptatta. Mit szólsz a reflek­
torhoz, mely a felhőkbe vetíti a hirdetést?

— Nem rossz. De ki az ördög ncz a felhőkbe? 
Praktikusabb az aszfaltra vetíteni.

— Szóval nincs mód . . ,
— Hopp! . . , Végeladást, Ausferk'aufot ren- 

dezek.
— Már az se vonz. Még inkább' a színlelt be*

törés.
Azt már egyszer megpróbáltam,

- És . . .
— Majdnem becsuktak — hamis följelentés miatt, 
*— Mit tegyünk.
■— Én megadással viselem a sorsomat és várok, 
•— Én is . , . mert jőni kell és jőni fog , , . 
Mindketten csüggedten horgasztják le fejüket, 

.lani pinezér arra száguld és esti lapokat dob a ven­
dégek elé.

A két kereskedő unottan nyúl az újság után. f
- Bánom is én a Hardent.
— Mi közöm a képviselőházhoz . , « '
Gépiesen olvasni kezdenek, de szemük" csak­

hamar megélénkül, arezuk kipirul, izgatottan feszeng- 
uek székükön. "

— Olvastad?
— No ná. nem olvastam!
— Mit szólsz hozzá?
— Nasszerü! Lekiabálni a Ház karzatáról!"'
•— Az az órás egy üzleti zseni.
•— Már egyszer megtette . . .
— És másnap zsúfolva volt a boltja,

>— Nem győzött elég órát eladni.
— Most, hogy megcsappant az érdeklődés, meg­

ismételte . . .
•— Még Szappanos bácsi is megdicséri».
— Ma már csak igy lehet jó üzletet csinálni," 
r— Szervusz.
-— Hova, hovar
I— Az antikvárushoz. közjogot venni.

Én meg jegyért a holnapi ülésre.
Rosta.
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EGYETERTESJ
November hó í-ével ni előfizetést 

nyitottunk az Egyetértésre. Kérjük 
azokat a tisztelt Olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek 
az előfizetés megújításáról ideje­
korán gondoskodni, hogy a lapot 
akadálytalanul küldhessük tovább, f 

Minden előfizetőnk teljesen díj­
talanul kapja a magyar család szá­
mára kiváló gonddal szerkesztett 
„Magyar Szalon“ czimü folyóiratot 

Az Egyetértés előfizetési ára: f 
Egy hónapra . . 2 kor. 40 filU
Negyedévre . . 7 kor. — fill
Félévre ... 14 kor. — fiit
Egész évre. . . 28 kor. — tilt

Fogzásban levő gyermekeknek
i

valóságos megkönnyebbülés a SCOTT-féle 
Emulsio, mert elősegíti az étvágyat, erőt s egész­
séget ad s a fogak erősen és fehéren bújnak kL:

A Scott-féle Emulsio

Az Emulsió váslr«
lásAnAl a SCOTT* 
félő módezer véd- 
Jegyót — a halászt 
w kórjük ílgyo* 

lemho rcimL

oly jóízű és édes, "hogy a gyet'-, 
mekek örömmel, előszeretettel 
veszik; szabályozza az emész-; 
tést, csillapítja az idegeket, miál­
tal a szülőknek, valamint a 
gyermekeknek nyugodalmas, 
háborítatlan éjszakákat biztosit«

Egy eredeti Qveg 6ra2K 50 fillér,
: Kapható a gyógy tárakban.



Letartóztatott fakereskedö.
sA kétszázezer koronás váltó. —

Budapest, november 6.
' A mai napon a rendőrség letartóztatta 
Stein herz Bernát fővárosi ismert fakeres- 
kedöt, akit Bosch án Jakab, az izraelita szent- 
egylet volt elnöke jelentett föl október 2-án.

Steinlierz Bernátnak a fővárosban 5ó- 
hirii fakereskedése volt, amelyet kilcncz évvel 
ezelőtt alapított, miután előzőleg huszonhárom 
évet töltött báró Popper Lipót vállalatánál. Üz­
letét tizennyolczezer korona tökével kezdte 
meg .és főként Bukovinával és Romániával dol­
gozott.. .

Az üzlet azonban az utolsó években rosszul 
ment és Steinherz, aki milliomos hírében állt, 
fizetési zavarokkal küzdött. Ez év szept. 23-án 
Steinherz arra kérte Boschánt, hogy zsírál­
lón neki egy kétszázezer koronás váltót, amely 
csupán letétül fog szolgálni Krammer J. bankár 
ezégnél.

Steinherz Bernát azonban visszaélt a biza­
lommal, mert nem letétbe helyezte a váltót, ha­
nem értékesítette a Váczi-körut 25. szám alatt 
lévő Központi kereskedelmi és ipar­
banknál. Másnap Steinlierz fizetésképtelen­
séget jelentett és moratóriumot kért. Ennek da­
czára azonban a bank már szept. hó 24-én fede­
zetet követelt Bosvhántól, aki ennek a felszó­
lításnak nem tudott eleget tenni, amire a bank 
azzal fenyegette, hogy csődbe kergeti. Bosán 
október 2-án följelentette rokonát. Steinherzet, 
akit a rendőrségen ki is hallgattak. Itt aztán 
meglepő dolgok derültek ki. Steiuheiz be\ ál­
lottá. hogy régóta fizetési zavarokkal küzdött és 
egy bécsi bankkal tárgyalt, hogy rendezze 
ügyeit. Szeptember 11-én már tudta és ismerte 
a bécsi intézetek tagadó válaszát, tisztában volt 
tehát azzal, hogy fizetéseit be keil szüntetnie. 
Mégis rábírta Boschánt, hogy pusztán letétre 
zsiráljon neki és saját ezéijaira használta föl a 
váltót.

Ezért ma délután a rendőrség letartóztatta 
Steinherzet. Estére azonban Boschán ügyvédje 
visszavonta a panaszt, mire Steinherzet N a- 
szády kapitány azonnal szabadlábra helyezte.

A fizetésképtelen üzlet ügyeit most a hite­
lezők vezetik tovább mint részvénytársaság és 
ezek elhatározták, hogy a fakereskedést négy 
és fél millió tőkével továbbra is részvénytársa­
sági alapra fektetik. Ez az alapja annak a ki­
egyezésnek. amely Boschán és Steinlierz közt 
ma létrejött és amely a följelentés visszavoná­
sára vezetett
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Xivoiietíd. Ka.ptár. Cíti'örlöV, november 7. — Hómat kuth. 
F.r.gtlberV'plr. — Prolwtáns : Izolda. — Görfig-ojosz t október 2j. 
Ma czian. — Zsidó: Kis'.er 1. R. Cb. - A nap kél legfel 6 ura 52 
»erezKOT, nyugszik (Utfulán 4 óra 84 petezkor. — A ho.d kJ zegge. 
Sóra 22 perrzkor nyugszik délután 6 óra 52 pcrrzVor.

K miniszterein ók tógád a p'nzügymínisxtunumban déJu.an 4 
érakor. — Az igazságügy ni t niszícr íojad délután 1 érakor, — 
A honvédelmi raintsztoi 'ojad dólelólt 10 órakor. — A póuzdgyi 
államtitkár fogad 12 2 óráig. — A Komény-Klodivkó vonósnogyes
első ektelvo a Rovatban. — A képvisolóliáz igazságtlgvi bizottságsá- 
gának ölére délután 5 óiakor. — A Magyar Fpitfimllvészok bzővot* 
séffénck feIoira«ó tilóse esti fél 7 órakor Forencziok-tero G. §z. fl 

A főváros jofügyi bizottságának ülése drlulan tél 5 óvaker. * A 
Magyar tiatdaszövois g valasrlmanyánuk Qlésy fcr'Tükirilyí-utrra 
4,'>. s7. a. — Ualamblövó-VMseny a Mar^iUiz-gelezj. A ha'.ouk 
kerületi bizottsági tagok táraasva-tornja 8 órakor Awizatpy-ui *9. 
tu. a. — Az alagi novemberi meeting. Márk Lftfcs fydjteincni oa
kiállítása a Nemzeti Szalonban nyitva egész nap. bolópő-dij W) 
fillér- — Tolnát Ákos giüjtemCnyos klaiüksa az Uránia K-gyó- 
téri szalonjában nyitva 9—e-tg. Belépőd!! 20 t;llor. — Char­
les Paimié gyüjtemonyea kiálli áea a Könyves Xülir-án mom» 
tézet Nagymezó-ulczai szalonjában nyitva ejósz nap. Htlupli «*»1 
nincs. — a Mllcearnok rendező» miatt zár*». — Nen.zrtközi műn* 
k ás rod el mi kiállítás a városligeti nagy Ipaicaaraokbnn. — A 
ttcmeoti Muzeum aliattAi» nyitva 9—v-ig. — A SzcpuiUvOsectl
múzeum nyitva K—— A Mezőgazdasági Museum nyitva d. o 
l(i—1.lg, — a N« prajsi Muzdifn zárva. — A Föváiosl M tizen in 
sáire. Az Iparművészeti Muzeum nyitva 9— l*lg. — A Történőim! 
Képcsarnok zarva. - A Köldtrm Intézőt museum nyitva V1—1-ig. 
— A Közlekedési Muzeum zárva. — Az aquincumi museum 
nyitva egész nap. - A Technológia.» Ipnrmuzeuma nyitva 9—l-ig. 
-- A Nemzeti Muzeum könyvtara nyitva 9—2-ig. — Az Aka­
démia könyvtára nyitva 8—7*ip. — Az l.gyetcmi könyvtár nyitva 
0—lá-ig és 8 • 8-ig. — A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 
fj-~2-íg. — A podagoglai könyvtár es tannerfci&ilit&B nyitva 
3 6 ig.
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A hontalan hamvak.
* **

Hontalan hamvak érkeztek Budapestre és 
kértek a köztemetőbe bebocsáttatást. Egy nem 
régen elhunyt úriemberről van szó, akinek a meg­
semmisülés legszebb módja jutott osztályrészül, 
mely ma a halandó test clenyésztetésérc adatott. 
Gyönyörű, erős lánggal égő tűz emésztette meg 
Gothában, a hires krematóriumban, nem maradt 
belőle semmi más, csak egy maréknyi hamu. i 
Ennek a hamunak kért otthont a fővárosi közte- j 
metőben a halott özvegye s a temetőket gon- ; 
dozó bizottságban meg is volt a hajlandóság j 
arra, hogy a szükséges engedélyt megadja, ám ! 
ekkor fölállt a bizottságban egy sötétlő reverenda 
s a vallás nevében tiltakozott az ellen, hogy a 
hontalan hamvak hazát leljenek, mert a rítus sze­
rint megengedhetetlen, hogy a temetőben csöndes j 
enyészetnek kitelt emberi holttesten kívül más r 
hamvakat is elhelyezzenek.

A vallás. . . Mi köze ehez a vallásnak ? A j 
vallásnak hivatása az, hogy megmutassa az Istent , 
azoknak, akik benne hinni hajlandók és hogy 
miután egy egész életen keresztül végig kísérte az 
embert s kielégítette minden hitbeli szükségletét, ; 
az enyészet kapuja előtt még egy utolsó ál- . 
dúsban részesítse az elhunytat, kérvén sza- |
mára az Úrtól örök nyugodalmat. De mit 1 
törődik azzal a vallás, hogy az enyészet kapuja a | 
sir nyitott szája-e, vagy a halotthamvasztó ke- j 
mencze ajtaja? A rítussal összefér a sir mélyé- > 
ben lejátszó bomlási proczesszus a maga eszté­
tikában borzalmaival, de nem fér össze a tiszta, 
föllobogó láng, mely a maga hevével pillanatok 
alatt váltja be a teremtés urán az Írás Ígéretét, 
azt, hogy por és hamu leszünk ?

Érthetetlen logikátlanság ez, de tény, hogy a j 
rítus, a dogmatikus vallás a két elmúlás közül 
az elsőt, a borzalmasabbat, az csztétikát- 
lanabbat választja. Miért? Mert ezer évvel 
ezelőtt is úgy volt s mert a biblia az 
Arkangyal trombitájára az utolsó napon meg­
nyitó sírokról, nem pedig hamvvedrekről beszél. 
De ha ebben a troinbilaszóban meg lesz az a : 
hatalom, hogy a földben elporladt emberi test 
atomjait uj, szemmel látható eleven formába 
gyűjtse, miért ne lenne benne meg az a hatalom 
is, hogy a halottat a légben, a földben s maroknyi 
hamuban szerteszét szórt atomokból is föltámassza ?

Merev, lélektelen formalizmus ez, mely nem 
állhatja meg helyét az egészséges követelő élet 
áramlása előtt. A megkövesült dogmákat mindig 
legyőzi az eleven czélszertiség.

A köztemetői bizottságban ma már legyőzte. 
A bizottság megadta a hamvak elhelyezéséhez 
szükséges engedélyt. Ben-

_ Andrássy Gyula felgyógyult. Oszimc
örömmel regisztráljuk a hirt, hogy gróf A n- 
drassy Gyula belügyminiszter gyöngélkedé- 
séből teljesen felgyógyult. Az egész politikai vi­
lág örvendetesen vette tudomásul azt, annál is 
inkább, mert a mostani politikai mozgalmakban 
az ö jelenléte és kombattans volta nélkiikizlietlcn. 
A belügyminiszter annyira leküzdötte már beteg­
ségét, hogy ma lakását is elhagyhatta.

— Kossuth Lajos Tivadar Budapesten. Kos­
suth Italos Tivadar ma délelőtt tiz urakor Buda­
pestre érkezett Kossuth Fcrcncz miniszter láto­
gatására.

— Justh Gyula betegsége. Justh Gyula 
képviselőházi elnök állapotában javulás állott he, 
minthogy a láza már megszűnt. \ lokális torok­
baj azonban még nem múlt el egészen s igy a be­
teg kénytelen lesz még néhány napig a szobában 
maradni.

— A megíiiladt prior. Dumbinszky János 
Benjámint, a temesvári irgalmas-rcnd hetven­
nyolc/, éves prioriát ma reggelre temesvári la­
kásán megfuladva találták. A prior lakásán a 
petróleumlámpa felrobbant, mitől a bútor tüzet 
fogott és a füstben az aggastyán megfulaut. 
Annyi ereje volt még. hogy a szomszéd szobába 
menekülhetett, de ott összerogyott: úgy talál­
ták meg a szőnyegen halva. A szerencsétlenül 
járt prior előkelő trcncséni család sarja és negy­
ven év óta volt az irgalmas-rcnd tagja. A budai

provincziálist távirati utón értesítették az eset­
ről, akit Temesvárra várnak, hogy a temetés 
iránt intézkedjék.

— Jubileum. Két derék munkatársát ünnepelte 
ma a postautalványok központi leszámítoló hivatala. 
Sziki ay György és Kudlik h’ereucz posta- és 
távirda-fötisztek voltak az ünnepeltek, akiket 40 évi 
buzgó szolgálatuk alkalmából őszinte ünneplésben ré­
szesítettek a kartársak.

— Nagy hajókatasztrófa. A Blücher német 
iskola-hadihajón ma délelőtt negyedtizenegy óra­
kor Miirwick közelében robbanás történt. Hirte- 
ten hatalmas lángoszlop csapott ki a hajó gép­
házából és robbanás reszketette meg a levegőt.
A kazán és a hajó középső része szempillantás 
alatt romhalmaz lett. sürii füstfelhő borította be a 
Bliichcrt, a fedélzeten és a fedélközöli a matró­
zok rémségeseti kiáltottak segítségért. Mikor a 
füst valamennyire eloszlott, sok mentő-naszád 
sietett az iskola-hajóhoz, amelynek legénysége 
majdnem kivétel nélkül megsebesült. Néhány 
tengerésznek fejét szakította el a robbanás, több 
sebesült hevert a fedélzeten karok, lábak nélkül s 
egynémelyiküknek mellét tépte föl az cxplózió. 
Összesen hat ember halt meg, a sebesültek 
számát még nem lehet megállapítani, mert a ro­
mokat még nem takarították el. A tisztek közül 
senkiseni sebesült meg.Az cxplózió ideién hetven 
főnyi legénység volt a hajón. A tengerészeti mi­
nisztériumhoz érkezett jelentés szerint a halottak 
száma hat, de a sebesültek száma még nincs meg­
állapítva. Más verzió tizenöt halottról és har- 
mincz sebesültről számol be, a robbanás oka még 
nincs földerítve. A kazán kisegítő, ócska volt.

— Báró Poduiaiiiczky Frigyes emlékezete. A
nemrég elhunyt báró Pudmaniczky Frigyes fe­
lett, aki tagja volt a Magyar Tudományos Akadé­
miának, a legközelebbi akadémiai ülésen Bérezik 
Árpád emlékbeszédet fog mondani. Az ugyancsak 
nemrég elhunyt franczia költő: Sully Prud- 
hőmmé felett, aki kültag volt, Fcrcriczy Zoltán 
tart cmlékbeszédet.

— Botrány egy gimnáziumban. Bugyi Gyula,
i a rozsnyói katolikus főgimnázium próbaévcs tanára 

az intézet Vili. osztályú tanulóit óraelőtti zajongásért 
eröshangu dorgáló szavakkal utasította rendre. A ta­
nulókat a tanár szavai annyira fcliiigcrclték, hogy első 

I relheviilésiikben elégtételt kérő levelet intéztek Bugyi 
j tanárhoz, amelyben sértéseinek visszavonására hívják 
i fel. A tanulók később késznek nyilatkoztak ugyan 
! már a bocsánatkérésre is, a tanártestület azonban az 
! osztály legjobb előmeneteli'! és példás magaviseletéi 
: tanulói közül négyet kizárt az iskolából, mert a levél 
! értelmi szerzőségét nekik imputálták; a többi 25 ta- 
i nulót a tandíjmentesség megvonása és egyéb szigorú 
I fenyítékek által büntették. A városban nagy izgalmat
I kelt a szokatlan ügyben hozott szigorú ítélet.
I

— A Nasi-per. Rómában a Nasi-pcr mai tárgya- 
i lását délután két órakor nyitották meg. Elnök foly- 
I taita Nasi kihallgatását az útiköltségek dolgában és 
! az ügyben Lombardo titkárt is kihallgatta. Az ala- 
j pos kihallgatás körülbelül 6 óráig tartott. Nasi kije- 
I leütéseit azzal fejezte be, hogy nem akar alkalmat 
I adni azon feltevésre, hogy ezek az, útiköltségek va- 
í lami igen nagyok voltak. A műtárgyak vásárlására 

vonatkozó kihallgatás esti hét óráig tartott, mikor a 
tárgyalást befejezték.

— Párbajellcnes kongresszus Budapesten. Az Or­
szágos Párbajellenes Szövetség még a nyáron tar- 

j tott közgyűlésén elhatározta, hogy a jövő esztendő 
I május hónapjában Budapesten nemzetközi jelleggel 
I párbajellcnes kongresszust rendez. A kongresszus 
1 cz.clja. hogy megvitasson olyan kérdéseket, melyek 
I a párbaj ellen irányuló társadalmi eszközökre cs tör­

vényhozási intézkedésekre vonatkoznak. A szövet­
ség most felhívást intézett az. ország párbajellenes 
ligáihoz, amelyben a kongresszusi mozgalomhoz való 
csatlakozásukat kéri.

— Álhitek egy tábornok leányáról. Párisi la­
pokban megjelent és németországi lapok által is átvett 

i hiiek szerint a Kronprinzessin Cecilia Lloydgőzüsön 
; Ilazainc volt tábornagy leányát megrohanták és bán­

talmazták és bogy a hajó Santanderbcn kötött ki. A 
Norddeudsclier l.loyd értesítése szerint a nevezett 
Uoyd-postaliajó kizárólag Ncw-Yorkkal közlekedik, 
tehát egyáltalában nem köthetett ki Santanderbcn. 
Az egész esetiül különben a Norddeutscher kinyílnak 
nines tudomása.
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Ú' — Az állami tisztviselők és az 1908-ikl költség­
vetés. Az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének 
tegnap tartott választmányi Illésén, amelyről már 
részletesen megemlékeztünk, a határozathozatalt meg­
előző hosszú Vitában résztvett gróf B a 11 h y á n y I i- 
vadar, az egyesület elnöke is és nagyobb beszédben 
fejtette ki állásfoglalását a tisztviselő-kérdésben. Ta­
gadhatatlanul nagy elismeréssel — mondotta -- ve­
hettük tudomásul azt, hogy Günther Antal igazsás- 
iigyminiszter a státusrendezést hárommillió többki­
adással oly fényesen viszi keresztül a jövő évi költ­
ségvetésben. A választmányi ülés során a kormány 
ellen elhangzóit támadásokkal szemben gróf Bat­
thyány Tivadar elnök hangoztatta, hogy amig az 
előző kormányok negyven éven át alig tettek érdem­
leges intézkedést a tisztviselők javára, addig ez a kor­
mány másfél éves fennállása alatt folyton segíti a 
tisztviselői kart. Joggal remélhetik, hogy a még ki 
nem elégített méltányos igények a legrövidebb időn 
belül a lehetőség szerint ki fognak elégittetni.

— Gyilkosság. Véres gyilkosság áldozata fekszik 
* szoboszlói rendőrség halottas kamrájában. Egy 
szerencsétlen fiatal legényt öltek meg boszuból. 
Szoboszlóról Debreczen felé jövő reggeli személy- 
vonaton történt a borzasztó gyilkosság. Gyulai 
András szoboszlói fiatal legény nem a legjobb ba­
rátságban élt már régen Bárány! Sámuellel. A 
kölcsönös haragnak az volt az oka, hogy Gyulai egy 
szóváltásból kifolyólag még a múlt évben leverte 
Baranyinak a bátyját. Ezóta Bárányt folyton fente 
a fogát Gyulaira. Tegnapelőtt eljött az alkalom, hogy 
boszuiát kitöltse. Reggel az állomáson időzött és 
látta, hogy Gyulai a Debreczen ieié jövő vonat egy 
harmadik osztályú kocsijában ül. Már indult a vonat, 
amikor boszujára gondolva, ö is jegyet váltott Deb­
reczen felé s amint elindult a vonat, felugrott rá és 
bement abba a kocsiba, ahol Gyulai ült. Eleinte dü­
hösen nézegették egymást az ellenfelek, de aztán 
Baranyi elkezdte a czivódást s ennek hevében rá­
ütött Gyulaira. Gyulai visszaütötte, mire Baranyi 
zsebéből előrántotta a kését és Gyulai fele döfött, 
még pedig oly szerencsétlenül találta nyakszirten, 
hogy gégéiét s az üterét is átvágta. Gyulai azonnal 
meghalt. A kalauz vette észre először a gyilkossá­
got és azonnal megállította a vonatot. Mivel az állo­
máshoz még nagyon közel jártak, egy embert vissza­
küldött a csendőrökért. A csendőrök azonnal letar­
tóztatták Baranyit, aki azt vallotta, hogy rendkívül 
izgatott állapotban kést vett elő és Gyulai relé szúrt, 
de csak ijcsztcsböl tette és nem gondolt arra. hogy 
halálosan találhatja.

— Házasságok. V a r g h a Géza göi. kath. vég­
zett napnövendék c hó 5-en. kedden délben vezette 
orrhoz Melles Emil helybeli *ür kath. ^apátplé- 
bános szép es kedves lean', at. B L I t 1 ' *S7.
ház-téri gör kath. templomban. Az előkelő »asz 
nép fényes iakomán vett részt, mely után a fiatal
pár nászúira utazott. . ninek-Haiós Alfréd műépítész eljegyezte Block 
ti er Vilmát, Blockncr Izidor es neje, szül. Eisler 
Regina lcánvát Budapesten.Jókai Lajos telekkönyvi tisztviselő,, id. J o- 
kav l-ajos és neje szül. Antal Jusztina fia, c l 
5-én vezette oltárhoz Vuknt.es Irmát. 6zv Vu- 
kntics Boldizsárné szül. Prém Tina leányát, Komá-
romban. ar.Unzár Vilmos műépítész, a Vidor 
lenő és língár Vilmos műépítészek irodáidnak társ­
tagja.'eljegyezte W c i t z e n í e I d Emmát.. We.tzcn- 
féld kir. kér. tanácsos, nagykereskedő leányát.

összeütközött viczlnállsok. A szentendrei helyi 
érdekű vasútnak a Filatori-gátnái lévő állomásán ma 
délelőtt nagy baleset történt. Az állomáson veszteglő 
személyvonatnak hátulról nekiszaladt egy tehervonat, 
amely a péterhegyi téglagyár felöl jött. Az összeüt­
közés következtében a személyvonat két kocsija meg­
rongálódott s a tehervonat lokomotivja is erősen meg­
sérült. Az utasok nagyon megrémültek, de szeren­
csére komolyabb hala senkinek sem történt, csak két 
utas, Budis Paula magánzónö és Moritz Lajos mérnök 
sebesült meg könnyebben. A vizsgálat kiderítette, 
hogy a baj oka az volt, hogy a tehervonat n kelleténél 
nagyobb sebességgel futott be az állomásra, ugv, 
hogy nem lehetett ideiében megállítani.

Conan Doyle a szultánnál. Uonan Doyle, a 
világhírű angol Uetektiv-regények Írója, aki most 
natal feleségével hosszabb uászutuuzásofi vau. a na­
pokban Konstantinápolyi látogatta meg, ahol öt a 
szultán inagúukihallgatúsoii fogadni. A szultán hí­
zelgő szavakkal halmozta ct az Írói s kijelentette, 
hogy Sherlock Holmes kalandjai, amelyeket ö fordí­
tásban olvasott, sok kellemes órát szereztek

— A Társadalomtudományi Társaság és a nagy­
birtok kérdése. E hó 16-án nagy és fontos tudomá­
nyos kérdés tisztázásához nyúl a Társadalomtudo­
mányi Társaság, mely nemcsak Magyarország, de a 
külföld érdeklődésére is számíthat. Felolvasó- és vita- 
cziklust rendez oly czélból, hogy a nagybirtok szo- 
cziális hatásait Magyarországon megvizsgálja. A fel­
dolgozandó részletkérdések elseje, melyek mind­
egyikére a társaság külön előadót kért fel. A nagy­
birtok történelmi fejlődése. Előadó: Ágoston Péter, 
aki előadását e hó 16-án tartja.

— Hivatalból megindított válópör. Nagy­
váradról egy szerencsétlen ember keserves kínszen­
vedésének hire érkezik. Huszár János a derék 
gentleman neve, akinek az a válogatott sze­
rencse jutott oszlályrészül, hogy két törvényes fele­
sége is volt s az a veszély fenyegeti, hogy egy 
sem lesz neki. Mert nem a felesége, hanem a tör­
vényszék hivalalból indítja majd meg a házasok 
válópörét. A nevezetes és párját ritkító eset igy 
történt. Huszár János Derékegyházán lakott Fele- 
séges ember volt, de ez csakhamar belészeretett 
Hondák Verona nevű leányba, aki Gyapjún lakott. 
Huszár azt hitte, bölcsen cselekszik, pedig bolon­
dul cselekedett, ha eltitkolja házasságát. Megkéite 
a leány kezét annak rendje-módja szerint, de egy­
szersmind megindította a válópert a felesége ellen. 
Huszár nem akart várni, amig törvényesen elvá­
lasztják, hanem Bikács községben, ahol letelepe­
dett, Kántor Endre állami anyakönyvvezető elölt 
házasságra lépett szive választottjával. Már egy 
évig élt együtt második feleségével, amikor a nagy­
váradi törvényszék csakugyan törvényesen elválasz­
totta első feleségétől. De csak most derült ki, hogy 
előbb lépett másodszor házasságra, mintsem sza­
bad lett volna. Ezért tizennégy napi fogházra Ítél­
ték. A bajnak ez kisebbik része volt. Mert Huszár 
Jánosnak addig, mig első feleségével törvényesen 
egybe volt kapcsolva, nem lett volna szabad má­
sodszor megnősülni. Második házassága jogilag 
érvénytelen. Most az ügyészség még nem tudta, 
hogy a szerencsétlen Huszár Jánossal mit csinál­
jon. Valaki el van választva az első feleségétől 
(mert a Kúria időközben kimondia a válást), meg- 
esküdött a második feleségével, de jogilag mégsem 
az övé sem az első asszony, sem a második asz- 
szony. Az ügyészség ebben a nehés kérdésben 
nem akart egymaga intézkedni. Ezért tanácsot kért 
az igazságügyminisztertől. Az igazságügyminisz­
ternek az volt a felfogása, hogy hívja fel 
az ügyészség a házasokat és szólítsák fel 
arra, hogy esküdjenek meg mégegyszer. 
Huszár János erre jelentkezett Kalmár Endre 
anyakönyvvezctőnél, hogy második feleségé­
vel újra megesküdjék. Az anyakönyvvezető 
azonban arra az álláspontra helyezkedett, hogy 
akiket ő már egyszer megesketett, azt másodszor 
meg nem eskettetheti. Ugyanazt a házasságot két­
szer megkötni nem lehet. Huszár János tehát hiába 
fogja mondani, hogy három év óla boldog házas- 

, Ságban él a második feleségével, az ügyészség 
I megindilja ellenük a válópört.

_ Intés a háziuraknak. Általános a panasz, hogy
1 a háziurak nem fordítanak kellő gondot a gyalog- 
j járók tisztántartására. Reggel söpörtetnek, de a nap- 
í közben összegyűlt gyümölcs- és papírhulladék és más- 
! föle szemét eltakarításáról senki sem gondoskodik, 
j söt némely helyen az üzlethelyiségekből napközben 
1 kisepert szemét is ott hever a gyalogjárón. A fö- 
I kapitány most fölhívja a háztulajdonosokat, hogy a 

házuk előtt lévő gyalogjáró tisztítására nagyobb 
gondot fordítsanak. A gyalogjárót kapunyitás előtt 
egy órával kell lesöpörni, de a háziúrnak vagy he­
lyettesének napközben is gondoskodnia kel! róla, hogy 
a gyalogjáró tiszta legyen, ennélfogva a napközben 
tolakodott szemetel vagy hulladékot is cl kell takarí­
tani. annyiszor, aháiiyszm szükségesnek mutatkozik. 
A seprésnél pedig ügyelni kell arra. hogy port ne 
kavarjon föl

— Lövöldöző földbirtoké» 1 jhaitvan pestUK- 
I gyei községben két szomszéd ívldh.rtokos. h e i n d i 

Péter és Kai Ince ke r Pál nagy ellenségeskedés- 
i n élt egymással. Aliul csak lehet '. aiiüi.o vgj- 
! másnak s az egész falu kaezagta az, !,at az ap'o 
I csínyeké1., amivel egymást bosszantották. lav.iiy 
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az országúton. Mind a ketten kocsin ültek s hogy 
egymást megelőzzék, őrült iigetöverseny keletkezett 
közöttük. Kaltnecker lovai voltak jobbak s igy a 
versenyben ö lett a győztes. Keindl e miatt borzasz- 
tóan megharagudott. Este egy vadászfegyvert vett 
magához s amikor a szomszéd Kaltnecker szobája1 
elsötétedett, belőtt az ablakán. Kaltnecker ágyban 
feküdt már s a golyó ezombját fúrta keresztül. .A! 
lövöldöző földbirtokost letartóztatták, de később 
szabadlábra helyezték. A pestvidéki esküdtbiróság, 
ma tárgyalja a szándékos emberölés bűntettének kí­
sérletével vádolt Keindl ügyét. A vádlottat dr. Kis­
falvi A. Rezső védi.

— Löporrobbanás Visegrádon. visegräaon
tegnap délután a téglagyárban lőporrobbanás 
történt. A robbanásnak több áldozata van. Egy. 
súlyos sérültet a budai Margit-kórházba szál­
lítottak.

I— Szónok a karzaton. A tavaszszal, a nemze­
tiségek obstrukeziója idején történt, hogy Mészá-' 
ros Imre Lipót-köruti kereskedő, akit nagyon feliz­
gattak az okvetetlenkedö beszédek, lekiáltott a kar­
zatról s hazaárulóknak nevezte a nemzetiségi kép­
viselőket. Most, hogy nem a nemzetiségiek, hanem 
a horvátok obstruálnak, ma délelőtt Mészáros ismét 
megjelent a Ház karzatán s mikor a nagy változást 
konstatálta, annyira megharagudott, hogy a követ­
kező szónoklatot tartotta:

— Meddig tűritek még ezeknek a hazaáruló gaz­
embereknek a garázdálkodását. Nem látjátok, hogy 
ezek nem a horvát nemzet megbizottai, hanem a ka- 
marilla kiküldöttei: Be kell olvasztani Horvátorszá­
got, e! kell törülni a föld színéről.

A terembisztosoknak és a rendőröknek csak 
nagy nehezen sikerült a felbuzdult embert elhallgat­
tatni, akit azután Laczkovich főterembiztos és 
G e r s i c h felügyelő Rakovs zky István alelnök 
elé kísérte. Útközben kijelentette, hogy már kiegye­
zési beszédére is elkészült, ezt azonban aligha lesz 
alkalma elmondani, mert Rakovszky kitiltotta a kép- 
viselőházból.

A rendőrségen arra a kérdésre, hogy miért za­
varta meg a Ház tanácskozását, Mészáros őszintén 
megmondta a maga véleményét.

— Mélyen felháborított engem, igy szólt, a hor­
vát képviselők viselkedése s különösen az, hogy' a 
magyar képviselöházban horvát nyelven beszélnek. 
Mivel egy képviselőnek sem volt eddig bátorsága, 
hogy energikusan felszólaljon ez ellen, felszólaltam 
tehát én, mert nekem az a véleményem, hogy a hor­
vát képviselőket ki kell dobni a Házból.

Nagy tűzzel mondotta ezeket a szavakat, de bi­
zony a rendőrségen nem méltányolhatták a hazafias 
lelkesedést s Mészáros Károlyt elitélték ötven korona 
pénzbírságra. A politikus órásmeseter tudomásul vette 
az ítéletet s bár ötven korona nagy pénz a mai viszo­
nyok közt. mégis megfizeti, mert vigasztalja az a tu­
dat, hogy a hazáért szenved.

_ Panasz a csavargözös ellen. Lánczy Gyula
egyetemi magántanár beadványt intézett a főváros­
hoz és ebben a beadványban előadja, bogy a csavar- 
gőzösökön milyen tarthatatlan állapotok vannak. A 
jegyeket a beszálláskor eltépik, de ügyelni kell arra, 
hogy az utasnak a jegyből valami a kezében marad­
jon. A főváros a zaklató eljárás folytán gyakran ki 
van téve a külföldiek kritikájának és azok gúnyos 
megjegyzéseinek. Panaszkodik a helyelkülönités 
miatt, mert rövidjáratu hajózásnál a külföldön sehol 
ezt nem találni, ami különben ellenkezik minden de­
mokratikus érzelemmel. Mert ha a közönség tud a 
villamos- és társas-kocsikon félórákon tartó útvona­
lon egymás mellett ülve utazni, akkor lehetetlen, 
hogy a tágas hajókon egy rövid átkelés időtartamára 
csak elkülönítve tudna utazni. Véleménye szerint 
csak a dohányzók részéve kellene külön elkülönített 
hely et berendezni minden árkülönbözet nélkül. Szól 
a jegyellenőrzés mizériáiról. Kifogásolja a csávái - 
gőzösöket köztisztasági, közegészségügyi ts közbiz- 

j tonsági szempontból. I inczy uuinlja előterjesztései 
j a főváros hatóságának, illetve a vasúti és hajózási 
1 főfelügyelőség figyelmébe. A főváros már egy ízben 

.felírt a vasúti és hajózási főfelilg-yeit»éghez, a felso­
rolt bajok orvoslása vegeit, de akkor nem ért el 
eredményt. Must újólag felírt a főváros tanácsa év 
várja az intézkedéseket.
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— Megszökött nagyvállalkozó. Sztanity Má
tyás, Arad város egyik legnagyobb vállalkozója, aki­
nek az egész országban vannak építései, egy hét 
előtt nyomtalanul eltűnt. Aradi lapok híradása szerint 
az utóbbi hetekben munkásait sem tudta fizetni. Ezek 
aztán panaszra mentek az elöljárósághoz, ahol el­
rendelték a vizsgálatot. Városi építései is voltak a 
vállalkozónak és leginkább az ezeknél alkalmazott 
munkások követelték a magisztrátus beavatkozását. 
A tanács fölszólította a vállalkozót a fizetések teljesí­
tésére, ez elöl kellett aztán megszöknie. A munkások 
bérét abból a 40.000 kor.-ból fedezte a hatóság, ame­
lyet a vállalkozó biztosítéka gyanánt kezeltek a gaz­
dasági ügyosztályban. Temesvárról azt Írják, hogy 
Sztanity tegnap Temesvárott tartózkodott.

— Úri banda. A Bristol-szálloda éttermében két 
nap óta különös zenekar szórakoztatja a közönséget. 
A zenekar tagjai jobbára a főváros jobb társaságá­
ból valók, akik pénzre váltják zenei tudásukat, szer­
vezkedtek, betanultak több nótát és most érdekes 
konkurrencziát csináltak a czigánybandáknak.

— Szerelmi dráma. A Csokonay-utcza 10/a sz. 
alatt levő Nemzeti szállóban ma délután egynegyed 
négy óra tájban borzalmas szerelmi dráma játszó­
dott le. Ifjabb Szeder János és Mahaesek Mar­
git tegnap este érkeztek meg vidékről és a szálló­
ban béreltek szobát. Az éjszakát csöndben töltötték 
el és reggel késéin keltek fel. Ahogy felébredtek, le­
vélírásnak adták magukat. A férfi „Szeder Dezső 
kercskedösegéd, Gyár-uteza 38. Budapest" czimmel, 
a leány „Mahacsék Viktória pénztárkezelőnő, Gö­
döllő" czimmel irt levelet. A levelek megírása után 
előbb két gramm szublimátot oldottak fel két pohár 
vízben: az egyik pohár mérget meg is itták, de a 
másikat otthagyták az asztalon. Aztán a férfi revol­
verre! szivén lőtte az ágy szélén ülő leányt, úgy, 
hogy az szörnyet halt, majd maga ellen fordítottá 
a fegyvert és kétszer egymásután mellbelöttc ma­
gát. A lövések zajára a szálló személyzete össze­
futott s betörte a zárt ajtót. A férfi még élt. de mire 
a mentők kiértek, már az is meghalt. Tettük okára 
biztosan nem lehet következtetni, de úgy látszik, a 
szerelmi bánat bírta őket arra, hogy az élettől meg­
váljanak. Holttestüket a törvényszéki orvostani inté­
zetbe vitték.

. ~ Előadások az állattanból. A Természettudo- 
manyi Társulat állattani szakosztálya november

ívmCkBn' CSlC 6 órako1' * Társulat üléster­
mében (Vili., Esztcrházy-utcza 16. I, cm.) ülést tart.

— A medvetánczoltató sorsa. Giintcrodc német- 
országi városban borzalmas sors ért utói egy ntedve- 
tánczoltatót. A medvetánczoltató csapat, amely né­
hány napig ott tartózkodott, most két napja felkere­
kedett és útnak indult Heiligenstadt irányában. A 
csapat egyik része már kora délután megérkezett 
Heiligenstadtba, a másik rész azonban csak este 7 
órakor indult el Giinterodeból. A másik csapat ve­
zetője. a körülbelül 28 esztendős Mitrovics Sztankó, 
egy fiatal bosnyák legény volt, akivel két nő és 
egy 14 éves fiú mentek. Mind a négyen egy-egy 
medvét vezettek lánezon. Ez a csapat a Westhausen 
ielé vezető mezei utat választotta. Alig hagyták el 
azonban Günterodet, amikor Mitrovicsot megrohanta 
a medvéje, földre tepertő és szétmarczangolta a sze­
rencsétlen embert. A tehetetlen áldozaton a társai 
sem tudtak segíteni és ezért nagy sikoltozással visz- 
szaiutottak Giinterodcba, ahonnan azonnal kijöttek a 
csendőrök. A segítségül jöttek szeme elé borzalmas 
látvány tárult. A nekidühödött fenevad időközben 
felfalta a szerencsétlen ember egész alsó testét, a 
jobb lábszárnak még a csontjait is, a test többi ré­
széről pedig a húst leszakgatta, az arczát pedig tel­
jesen szétmarczangolta. Amikor a csendőrök odaér­
keztek, akkor a medve egész nyugodtan pihent ál­
dozata mellett. Az egyik csendőr felemelte fegyve­
rét, hogy a vérengző állatot lelöjje: ezt azonban a 
többi medvetánczoltató megakadályozta. Elmondot­
ták, hogy a medve 4—5 esztendős, rendkívül szelíd 
állat és csak az okozta ezt a váratlan kitörést, hogy

Mitrovics aznap az egész nap folyamán ütötte-vertc. 
A szerencsétlenül járt áldozat roncsait hordágyra 
fektették és Giinterodcba szállították. A vér- és hus- 
szagra a négy medve újból mozgolódni kezdett, ve­
zetőik azonban megfékezték őket.

— A Nötlsztviselök Országos Egyesületében 
e hó 6-án két uj tanfolyam kezdődik: a könyvviteli 
és két angol nyelvi, kezdők és haladók részére. 
Mindkét tanfolyamon mérsékelt tandíj mellett vehet­
nek részt a tagok.

— Újabb kémkedési ügy Francziaország- 
ban, A frranczia hadsereget s általában a közvé­
leményt újabb kémkedési ügy foglalkoztatja. Egy 
Bér ion nevű kapitányt tartóztattak le Parisban a 
kémkedés gyanúja miatt. Angis Fcliczia, a kapi­
tány kedvese, menteni akarta az árulással gyanú­
sított tisztet és azt adta elő, hogy Bérlőn egy 
leanne Neumann nevű berlini hölgygyei, aki 
Angissal is barátságban állott, állandóan levele­
zett, ez a levelezés azonban az ő tudomása sze­
rint csupán zenei ügyekre vonatkozott. Ugyancsak 
Angis Fcliczia vallomása szerint Bertonnak egy 
uhui katonatiszttel való érintkezése szintén ártatlan 
jellegű volt.

— Halálozások. Özv. Engelbach Károlyné szül. 
Ritter Malvin, a tavaly elhalálozott Engelbach Ká­
roly fővárosi államrendőrségi tanácsos özvegye, teg­
nap este meghalt Budapesten 73 éves korában. A 
megboldogult úrnőben dr. Vaszilievits János fővá­
rosi alpolgármester az anyósát gyászolja. A teme­
tés holnap, november 7-én délután 3 órakor lesz, 
az I. kér., Gellért-köpart 1. sz. gyászházból, a né­
metvölgyi temetőben. Az engesztelő szentmiseáldozat 
november 9-én lesz a tabáni plébánia-templomban.

P e t h e ő Tivadar, a Magyar Szent Korona Or­
szágainak Vasutas Szövetsége alá tartozó mozdony­
vezetők országos szövetségének elnöke e hó 6-án 
délután egy órakor 39 éves korában elhunyt. Teme­
tése 8-án délután 2 és fél órakor lesz a Podmaniczky- 
utcza 103. számú gyászházból.

Süss Frigyes, az osztrák-magyar banknak fő­
tanácsosa és volt országgyűlési képviselő ma 74 
éves korában meghalt Becsben.

Peru Todorovic, egyike a legkiválóbb szerb 
újságíróknak tüdögyuladásban meghalt. Az elhunytat, 
aki Markovicsesal együtt a radikális-párt megalapí­
tója volt. lSS3-han a zaiccari lázongás miatt halálra 
Ítélték. Milán király azonban megkegyelmezett neki. 
Azután a két utolsó Obrenovics szolgálatába állott, 
s 1903. évig jelentékeny szerepe volt Szerbia bel­
politikai életben.

özv. H II t f I e s z Károlyné szül. foiimonovi 
Folly Lujza ma reggel 57 éves korában Budapesten 
meghalt.

— Felolvasás. A Magántisztviselők Otthonában 
(Royal szálló) c hó 9-én este 9 órakor Szász Zol­
tán felolvasást tart. A felolvasást társas-vacsora és 
táncz követi.

— Gyorsvonat megállítása Mezöberény állomá­
son. A Gyulafehérvárról Budapest Keleti pályaudvarra 
este 9 óra 35 perczkor érkező gyorsvonat Mezöbe- 
rény állomáson, utasok le- és felszállása czéljából, 
folyó évi november hó 15-től kezdve, délután 5 óra 
39 perczkor, egy percznél kevesebb időre rendesen 
megállittatik.
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x Bob hashajtó a legkellemesebb. 10 fillér, 
x Chicago-szlnház. E heti műsora oly magas 

színvonalon áll, hogy abból kitűnik a színház nagy 
tapasztalattal s körültekintéssel végzett vezetése. 
Soha ki nem merülő, ízléssel összeállított műsorával 
könnyedén veszi fel a versenyt bármely más vál­
lalattal. E heti remek műsorából megemlítést érde­
mel a „Paraszt becsület" czimii olasz dráma, mely 
épp oly általános érdeklődést kelt, mint az elmúlt 
egész héten át bemutatott „Kaméliás hölgy".

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3 szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordítta- 
tik a gyermektorna és vívásra.

x Uj találmány. Farkas Miklós, az ismert fővá­
rosi czipögyáros, aki Amerikában, Angliában, vala­
mint Francziaországban sok éven át szerzett tapasz­
talatait már eddig is szép sikerrel érvényesítette 
a magyar czipőipar terén, most egy uj fajta, rend­
kívülien praktikus bokavédőt készít, amelyet az úsz- 
szes kulturállamokban szabadalmaztat.

x Kitüntetés. Az „Első Alföldi Cognacgyár Rész­
vénytársaság Kecskeméten", melynek népszerűsége 
páratlan Magyarországon s igaz érdemei között fel­
említjük azt, nemcsak a magyar közönséggel szeret­
tette meg készítményeit, hanem a külfölddel is, mert 
hiszen baraczk-pálinkája, mely már is nemzetközi 
specziálitás lévén, cognacja és likőrjei pedig a leg­
híresebb franczia produktumokkal is felveszik a ver­
senyt, valóban ismét nagy kitüntetésben részesült. 
Ö Fensége Fiilöp szász kóburg-gótai hcrczeg ur a 
nevezett nagy szabású vállalatot „kamarai szállító“-! 
czimmel tüntette ki.

x Kiss szerencséje Nagy! Miért legnépszerűbb c 
3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet 
a Kiss-bankházban, akkor meg fogja tudni. A Kiss- 
bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig 
annyi milliót fizetett ki készpénzben t. vevőinek, 
hogy ma hazánk legnépszerűbb osztálysorsjegy fö- 
elárusitóhelye. Húzás már november 21-én! Ajánla­
tos t. olvasóinknak, hogy tegyenek szerencsckisér- 
letet és vegyenek a teljesen megbízható és előzékeny 
Kiss Károly és Társa bankházában, IV., Kossuth La- 
jos-utcza 13. szám sorsjegyet, mert Kiss szerencséje 
Nagy!

x Zászlók, czimerek, minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. sz. Árjegyzék ingyen.

x M. Harmath Hedvig visszatér a színpadra s 
aki csak egyszer megpróbálkozott vele, mindig visz- 
szatér a fehér keresztes alföldi sósborszcszhez.

x A zsidó Leér király. A Wertheimer-fcle mula­
tóban újra felelevenítették Gordon Jakab ismert 
amerikai író legjobb és legmélyebb érzésű müvét, a 
zsidó Leár királyt. A fővárosi közönség egy része 
ismeri már e modern drámát. Annál dicséretesebb, 
G es pass Helén, aki ma teljesen méltónak bizo­
nyult hitessé vált szerepének ábrázolására. A czim 
szerepet Reismann I. játszotta. Úgy beszélni, ér­
zést kifejezni, igaz hatással ábrázolni a benső indula­
tot, mai nap kevés magyar színész képes, mint ez a 
kiváló művész. A második és a harmadik jelenet 
nagy sikerét az ö csodásán szép játéka döntötte eL 
A közönséget nagyon érdekelte a darab. Az ellen­
téteket pompásan sorakoztatja egymással szembe a 
szerző s a hatásos jelenetek süriin követik egymást 
Streng Max roppant sok tapsot aratott, mellette 
Weinberg Salcia, Berényi Izsó emelkedtek ki modem 
játékukkal. Kitűnő színésznőnek bizonyult újra Klug 
Móri, továbbá Szkowier K.. Klug S. igen ió ala­
kítás. Rajna (Rosenzweig) Sándor karmestert ma­
gasztalhatjuk. Rcismann [. rendezése pompás, 
mozgalmas. így kell életteljes tömegeket hozni a 
színpadra. A mulató meg lehet elégedve a mai est 
sikerével.

SZÍNHÁZ és művészet.

(Verő bilire-

Falusi Madonna.
György háromfclvonásos daljátcka. 

került a Király Színházban.)
Az úgynevezett „szolid munka" nyert ma dicsé­

retet a Király Színházban. Az okos, józan, kicsit rideg 
munka s a polgári szorgalom. Verő György, az író 
távollétében Verő György, a színpadi rutinicr, a jó- 
szemü rendező és a kipróbált hatások szorgalmas 
gyűjtője muzsikáltatott magának tapsból komponált 
muzsikát, juttatván ebből primadonnájának, Fcdák 
Sárinak.

A szent naivitás jegyében zajlott le ez a mai este. 
A már tiszteletreméltó gárda becsületes naivitása 
lepte be a színpadot és hódította meg a nézőtér kissé 
magasabban fekvő részeit is. Dicséretes, hogy ezzel 
n naivitással jó ízlés párosult, amely megakadályozta, 
hogy a színpadról csak egy bántó szó is hangozzék.

Kétségtelenül ügyes szemfényvesztéssel csináló- 
dott darabbá ez a nem-darab. Annyi minden hiány­
zott belőle, ami Író munkájává avatta volna és annyi 
minden volt benne, ami ügyesen pótolta ezeket a 
kellékeket. Határozott és biztos iv helyett cselekmé­
nye töredezett, de oly ügyesen ragasztott volt, hogy 
a mesterkéltséget kevés szem vette észre. A kínál­
kozó helyzetek helyett kész, máskor kipróbált hely­
zetek fölkinálása, már megzenésített ötletek újra ze- 
nésitése, hatásos játékok újra eljátszása: mindezek 
gyakran szerepeltek a Programmen, de ügyesen, iz-
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lésescn, simán. Még az, alakoknak szükség szerint 
formált és szeszélyesen változó karaktere sem ha­
tott bántóan, legföljebb némi megbocsátó mosolyt 
csalva az arezokra. S ez a megbocsátás kiterjedt az 
egész ügyes, tiszta, kissé számitó munkára.

Szólt pedig a mese egy borzas parasztleányról, 
akinek aranytisztaságu vala az erénye. Kóczos volt 
a vadócz és vig és rongyaiban érintetlen. Módos le­
gény vetett rá szemet, de szeretőnek nem állt a kis 
vadócz. Bs eljött a falu grófja, aki megfogadta, hogy 
felesége emlékére Madonnát festet a kis falusi tem­
plomnak és modellt keresett ehhez a képhez. Meg­
látta a kis vadóczot, alkalmasnak találta és kasté­
lyába vitte.

Rövid idő alatt olyan finom úri dáma lett a 
parasztlányból, hogy csuda. Hajlékony minden moz­
dulata, selymes a bőre, lágy a szava. Selyemben, bár­
sonyban jár és mire elkészült a kép, a gróf is, a festő 
is szerelmesek a lányba. De a lány csak a módos le­
gényt szereti s mire az megjö a többi néppel, hogy 
birtokba vegyek a madonna-képét, boldogan omlik 
a karjába. Az intrika azonban egy falusi korcsmá- 
rosné képében megakadályozza ezt az előnyős há­
zasságot és a leány, miután vőlegénye a falu népe 
előtt ezedának nevezi, világgá megy.

Fekete kendővel a felén tér vissza a faluba a 
leány. Es a tiszta, ártatlan levegőben egyszerre 
máskép látnak az emberek. Jó és erényes lesz a né­
pek szemében a vadócz, aki, miután leánya lesz az 
öreg grófnak, feleségül megy ahhoz, akit szeret

A romantika enyhe melege ma meglehetősen 
gyújtott a Király Színházban. Egy parádés szerep 
kedvéért az emberek együtt ugrottak a szerzővel, 
szereplőkkel, cselekmdnynyel, sokszor tátongó sza­
kadékokon. Egy parádés szerep kedvéért, amely 
összetartotta a laza részeket és szilárd gerincze volt 
egy széteső valaminek. Eedák Sári játszotta ezt a 
parádés szerepet nagy ambiczióval, nagy készséggel 
és szerencsés eszközökkel. A mozaik-szerep minden 
koczkája számára volt ötlete. Volt groteszk, volt 
finom, volt szerelmes, volt erősen drámai és végül 
az egészet föloldotta lágy akkordokban, amelyek ösz- 
szecsengtr-k a közönség elismerő tapsaival. Amit ma 
produkált, ha szó fér is az alakításhoz, derék, sze­
rencsés munka volt, amelyből nem hiányzott a mii­
vészi szárnyalás sem. Voltak játékai, amelyeket njilt 
színen honorált taps.

Más figyelemreméltó, gondoljuk, alig akadt. Égj 
szereplő működése sem volt bántó és ez oly darab­
nál, melyben hálás, parádés szerep van, tökéletesen 
elég. Rendezés, kiállítás tetszett és jó összbenyomást 
keltett az előadás. A legtöbb megérdemelt taps Eedák 
Sárinak jutott, akit nyílt szilien és felvonásvégeken 
zajosan ünnepelt a közönség. A függöny legőrdii'te- 
vcl Verő György is többször megjelenhetett a lám 
pák előtt. (Ul D )

klasszikus müvet. Kivált a fuvóhangszereket és az 
üstdobot illeti c tekintetben szemrehányás. Ellenben 
Gricg közkedveltségü „Peer Gynt“ sülteiének elő­
adásával a szó szoros értelmében remekelt a derék 
miivész-gárda, Kerner István karnagygyal az élén. 
Az „Asc halála“ czimii részben olyan leheletszerű 
pianisszimokat hallotunk, hogy nincs az a zenekar a 
világon, amely ennél szebbet tudna produkálni.

Érdekes száma volt a hangversenynek a kis 
Lengyel Ernő föllépése. Ez a csodagyermek már 
tavaly bámulatba ejtette hallgatóságát virtuóz zon­
gorajátékával. Ma este Liszt Es-dur zongoraver­
senyét játszotta és ebben a nehéz műben olyan fejlett 
technikát, olyan erős ritmikai érzéket, annyi erőt és 
kitartást feltett ki, hogy ha valaki nem nézett volna 
oda, nem hitte volna el, hogy 13 éves gyermek ül a 
zongoránál. A közönség ámulva hallgatta ezt a való­
ságos csodát és a darab végén olyan lelkesen tapsolt 
az igénytelen külsejű kis fiúnak, mint bármely felnőtt 
nagy művésznek. A kis művész pedig egy ideig gyer­
mekes félszegségge! hajlongott, de azután ismét le­
ült a zongorához és mintha még semmit sem játszott 
volna az este, műsoron kívül, még egy hosszú és 
nehéz darabot adott elő. A kis Lengyel Ernő tellát 
ma este fényes sikert aratott. De ebben a sikerben 
része volt a fiatal művész mesterének, Szendy Ár­
pád tanárnak is, akinek szakavatott vezetése alatt 
fejlődött ki ilyen bámulatos gyorsan a gyermek ritka 
tehetsége.

Az élvezetes hangversenyt Goldmark 
„Zrínyi“ czimii szimfóniái költeménye fejezte be. A 
fiiharmóniai társaság félszázados jubileumára irta a 
szerző ezt a — talán egyetlen — magyaros jellegű 
müvét. Most azután megváltoztatta a befejezést és 
a hosszabbra nyújtott eredeti részt indulőszerü, len­
dületes záradékkal cserélte fel. Zrínyinek hősi ka­
raktere ezáltal jobban domborodik ki, de azért ez a 
mii még sem tartozik a mester szerencsés alkotásai 
közé. Nem magyar talajban gyökerezik az. Nem 
magyar szellem, nem magyar érzés hatja azt át.

a. k.
(’) Lehár színházigazgató Becsben. A Theater 

an der Wien igazgatói kibéreltek a Raimund-szinhá- 
zat. Az Igazgatást a jövő nyártól fogva Lehár Ferencz 
veszi át. I.autenburg visszavonul a színpadtól cs 
délvidékre utazik.

(•) Semhery Fánny Teinesvárott. Krccsányi 
ígnácz, a temesvári színház igazgatója vendégsze­
replésre meghitta Semhery Fánny jeles opera- 
énekesnőt. akinek szép hangiát és művészi éuekclő- 
udását a fővárosi közönség az operaházi, népszín­
házi és a budai nyári színházi felléptéiből előnyösen 
ismeri. Semhery Fánny szombaton, e hó 9-ikcn, 
Teinesvárott a Trovatore-ben Azucena szerepét 
énekli.

-------- .------------------------- .r------------- ■■■=»

SPORT,
(•> Filharmónia. Ma volt az első filharmóniai 

hangverseny ebben az évadban. A filharmóniai tár­
saság az idén is tíz hangversenyre hirdet bérletet 
és azoknak teljes programmját is közzétette mar. 
Sok szépet és érdekeset tartalmaz ez a programúi, 
de minket még sem elégít ki, mert ugyanabban a 
hibában leldzik. amelyet aminap egyik kamarai ze­
netársaságunk műsorában kifogásoltunk, hogy t. i. 
a magyar zeneszerzők nagyon mostoha elbánásban 
részesülnek benne. A tiz hangverseny műsora össze­
sen 43 számból áll és e közt csak hét magyar mii 
van. Liszt 3, Goldmark, l.avotta, Rékai és Antalffy- 
Zsiros pedig 1—1 szerzeménynycl szerepel a műso­
ron. Más magyar szerzőnek a neve nem fordul ott 
elő. Régebben a székesfőváros ahhoz a feltételhez, 
kötötte a filharmónikus társaság szubvcncziólát, 
hogy a társaság tartozik minden hangversenyén leg­
alább egy magyar müvet előadni és ennek a köte­
lezettségnek a filharmónikusok pontosan meg Is felel­
tek. Most — ilgylfttszik — ez a kótelezctiseg már 
nem áll fenn a társaságra nézve, mert a tel folya­
mán négy olyan filharmóniai hangverseny lesz, a 
melyben egyetlen hazai szerző sem fut szóhoz. Csak­
hogy nagyon szomorú dolog az, ha az ország első 
zenei testületé csupán anyagi előnyök fejében vállal 
olyan kötelezettséget, amelyet teljesítenie erkölcsi 
és hazafiul kötelessége volna.

A mai hangverseny élén Beethoven II. szimfó­
niáin állott. A zenekar kissé nyersen játszott? ezt »

Czen
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74039
számú

mivel 10 év óta nagy nyeremény- 
nyel kihúzva nem lettek, nagy 

esélylyel bírnak, hogy

Aiagi versenyek.
— Harmadik nap. —

A novemberi aiagi meeting; holnapi 3-ik nap-
j....Te főszáma az 5000 méter távolságú 2000 koronás
Hadseregi-akadályvei seny, melyben Whigt győzel­
mét várjuk Oglander és Csingilingi előtt.

Jelöltjeink a következők:
I. Ballerina Kulcsáráé

II. Wight- ÜQlandcr
III. Markovits ist.- Vida ist.
IV. Lipthav ist.
V. Na Also—Korhely

VI. Markovits ist.- Layd’s Maid.

Bécsi versenyek.
— Pótmeetmg. Harmadik nap. —

A bécsi novemberi meeting holnapi 3-ik nap­
jának főszáma a 2400 méter távolságú 5000 koro­
nával dotált Novemberi handicap, melyben Koriphae 
győzelmét várjuk Kukuruz és Tacitus előtt. 

Jelöltjeink a következők:
I. Lanzendorf Rodostó

II. Armada Bisamberg
III. Joseph Edna
IV. Reeves H. ist.—Kukuruz
V. Pretzner lov. Lockeram lov.

VI. Originell Dillon lov.
VII. Jánosvrtcz- Foglaló.

rsjátékban
Vilmos

j -im

bankházában
főnyereménynyel

fognak kisorsoltatok
fi I. oszt. húzása: november 21 és 23,

'/, '/, 'h */■
„7 1.60 8.— 6.- 12 —

Fenti számok kizárólag csakis

Lukács Vilmos
bankltázában

Budapest, V., Fiirdő-utoza 10
kaphatók.

FoBtabeflzetésl lapok az összegek bér- 
-mentes befizetésére testven
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Háborúság egy halott körül.
— iáját tudósítónktól. —

Budapest, november 6.
Megengedhető-e egy külföldön elégetett ha­

lott hamvainak az itteni temetőben való elhe­
lyezése? Ezen vitatkozott ma egy bizottság 
nagy komolyan. Hogy ez a téma a huszadik 
században tárgyát képezheti egy komoly vitat­
kozásnak, legalább is kémikus. Lehetetlen, hogy 
amikor a természettudományok diadalmas ro­
hammal vették be az emberiség elme-várát, 
hogy akkor akadjon néhány ember, ha mind­
járt katolikus pap is, akik csökönyösen meghú­
zódva egy elavult dogma fellegvárába, komoly 
képpel harczoljanak egy olyan kérés ellen, me­
lyet sajnálatos, hogy még egyáltalában kérni kelt.

Az érdekes vitáról tudósítónk ezeket jelenti:
A nemrég elhunyt E b n e r Ede holttestét a csa­

ládja a góthai krematóriumban elégette. A hamvakat 
Budapestre hozták és az elhunyt özvegye azt a ké­
relmet intézte a főváros tanácsához, hogy a hamva­
kat tartalmazó urnát a családi sírbolt külső részén 
helyeztethesse el. A főváros köztemetőkre felügyelő 
bizottsága ma délben foglalkozott ezzel a kérdéssel, 
amely nagy vitatkozásra adott alkalmat.

A közegészségügyi ügyosztály ugyanis azt a ja­
vaslatot tette, hogy engedjenek a kérelemnek és bi­
zonyos dij lefizetése mellettt állíthassák föl az urnát a 
sírbolt külső párkányán. Ez ellen Kanter Károly apát­
plébános a kntholikus vallás szempontjából állást 
foglalt, amennyiben a rítus szerint egyáltalában meg 
nem engedhető, hogy csöndes enyészetnek kitett em­
beri holttesten kívül, hamvakat is elhelyezzenek.

Dr. Magyar evits Mladen tiszti főorvos az 
engedély megadása mellett foglalt állást. Hivatkozott 
a külföld szokásaira, ezek szerint az elégett hamva­
kat lehet a családi sírboltban elhelyezni. Egyébként 
a pápaság hazájában, Olaszországban is vannak 
krematóriumok cs ott sincs semmi akadálya annak, 
hogy az urnák a családi sírboltban elhelyeztessenek. 
A különbség csak az, hogy ott az elégetés előtt egy­
házi szertartást végeznek.

Hosszú és élénk vita után a bizottság mellőzte 
a kérelemnek olyan módon való teljesítését, hogy az 
urnát a sírbolt külső részén helyezzék el, hanem azt 
javasolja a tanácsnak, hogy — mivel a temetői sza­
bályzat értelmében minden emberi holttest-marad­
ványnak a föld alá kell helyeztetnie, — az engedélyt 
csak arra adják meg, hogy az urnát a sír­
bolt belsejében temessék el.

)í Uj átszálló forgalom, A Városi Villamos Vasút 
és a Közúti Vaspályatársaság között u.i átszálló-for­
galom jött létre. Átszállás lesz a Városi Villamos 
Vasút Baross-utczai vonaláról a Közúti Vaspályatár­
saság Köztcmetöi-uti, Rottenbiller-utczai, Damja- 
meh-utezai vonalára és vissza. Az átszállás helye a 
I<öztemető-ut és Baross-utcza torkolata lesz. Átszál­
lás lesz még a Városi Villamos Vasút Baross-utczai 
vonaláról a Közúti Vasút Kőbányai-uti vonalára és 
viszont. Az átszállási vonal lesz: a Városi Villamos 
Vasúti az Eskü-tértől a Baross-utcza és Köztcmctő-ut 
torkolatáig, a Közúti vonalán: a Köztemetö-ut és 
Kőbányai-ut torkolatától a Kőbányai- és Belsöjász- 
berényi-uton folytatólag a Közúti Vaspálya kőbányai 
vonalának végállomásáig. Az átszálló jegyek ára 20 
fillér lesz. A két társaság kéri a hatóság hozzájáru­
lását.

)( Drágul a halál, Amikor minden drágul, miért 
éppen a halálnak maradjon meg a régi ára? így 
okoskodhatott az a kis embercsoport, mely a köz­
temetőkre felügyelő bizottság néven a halottak lakó­
helyeit tartja perrnanencziában. Ez a bizottság ma 
Viola tanácsos elnöklete alatt azt a javaslatot tette, 
hogy különösen az uj temető és a Farkas-rét teme­
tője sírhelyeinek és az öntözésnek, valamint a tiszto­
gatásnak a dijait némileg emeljék föl. A bizottság 
különösen azt javasolja, hogy csak a jobbmóduak 
részéről igényelt sírboltok és disz-sirlietyek árát te­
gyék nagyobbra, mig a többi sírok ára maradjon a 
régi. Lám, ez méltányosság.

* <?*.-

TÖRVÉNYSZÉK-
Hlinka András bünpöre. •>>;
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, november 6.

A Kúria első biintetötanácsa ma foglalko­
zott azzal a sokat tárgyalt izgatási pörrel, mely 
a tulajdonképpeni előidézője a minap lezajlott 
csernovai véres zendülésnek. A pör vádlottja 
Hlinka András, a hírhedt pánszláv abitátor, 
aki rózsahegyi plébános korában a legfcktele- 
nebb módon izgatott a magyarság és a magyar 
állam egysége ellen. Mikor aztán komiszkodá­
sait lehetetlen volt tovább tűrni, az ügyészség 
lefülelte s czinkosaival együtt a rózsahegyi tör­
vényszék elé állította, mely mindannyiukra ki­
mérte — hosszabb-rövidebb ideig tartamú fog­
házakban — a méltó honoráriumot. A jutalma­
zásban a pozsonyi királyi tábla sem volt fuka- 
rabb, teljesen jóváhagyván a törvényszék ítél­
kezését. Az izgatok erre a legfelsőbb bíróság­
hoz folyamodtak, mely semmiségi panaszukat a 
mai napon tárgyalta Bernáth Géza másodelnök 
vezetésével.

A pernek előzményei a legutolsó képviselővá­
lasztás ideiébe nyúlnak vissza. Hlinka András, midőn 
a talajt kellően kikészitettnek vélte arra, hogy izga­
tásaiban hűséges fegyvertársa, dr. Srobár Lőrincz 
rózsahegyi orvos a megtévesztett tót népnél man­
dátumot nyerjen, felléptette c barátját Rózsahegyen 
tót nemzetiségi programmal. Idegenből érkezett pénz 
Segélyével a legféktelenebb agitácziót fejtették ki 
ketten a tótság között, községről községre jártak, 
mindenütt a tót nemzet feltámadását hirdetvén, mely 
elől a magyar csak bitorolja a hatalmat. Törekvésük 
az volt, hogy a nép lelkűidében gyűlöletet keltsenek 
a magyarság iránt, úgy tüntetve fel a tótajku lakos­
ság Helyzetét, hogy minden rossznak kutforrása és 
okozója a magyar. S ha a választáskor kisebbségben 
maradtak is, azt minden bizonynyal elérték, hogy 
az egyetértés, az összetartás erősen megrendült. A 
rózsahegyi törvényszék tavaly, november végén tár­
gyalta napokon át a bünpört s az összes vádlottakat 
bűnösnek mondotta ki a nemzetiség elleni izgatás 
vétségében. A bíróság a fővádlottat, Hlinka plébá­
nost két évi államfogházra és 1500 korona pénzbün­
tetésre, dr. Srobárt egy évi államiogházra és 900 
korona pénzbüntetésre, Janosek Andrást hat havi 
államfogházra és 500 korona pénzbüntetésre. Gre- 
gus Györgyöt öt havi államfogházra és 200 korona 
pénzbüntetésre, Cheben Pétert öt havi államfogház 
és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Tomik plébánost 
az izgatáson kívül még a választói jog ellen elköve­
tett vétségben mondotta ki bűnösnek a bíróság s 
ezért négy havi államfogház és 500 korona pénzbün­
tetésre ítélte. A többi vádlottakat a kir. törvényszék 
egyenkint két havi államfogház és 100 korona pénz- 
biinetésre ítélte. Azonkívül a bíróság három évre 
felfüggesztette az összes vádlottak polgári jogait s 
a letartóztatott vádlottakat szabadlábra helyezte. A 
pozsonyi tábla az elsőfokú ítéletet indokainál fogva 
is helybenhagyta. A Kúria ma tárgyalta ezen ügy 
semmiségi panaszait Tárnái János bíró előadásában. 
A vádhatóságot dr. Baumgarten Izidor koroina- 
ügyész-helyettes képviselte s védőik a tárgyaláson 
meg sem jelentek. A legfelsőbb bíróság a vádlottak 
által benyújtott összes semmiségi panaszok elutasí­
tásával helybenhagyta az alsóioku bíróságok ítéleteit.

Hlinka András rózsahegyi felfüggesztett plébá­
nos, ki jelenleg Cseh- és Morvaország nagyobb köz­
ségeiben felolvasásokat tart a magyar tótság viszo­
nyairól. ügyvédiének levelet irt, melyben értesíti, 
hogy mihelyest a Kúria ügyében legközelebb vég­
érvényes ítéletet hoz, haza jön, hogy büntetését meg­
kezdje. — Most már jöhet!

S Polcnyi—Lengyel-ügy. A „nagy pörben“ dr. 
Kiss István vizsgálóbíró — mint már megírtuk — két 
héttel ezelőtt már befejezte a vizsgálatot s erről vég- 
zésileg értesítette úgy Polónyi Gézát, mint dr. Len­
gyel Zoltán azzal a felhívással, hogy jogában áll 
mindegyiküknek a végzés kézhezvételétől számított 
15 napon belül indítványt terjeszteni elő a vizsgálat 
kiegészítése érdekében. A vizsgálóbíró a végzés kéz­
besítésével egyidejűleg áttette az összes iratokat a 
kir. ügyészséghez u vádirat elkészítése czéljáhól. 
Tegnap járt le a 15 napi határidő s a legutolsó napon 
úgy Polónyi, mint Lengyel Zoltán is kérte a vizsgálat 
kiegészítését több tanúnak utólagos kihallgátásával. 
Érdekes Polcnyinak a vizsgálat kiegészítése iránti 
kérelme, mert ebben dr. Lengyel Zoltán védőjét, dr. 
Vázsonyi Vilmost is tanmii kérte kihallgatni. Ha ezen 
kérelemnek a vizsgálóbíró helyt adna, azon esetben 
Vázsonyi nem vállalhatná a védői tisztet. Bírósági 
körökben most nagy érdeklődéssel várják a vjzsgáló- 
•’iró ebbéli döntését.

KÖZGAZDASÁG.
A kisemberek hitele.

Budapest, november 6.

Azt a borúlátót, amely most a nemzetközi 
pénzpiacz égboltozatján jelentkezett, már teljes 
apátiával fogadják idehaza a gazdasági körök. 
Legföljebb a bankok érdeklődnek egy kissé a hir­
telen jött fordulat eseményei iránt, azok a helyek, 
amelyek köztudomás szerint a pénzt egybegyüj- 
tik és — legalább valamikor igy volt — azt a hi- 
telkérök rendelkezésére bocsátják. A többieknek, 
mindnyájunknak, úgy is mindegy. Fölemelik-e 
valahol külföldön a rátát, vagy sem, drága-e a 
pénz vagy még jobban megdrágul, már közönyö­
sen hagyja azokat, akik ebben a pénzért szalad­
gáló városban hitelt keresnek, mert hiszen úgy 
sem kapnak, éppúgy, mint röviddel ezelőtt, ami­
kor a tengerentúli kavarodás még nem aggasz­
totta az egész világ pénzembereit.

Ezt a bántóan elszomorító tényt, hogy 
pénzt a kicsiny és legkisebb embe­
re k ne m k ap ti a k, nem most konstatáljuk elő­
ször és nem mi állapítjuk meg egyedül. Tanús­
kodnak róla nap-nap után azok a közlemények, 
amelyek eddig szolid alapokon nyugvó ezégek 
fizetésképtelenségéről számolnak he s ezeknek az 
inzolvencziáknak nem az a rugójuk, hogy valami 
merész vállalkozásokba mentek bele a ezégek, 
hanem a legtöbb esetben a hitel megszorí­
tása, vagy éppenséggel megvonása. De nem 
is kell a fizetésképtelenségekre hivatkozni, me­
lyek leközlése nemsokára kinő az eddigi keretek­
ből és külön rovatot követe! meg, hanem amerre 
csak járunk, utczahosszat a pénztelenségről be­
szélnek.

Hol van a hiba, mi az oka annak, hogy kis­
embernek, legyen az akár kereskedő, iparos, vagy 
lateiner, egyáltalában lehetetlen pénzhez jutnia. 
A konjunktúra szekerének rudját vissza nem for­
díthatjuk és itt hajítófát sem ér semmiféle jöven­
dölés a pénzpiacz későbbi alakulására vonatko­
zólag, mert a jelen is olyan rejtelmes, hogy alig 
tudunk kiigazodni benne. Es akármilyenek is a 
mostani állapotok és lesz a jövő, annyira talán 
még sem kell a helyzetnek elfajulnia, hogy egy­
általában ne lehessen — már nem is kívánunk 
olyan merészet — pénzt kapni, hanem pusztán 
prolongálni.

A nagyobb ezégek helyzetére vonatkozólag 
egyszerű a válasz. Aki főzte, egye meg. Ha tet­
szett a nagybankoknak hozzászoktatni a czégekcl 
a nagy hitelek igénybevételéhez, hát tessék most 
is rendelkezésükre állani. Most már nem lehel 
visszatánczolni, majd jobb időkben adják le a 
bölcs tanácsokat, hogy igy meg úgy mérsékeljék 
az igényeket. Hanem azt a bizonyos, többször 
igen szép és kenetteljes frázisokkal védett k i s- 
embert még mindig csak ugyanazokkal a mód­
szerekkel támogatják az illetékesek, ahogyan ed­
dig. Már pedig, akiknek pénzre van szükségük, 
vagy — amint mondjuk — legalább is a proton- 
gáczióra, annak a legkevésbé van szüksége Ígér­
getésekre.

A pénzügyminiszter — mint már jeleztük — 
legközelebb közös értekezletre hívja egybe a leg­
nagyobb pénzintézetek vezetőit, melynek czélja 
az lesz, hogy a kisemberek hiteligényeinek kielé­
gítését a viszonyokhoz képest minél jobban meg­
könnyítsék. Az ország s különösen a budapesti 
piacz kisebb gazdasági elemei megnyugvással 
vehetik tudomásul, hogy a kormány kész érde­
kükben közbenjárni s csak az tart vissza bennün­
ket attól, hogy ezt az újabb akcziót eredményre 
vezetőnek Ítéljük, hogy a budapesti vezető inté­
zetek mindezideig merev álláspontra helyezked­
tek a kisebb gazdasági ekszisztencziák hitelével 
szemben.

Röviddel ezelőtt két vezető bankunk is ki­
jelentette, hogy a kisebb ezégek igényeit is figye­
lembe veszt, ez azonban csak Írott malaszt ma­
radt. Pedig a nagy bankok azért kapták újabban 
is a kincstári betéteket, hogy a piaczot támogas­
sák. Nem mondjuk azt, hogy az állatni betéteket 
szétforgácsolják, vagy pláne azt, hogy az állan 
mindenkinek adjon, gyengén alapozott intézetek­
nek. még ha még úgy is szolgálnák a kisebb ek< 
zisztencziák hitelét. Hanem ott vannak közép­
bankjaink, amelyek, legalább ebben az esetben 
ki voltak rekesztve a kincstár pénzeiben való ré­
szesedésből. Már pedig a milliós nagy intézetei 

nem adnak és nem is adhatnak a kisembereknek,
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he nem jegyzett kereskedőknek és iparosoknak 
pénzt, hanem egyedül a kisebb intézetek, ezek 
pedig honnan adjanak, ha sem a váltóikat nem 
veszik, sem betétet nem kapnak — ez tiszta sor. 
Mi akadálya volna például annak, 
ha egy, mondjuk k ét millió korona 
alaptőkéjű intézet is részesednék 
az állam betéteiben. De most azt tapasz­
taljuk, hogy ennél a példánál sokkal nagyobb 
alaptőkéjű intézetek is hasztalan várják a segit- 
séget ebben az irányban.

Hová fog kilyukadni a mostani állapot, be­
láthatatlan. A középbankoknak nincs pénzük, nem 
adhatnak a kisebbeknek sem közvetlenül, sem 
közvetve, ebből előáll a hitel megakadása az 
egész vonalon és ezzel egy sorban jelentkezik 
a nyomorúság egész lánczolata, mely kez­
dődik a közép- és kisbankoknál és végződik a 
kisembereknél. Azután azokra méri a legnagyobb 
csapást. Közhely ez mind, ugy-e, valamint az is, 
hogy segítséget kivannak , de azt sem lehet le­
tagadni, hogy mindezekkel szemben éppen olyan 
megszokottá válik az az állapot — hogy semmi­
féle faktor sem áll oda, hogy komolyan hoz­
záfogjon a fölpanaszolt állapotok megváltoztatá­
sára, vagy legalább annak megkísérlésére. 
A bankok törlesztést követelnek, természetesen a 
kisember hitelezői is, a kis intézetek. De a bankok 
sokkal nagyobb törlesztést igényelnek, 
mint amilyent a kis intézetek kapnak 
adósaiktól és itt az egyik eredője ennek az igen 
sokféle formában jelentkező hitelügyi nyava­
lyának.

Nem soroljuk föl most mindazt, ami ezeknek 
a fejetetejére állított viszonyoknak a velejárója. 
Csupán a mai nap krónikájából emelünk ki vala­
mit, ami holnapra már ismert dolog lesz s ami 
nem más, mint hogy több kisebb intézet 
néhány ezer ügyfelének mondta föl 
a hitelt.

Mire ezek a sorok megjelennek, addigra ezer 
meg ezer helyen fogják megdöbbenéssel konsta­
tálni, hogy nemcsak prolongálni nem lehet, ha­
nem vissza kell fizetni a kölcsönt. Mindenki ta­
nulhat ebből, az is, aki kölcsönt vett, az 
is, aki akart volna venni és leszűrheti 
azt a rideg és kegyetlen igazságot, hogy 
nálunk már hitelt sem kapni, sem prolongálni 
nem lehet, csak visszafizetni— kell. Csak ép­
pen a pénzhegyek tetején ki párnázott székekben 
ülő hatalmasak cs leghatalmasabbak nem tanul­
nának belőle? . . .

Fizetésképtelenségek. Pénzügyi körökben egy 
elsőrendű ezég fizetésképtelenségéről tudnak, akinek 
érdekében a kulisszák mögött folynak a rendezési 
tárgyalások. Egy nagy részvénytársaságunk, amely 
banküzletekkel is foglalkozik e czégnél 400.000 ko­
ronával van érdekelve. Lufthaus József buda­
pesti szörtneárunagykereskedő (Király-utcza 6.) ma 
fizetésképtelenséget jelentett. Tartozik árukért a leip- 
zigi piacznak 250.000 koronával, ezenkívül a buda­
pesti és bécsi piacznak szintén árukért és pénzért 
300.000 koronával. Szepesi Sándor budapesti gáz- 
felszerelési ezég (Nap-utcza 29.) fizetési nehézsé­
gekkel küzd és moratóriumért folyamodott hitelezői­
hez. Passzíváinak értéke meghaladja a 382.000 koro­
nát, mig az aktívák 128.000 koronára rúgnak. 
Feuer Márkus orosházi kézmüárukereskedű szin­
tén beszüntette fizetéseit. Tartozásai 226.000 koro­
nára rúgnak, az áruraktár értéke 80.000 korona, kö­
veteléseit 40.000 koronára értékeli. Pécsben Ka­
posi J. férfi ruhakereskedő 630.000 korona passzívá­
val fizetésképtelen. S t e r n 1 i c h t és Kanncr ber- 
ladi (Románia) kézmiiárunagykereskedő ezég be­
szüntette fizetéseit s hitelezőitől hat hónapi mora­
tóriumot kér. A ezég árukért és készpénzért 
1,360.000 koronával tartozik. Főleg Ausztria, Német­
ország és Olaszország vannak érdekelve. — A bé­
csi hitelezői védegylet pedig a következő ezégek fi­
zetésképtelenségét jelenti: Länderer P. Ó-Lubló, 
Mész Izidor és Társa Budapest, Glticksmaun Mór 
kereskedő Eperjes, Landsmann Adolf kereskedő Sá­
toraljaújhely, Rotli Qcrgelyné kereskedő Utigvár, 
Weisz Mihály bei. kereskedő Tornaalja. — Végül

a tőzsdén határozottan beszélték ma, hogy Schwarz­
kopf Adolf és Wolf budapesti festéknagykereskedö 
(V., Béla-utcza 3.) fizetési nehézségekkel küzd s a 
közeli napokban fizetésképtelenséget fog jelenteni.

Kinevezett Iparfelügyelők. A kereskedelemügyi 
miniszter Rados Lipót kassai kerületi iparfelügyelőt 
a gözgcpkczclőlc és gőzkazánfütők kassai vizsgáló- 
bizottságának tagjává, Borbély Gyula pécsi kerületi 
iparfel ügyelőt az ottani vizsgáló-bizottság elnökévé 
és Bayer Ferencz heszterczcbányai kerületi ipar­
felügyelőt az ottani vizsgáló-bizottság elnökévé ne­
vezte ki.

A tőzsde uj alelnöke. Geiger B. Zsigmond le­
mondásával — amint ismeretes — üresedésbe jött a 
budapesti áru- és értéktőzsde egyik alelnöki állása. 
Ez állás betöltésére vonatkozólag ma egy reggeli 
lap azt a hirt közölte, hogy a választás megtörtént 
és a tőzsdetanács Weiss Károly tőzsdetanácsos, 
a magyar királyi folyam- és tengerhajózási r. t. 
igazgatója személyében állapodott meg. Ellentétben 
ezzel a hírrel, beavatott forrásból arról értesülünk, 
hogy a választás még nem történt meg, 
hanem a holnap, 7-én d. u. 5 órakor tartandó tőzsde- 
tanácsi ölesen fog végbemenni. Ami a személyi kom- 
binácziót illeti, ez megfelel a tényeknek és Weiss 
Károly megválasztása bizonyosnak tekinthető.

Paszomány-gyár Szabadkán. Fischer I. briinni 
gyáros bejelentette Szabadka város tanácsának, 
hogy Szabadkán egy félmillió tőkével zsinór- és pa­
szománygyárat szándékozik alapítani, melyhez a vá­
rostól ingyen telket, adó- és kövezetvámmentessé­
get kér. A közgyűlés valószíniileg teljesíteni fogja 
a gyáros kérelmét.

Az idei bortermés. Már augusztus végén nyilván­
való lett, hogy az idei szőlőtermés meg sem közelíti 
az előző év bö termését. A magyar királyi szőlészeti 
és borászati felügyelőségektől a földmivelésügyi mi­
nisztériumba beérkezett jelentések szerint az idei bor­
termés az ország legtöbb bortermelő vidékén a köze­
pesen jóval alul maradt, mennyiségileg pedig gyenge. 
Abban sincs sok vigasztalás, hogy a termésN minősé­
gileg sokkal jobb, mint az előző év termése. A sző­
lősgazdák az idei borárakkal meg vannak elégedve, 
mert a gyengébb minőségű must ára átlag 36—50 ko­
rona körül mozog hektoliterenként, mig a hegyi sző­
lők termése, a finomabb borok mustjáért 60—S0 koro­
nát is szívesen ad a kereskedő. Legkevesebb a fino­
mabb borvidékeken a termés. Így a tarczali kerület­
ben 2—15 hl. között maradt az átlag. A borárak emel­
kedéséről érkezett jelentés a pécsi, budapesti, tapol- 
czai, nyitrai, balassagyarmati, egri, szatmári, szilágy- 
somlyói, szabadkai kerületekből. Nem ritka a 30—40 
százalékos áremelkedés.

Délvidéki kisgazdák gyűlései. A déli megyékben 
működő Délvidéki Földművelők Gazdasági Egyesülete 
újabban ismét két nagygyűlést tart. melyeken aktuális 
napikérdéseket tárgyalnak. A Bauervercinnak, mely 
a délvidéki pángermán mozgalmak ellen hatalmasan 
szervezkedve, mintegy tizenkétezer kisgazdát tömörít, 
czélja a liazaiiság ápolásán kivid a kisgazdaközönség 
gazdálkodási rendszerének modern alapra való fek­
tetése. Nem végez tehát meddő munkát a gyűlések 
tartásával, melyek egyike Temeshidegkuton lesz no­
vember tizedikén, inig a másik gyűlés Zomborban dc- 
czember első felében lesz.

Százegyinillló korona behozatali többlet. A ma­
gyar királyi központi statisztikai hivatal ma tette 
közzé szeptember havi külkereskedelmi forgalmunk­
ról szóló kimutatását, melynek megdöbbentő szám­
adatai között jelentékeny csökkenést tüntet fel a búza, 
rozs, liszt és vágóállatok kivitele az előző év ugyan­
ezen időszakának a kiviteléhez képest. Az adatok 
szerint behozatalunk értéke az előző évi 1.059 millió 
koronával szemben ez év január-szeptember havában 
85.8 millió koronával nagyobb, vagyis 1.145 millió ko­
rona volt; ebből 886.1 millió koiona Ausztriából való 
behozatalunkra esik. Kivitelünk az 1906. év első ki­
lenc/. havához képest szintén emelkedett. Mig ugyanis 
a múlt év első kilenez hónapjában a kivitel értéke 
1.030.3 millió korona volt, a folyó év első kilenez ha­
vában 1.067.8 millió koronát tett, mely összegben 
Ausztria 785.1 millió koronával részesedik. Az 1907. év 
első kilenez havában árumérlegünk összesen 77.2 
millió, Ausztriával szemben pedig 101 
millió korona behozatali többletet tün­

tet fel. Behozatalukban legnagyobb értékösszeggel 
a textilipar készgyártmányai szerepelnek. Ezen áru­
nak behozatali értéke a folyó év első kilenez hónapjá­
ban 235.8 millió koronát tett s ez összegben Ausztria 
nem kevesebb, mint 316 millió koronával részesedik. 
Pamutszövetekből behozatalunk egymagában 137.1 
millió koronát tett, gyapjúszövetekből pedig 89.6 
millió koronát.

A lekbérmentes idő. A fekbérmentes időnek * 
Rózsahegy és Zsolna állomásokon leadásra kerülő s 
a díjszabás I. rész B) szakasza J—XI. b) fejezetének 
B—E pontjai, valamint a kassa—oderbergi vasút 
helyi árudijszabásának III. fejezet A—III. pontja alá 
eső teherárukra nézve elrendelt korlátozása a for­
galmi helyzet javulása következtében hatályon kivitt 
helyeztetett.

A nemzetközi pénzpiac/. A nemzetközi pénzpiacé 
eseményei az utóbbi napokban ismét az érdeklődés 
középpontjában állanak. Holnapra váriák az Angol 
Bank kamatlábemelését a City-körök, bár nem lehe­
tetlen, hogy a bank eláll szándékától, mivel a fran- 
czia bank nagyobb aranymennyiséget bocsátott ren­
delkezésére. A Banque de France vezérlő tanácsa, 
mint Párisból jelentik, az Angol Bank kérésére meg­
szavazott hárommillió fontnyi kölcsönt 454 százalé­
kos kamatozásra. Ezt az összeget eagle-ekben és 
sovereign-ekben még tegnap elküldték Londonba. A' 
íranczia bank tanácsa egyúttal késznek nyilatkozott 
további hárommillió fontot kölcsönözni hasonló felté­
telek mellett, ha az angol bank kívánja. Nincs kizárva, 
hogy ez a támogatás egyelőre feleslegessé teszi a ka­
matlábemelést. A helyzet kulcsa most Amerikában, 
illetve Londonban van és a közeli jövő alakulására a 
tengerentúli igények, azaz az Angol Banknak az igé­
nyekkel szembeni magatartása irányadó. Párisban vá­
rakozó álláspontot foglalnak el, mig Berlinben — 
amint a külföldi hírek szólnak — abban az esetben, 
ha London ismét rátaemeléssel állana elő, a Reichs­
bank is haladéktalanul a kamatlábcsavarral ellensú­
lyozná a londoni emeléssel rá háruló veszedelmet. 
Ebben az esetben — amint a külföldi vélemények szól­
nak — egy teljes százalékkal emeltetnék a 
német bankkamatláb. olyan magasra, amire a Reichs­
bank íentállása óta nem volt példa. A berlini magán- 
kamatláb tartósan 57/s%-on áll és igen szilárd, mi 
szintén támogatja a rátaemelés esélyeit. Ránk nézve 
— amint többször kifejtettük — légióként a Reichs­
bank magatartása lehet irányadó s a német ka­
matlábemelés hatásai nálunk sem tűnhetnének el 
nyomtalanul. Itt említjük, hogy a pénzügyi körök egy 
része tartott attól, hogy a főtanácsot már most csütör­
tökre egybehívják. Amint hírlik, a főtanácsot az eddigi 
diszpozicziók szerint csak valószínűleg a jövő csü­
törtökre hívják egybe, ha ugyan valami rendkí­
vüli eseménynyel nem állnak majd szemközt. Abban 
az esetben, ha valami rendkívüli körülmény nem hat 
zavarólag piaczunkra, előreláthatólag csak a helyzet 
megvitatása lesz az ülés tárgya.

Az amerikai válság. Ma már nem érkeztek nyug­
talanító hírek az amerikai helyzetről, ebből azonban 
még alig lehet arra következtetni, hogy odaát rendbe 
jött minden. A mai hírek arról számolnak be, hogy 
Roosevelt elnök az amerikai pénzvilág mértékadó 
emberei előtt kijelentette, hogy üzenetében semmi 
olyast nem fog mondani, ami az üzleti állapotot vagy 
a bizalmat megzavarhatná. Egyes helyekről érkez­
nek ugyan hírek, amelyek az iparvállalatok iizem- 
megszoritásáról szólnak, igy Mineapolisban több ma­
lomvállalat, Észak-Amerikábati a Cananea rézbá­
nyák beszüntették az üzemet, elbocsátották a mun­
kásokat, a pénzügyi helyzet mindazonáltal nem rosz- 
szahbodott és valamivel biztatóbb, mint az elmúlt 
napokban.

A széninség enyhítése. A budapesti ía- és szén- 
kiskereskedök ipartársuiata kebelében a tavaszszai 
egy árubeszerzö szövetkezetei alakítottak abból a 
czélböi, hogy a nagyközönség igényeinek becsületes 
kielégítése utján a mostani téli idényre a széndrága­
ságot enyhítsék. Az ui szövetkezet, melynek törvényi 
székileg bejegyzett ezége: .A budapesti fa- és szén­
kiskereskedők árubeszerzési szövetkezete“, minden 
nyereség nélkül dolgozik s ezélia e téren is egész­
séges viszonyokat teremtsen, nagy mennyiségű tü­
zelőiét vásárolt magyarországi faterinelöknél, me-
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lyet tagjainak (kiskereskedőknek) minden haszon 
nélkül ad át viszont-elárusitás végett. A szövetke­
zet irodája Király-utcza 56. sz. alatt van.

A községi vadászati bérjövedelmek felosztása. 
A közigazgatási bíróság legutóbb elvi határozatként 
kimondotta, hogy a községi vadászati bérjövedelem 
birtokarány szerint való felosztása esetében a fel­
oszlatásnak nem hat évenkint. hanem évenkint kell 
megtörténnie.

Uj iöállatorvosok. A király Hajnal József állat­
orvos részére a főállatorvosi cziinet és jelleget, 
ótiegy' Jenő, Sperling József. Krnnipecher Szilárd, 
Wuest de Velberg Jenő, bokányi László és Bctegh 
Lajos főállatorvosi czimmel fölruházott állatorvosok 
részére a főállatorvosi jelleget, továbbá Orelli Zol- 
'tán, Keleti József, Rcehnitzer Pál. Gelencsér Gyula. 
Eberhardt József. Kardeván Ernő és Reitz János 
állatorvosoknak a főáilatorvosi czimet adományozta.

E= Nyilt-tér.
Xieiítlaa közlőt1 ekért nem tállal lelcléséget e ezotkeezlCsi-,

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, 

a czukorbetegséguél, az 
emésztési és lélegzési szervek 

hurutjainál
a Í3ór és £ithion tartalmú

Salvator-forrás
kitüuS sikerre! hasenáltatik. Eforrás kiváló tulajdonságét:

WW-k-rtV t-

n-

Húgvhajtó hatású.
Kellemes Izfl.
Vasmentes. 

Könnyen emészthető.
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételei. 
«H»

Első rangú gyógyvíz 
és

diaetetikus ital.
Különösen oly egyéneknek 

ajánlatos, a kik ülő életmódjuk 
folytán aranyeres bántal- 

makban. hasi vérbőségben, 
máj és veseizgaloraban vagy 
húgysavas lerakódásokban, 
vesehomok és vesekövek 
képződésében szenvednek.

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekrSI szóló bizcnylatok 
S egyébb forrásleírások ingyen, bérmentve állnak rendeli ezés.-e.

Sztnye-Llpóczl Salvatorforrás Vá’.la'at 
Budapest V RudoUraUpart 8

Üj gyermekruha különlegességi
———— üzlet- - - - - - - —

a „Kis Erzsébetéhez.
Nagy raktár leány- és íinruhákban. — Baba- 
kelengyék. — IRértékszerinti rendelés. — Fűzd 

különlegességek.
SteinS. és Társa Bpest, IY.Ferencziek-tere 2

x Fióküzlet: Kolozsvár. 17056

ÓVSZEREK
flummJ él halhólya», 80«/e engedmény tucza. 
toDRint 1 - 10 forintig. Capot-Americaln rOvid, 
8—8 forinfig. Híntagylljtemény (26 db) a leg­
finomabb minőség uruk részért) 6 frt. irriga­
tor, felszerelve 2—5 Irfig. Dlana-ívek, legfino­
mabb 2 50, a. -, 8.r>o frt Binden megrende­
lésnél 307* engedmény. Árjegyzék Ingyen.

RotiiauserM.lonáczésFia!
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Ankerudrar (Király-utcza sarkán.)

Utazó ügynökök
Ulttnl meBéktereettre tehetnek exert kert» cllnjlriisst

Ifj. MECHLOVITS BUDAPEST
Váczl-körut 55.____________

ALIPTAS
• legújabb *» már U a legkedveltebb fogp«j

Kapható, MULLER J L SS,4.\S!
Budapest, IV., Koponaherozeg-u. 8,
yóg yeeerées, dregwrta *» finomabb 61letekben
Bt* tubne SO Hűén «3* __ _r __ ^ _J
*ag$ tubus l korona * O 8 P 6 JP

TŐZSDÉK.
A BUDAPEST» ÁRU^ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
A tőzsde irányzata ma nem változott s az üzlet 

szilárd irányzattal folyt le. A készárupiaczon a mal­
mok ma keveset, mindössze 13.000 mm. búzát vásá­
roltak, amely változatlan árak mellett kelt el. A búza 
ára kilcncz év előtt, 1898-han volt csak olyan ma­
gas, mint ma s akkor április hónapban emelkedett 
magasra a búza ára, amikor az 1897-iki rossz termés 
már előrevetette az árnyékát s amikor olyan kevés 
búza termett, hogy buzabehozata! vált szükségessé 
s most, amikor még hozzávetőlegesen sem lehet kö­
vetkeztetni a várható termésre, mindenki panaszko­
dik, hogy rossz lesz a termés s ebben látjuk magya­
rázatát a gabonanemiiek emelkedésének s annak a 
szilárd irányzatnak, mely a gabonatőzsdéket hatal­
mába kerítette. A liatáridöpiaczon a mai üzlet nem 
indult oly szilárdan, mint ahogy ezt általában vár­
ták. A kontremin meglehetősen nagy kínálattal lépett 
fel, úgy, hogy csak néhány fillérrel indultak az ár­
folyamok a tegnapi zárlatnál magasabban. A forga­
lom folyamán aztán mégis szilárdult az irányzat, mi 
mellett a búza és a rozs csak igen mérsékelten, a 
zab és a tengeri, különösen pedig az utóbbi czikk 
igen jelentékenyen emelkedett. Később nyereség! 
realizálások kerültek napirendre, melyek aztán meg­
lehetős nyomást gyakorolak az árfolyamokra. A 
utóbbi idő óta a spekuláczió leginkább a tenger felé 
fordítja az érdeklődést. Az a véleménye, hogy e ga- 
bonaczikk, mivel a búza olyan drága, sokkal nagyobb 
mértékben fog emberi táplálék gyanánt használatba 
vétetni, mint más esztendőkben és Így ebben eszkö­
zöl egyre fokozottabb mértékben véleményes vásár­
lásokat, mi mellett a búzát meglehetősen elhanya­
golja. így ma például oly tömeges és sürgős keres­
let támadt májusi tengeriben, hogy alig egy órai idő 
leforgása alatt 14.60 koronáról 14.92 koronáig javí­
totta az árfolyamát. 

kiadatott:
Bűzt: Tiszavidéki: 300 mm. 78 kg. 25.45 korona, 

850 mm. 78 kg. 25.55 korona, 300 mm. 78 kg. 25.45 
korona, 1000 mm. 78 kg. 25.40 korona. 300 mm. 77 
kg. 25.25 korona, 100 mm. 77 kg. 25.10 korona, 200 
mm. 77 kg. 25 korona, felső, 300 mm. 77.5 kg. 25.30 
korona, felső, 150 mm. 77 kg. 25 korona, 500 mm, 
7n kg. 24.90 korona, 100 mm. 70 kg. 24.80 korona.

Pestvidéki: 100 mm. 78 kg. 25.10 korona, 100 
mm. 77 kg. 25.20 korona, 2on mm. 77 kg. 25 korona, 
100 mm. 77 kg. 25.10 korona, 200 mm. 77 kg. 25.10 
korona, 2(H) mm. 77 kg. 25 korona, 100 mm. 77 kg. 
23.70 korona, iiszkös, 100 mm. 76.5 kg. 24.90 korona, 
48U mm. 7h kg. 23 korona, üszkös, 200 mm. 75.5 kg. 
24.40 korona, 100 mm. 74.5 kg. 22.40 korona, üszkös.

Fejérmegyei: 200 mm. 77.5 kg. 25 korona, 100 
mm. 76 kg. 25 korona, 200 mm, 77 kg. 25 korona, 
100 mm. 78 kg. 25 korona.

Óbecsei: 2530 mm. 75.8 kg. 24.90 korona.
Raktári: 1000 írun. 76 kg. 24.70 korona.
Felsőmagyarországi: 100 mm. 77 kg. 21.25 ko­

rona, 150 mm. 77 kg. 24.60 korona, 100 mm. 76 kg 
24.25 korona, 100 mm. 76.5 kg. 24.60 korona.

Bácskai: 100 mm. 75 kg. 24.40 korona, 420 mm. 
75 kg. 24.80 korona, 500 mm. 75 kg. 24.70 korona.

Rozs: 200 mm, 22.60 korona, kev, 3 hónapra 
ab Budapest.

Zab: ÍOO mm. 16.50 korona, 300 mm. 16.50 ko­
rona, 100 mm. Ifi.85 korona, 100 mm. 16.60 korona,

Árpa: 100 mm. 16 korona.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.

____ EGYETÉRTÉS__ _____
Kimutatás

a hasal nyilvános árnraktárak és szövetkezeti gabona- 
raktárak gabona és brlemény forgalmáról és készletedé

1907. oklóbcr 26-tól november 2-ig.

A forgalom és Búza Rozs Árpa Zab len- Kot-
ác*zletpk rész-

Mezéfio mennylR''cre metcrmazsHkhan
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B) Szövetke­
zeti gabona- 1

raktárak 11137 nos! SIÓM* 804yi 253 a. —

ündapesii oabonaforpalom, 
1007. november 4-161 november 5-ig.

Érkezeti: Elszállittaíott
Búza 17309 6542
Rozs 1710 —
Árpa 6966 2536
Zab 202 2532
Tengeri 761 1000
Liszt 547 19493
Korpa 209 2183

A haláridöpiaczvu köttetett;
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kinf):
Búza 1908. áprilisra 12.93, 12.90, 12.93, 12.90.
Rozs 1908. áprilisra 11 94, 11.92, 11.98, 11.90.
Zab 1908. áprilisra 8.62, 8.60, 8.69, 8.74, 8.67. 
Tengeri 1908. májusra 7.31, 7.29, 7.47, 7.37.

Déli 1 órakor zárulnak
Búza 1908. áprilisra — —----------- 12.90 12.91
Rozs 1908. áprilisra — —- — — — 11.90 11.91
Zab 1908. áprilisra — — — — — 8.67 8.68
Tengeri 1908. májusra — —* — — 7.37 -7.35

Délutáni forgalom.
Délután nem változott az irányzat.

4 óra 30 veretkor tárulnak •
áprilisi búza 12.92 12.93 
áprilisi rozs 11.91 11.92
áprilisi zab 8.68 8.69 
májusi tengeri 7.42-7.43

Értéktőzsde.
Az ilzlct a mai előtőzsdén gyengén indult, ké­

sőbb azonban a bécsi alpesi részvények szilárdsá­
gára a többi értékek is lavultak és tartott irányzat­
tal zárultak. A forgalom azonban csekély maradt. 
A déli tőzsdén az osztrák költségvetés és az expozé 
kedvező hatása alatt, valamint a franczia bank In- 
tervencziólára és magasabb berlini jegyzésekre az 
irányzat tartott volt. Zárlat felé az árfolyamok
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tclyi eladásokra kissé gyengültek. A forgalom mér­
nkeit volt. Az utótözsde kis forgalom keretében 
nyugodt irányzat mellett zárult.

Előtózsdo.
Előlözsde tartott.
Köttettek: Osztrák kiteli észvény 629.50—630.25 

Magyar hitelrészvény 736.50-737.—. Déli vasút
_____ ___ Rimamurányi vasmű 512.-----514.50

Közúti vaspálya 527 25—527 50. Hazai bank —.---- .
Déli tőzsde.

A déli tőzsde gyenge
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 630.50-629.50.

Magyar hiteirészvénv 738.-----737.50. Osztrák magyar
államvasut 645.50—646.50. Déli vasul —.-----.—.
Rimamurányi vasmű 524.50-514.-. Magyar leszá-
mitolóbank —.—.------- . Jelzálogbank 416.25—416—,
Közúti vaspálya 526 50—529 50. Városi villamos vasút
275.________ Magyar korona járadék 92.40 - 92.40.
jelzálog-sorsjegy Hazai sorsjegy-----.-------- .
Konvertált 140.50. Hazai bank------Kereskedelmi részv.
társ. 585.75—586.50 Orosz iáradék —.------- — Bel­
városi takarékpénztár 596—588. Erzsébetvárosi takarék-
pénztár -----.—. Salgótarjáni kőszénbánva r.-t. —.—

------- . Neuschloss-félc Nasiczi tannin-gyár —.—.
Erzsébet kir szanatórium-sorsjegy —.-----.—

Prbmium-tizlet: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hilclrészvénvekér' holnapra 4.-----5.— K, 8 napra
11,___ 13.— K, november végére 21.---- 23.— K.

Utótőzsde.
Az utótözsde nyugodt maradt.
Köttettek : Osztrák hiteirészvénv 629.-----629 50.

Magyar hiteirészvénv 736.50—736.75 jelzálogbank
-----.------- .—. Déli vasul —.—. Orosz iáradék —.—.
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 629.—. Magyar 
hiteirészvénv 736.50. jelzálogbank —.---- .

BECS! GAR0NATÖZS0E.
Bécs, november 6. (Az Egyetértés távirata.) 

A budapesti malmok jelentékenyen kmlátozták vá­
sárlásaikat s ennek következtében a gabonaárak 
emelkedése megállapodott. Az érdeklődés inkább 
takarmányáruk felé fordult és tengeri favorizálva 
volt. Búza 25 30, rozs 20 25 fillérrel emelke­
dett, tengeti és zab árát is 10 fillérrel fölverték. 
Árpában a forgalom csekély, az irányzat szilái dúlt 
s árak emelkednek.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidék 12.95 13.45
korona, mosoni 12.30- 12.70 korona, tótfelvidéki

12.30 12 70 korona, déli vasúti 12.30 -12.69 ko­
rona, marchíeldi 12.10 12.40 korona.

ül-rozs: tóttelvidéki 12.— 12.20 korona,
csepeli 11.95 12.25 kor., pestmegyei 11.95—
12.15 kor., különféle magyar és osztrák 11.95— 
12.15 korona.

Árpa • morvaországi 9.40 10. kor., march-
ieldi 9. - 9.50 kor., bécsvidéki 8.90- 9.50 kor., 
tótfelvidéki 8.25 9.90 kor., győri 8.30 9.25 kor., 
közép-dunai 7.75—8.50 kor., délivasuti 8.10 9.75 
kor., liszavidéki 7.20- 8.25 kor.

Magyar tengeri: 7.90 8.05 orona, uj 6.85- 
7.25 korona, cinquanlin 8.50—8.75 korona.

Magyar zab : közepes 8.55 8.70 korona, 
elsőrendű 8.70 9. - kor., válogatott 8.95-9.20 
korona

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, nov. 6. Ma kedvezőbben nyílt meg az elő- 

tőzsde annak a hírnek a hutása alatt, hogy a franczia 
bank interveniálása következtében nem fogiák to­
vább emelni a londoni kamatlábat. A kedvezőbb 
irányzat emelkedést idézett elő az alpesi bányaérte­
kekben és a többi papírokban is. A kedvező irányzat 
az elötűzsde végéig tartott. A déli tőzsde változat­
lan árfolyamokkal nyílt meg, később azonban lany­
hult az irányzat. A zárlat átmeneti gyengülés után 
megszilárdult.

11 orakor zárulnak: 1
Osztrák hitelt. 630.50. Magyar hitelr. 738.—, 

Länderbank 409—, Államvasut 647.—
Elbavölgyi vasúi . . Déli vasul 148.-----,
Alpesi bánvalársulat 593 50, Rimamurányi 516.—, 
Májusi járadék 95 80, Magyar koronajár. 92.30 
Orosz érték .—, Török sorsjegy , Német 
márka 117.35.

A déli tőzsde lanyha irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák Intel 630.—, Magyar hitel 738. 

Länderbank 409.— Unio-bank 523.50, Államvasut 
647. , Angol-bank —. , Bankverein . , 
Déli vasút 148.—, Gőzhajó . , Alpesi hánva- 
részvény 593.—, Májusi járadék 95.80, Magyar 
koronajáradék 92.30, Török sorsjegy 182.50 Német 
márka 117.50 Elbavölgyi vasút — . Rima­

murányi 516.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak . . Skoda Magyar jelz. —.—. Kár­
páti petroleum.

Bécs, november 6. (Osztrák értékek zárlata., 
4-2 százalékos papir-járadék 95.85, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 113.95, 1860-as sorsjegy
146.50, Osztrák hifelsorsjegy 437. - Angol osz- 
rák bankrészvény 291.50, Bécsi Bankverein
518.50, Osztrák-magyar bank 1770. . Déli vasút
147.-, Dunagőzhajózási társaság 980. , Do­
hány részvény 400. , Cs. kir. arany (vert.) 1136, 
Német bankváltók 117.45, Osztrák Lloyd 410. --. 
4.2 százai, ezüst járadék 95.70 97. , Osztrák 
koronajáradék 95.95, 1864-es sorsjegy 250.50. Osz­
trák hitelintézeti részvény 628.75, Union-Bank 
529. , Osztrák Länderbank 408 75, Osztrák-ma­
gyar államvasut 647.25 Elbevölgyi vasút 420. —, 
Alpesi részvény 591.25. 20 frankos 19.20, Lon­
doni váltóái 241.25 Lipótkohó 399.—, Töröksors­
jegy 182.75 Gyengült.

Bécs, novembei 6. (Magyar értékek zárlataJ 
7 százalékos aranv-iáradék 109.65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 139.25 Magyar hitelbank részvény 
734.50 Magyar leszámítoló és váltó részvény 462.—.
Rimamurányi 512.75, Magyar ezukoripar---- .—.
Adria hajózási részvénytársaság 397.50, Magyar ko­
ronajáradék 92.40. 4 százalékos magya löldleherm, 
kötv. 92.10, Magyar nyer.-k. sorsiegv 189. -, 
Kassa-Oderberg vasutrészvény -. . Magyar jel­
zálogbank 414.50, Magyar keresk. bank 326. — kor

jLFOini FPTFimvsDE.
Berlin, nov. 6, (Tőzsdejelentés.) Tekintettel arra 

a kedvező hatásra, amelyet a franczia bank részéről 
az angol pénzpiacznak nyújtott támogatás idézte elő, 
a mai tőzsde megnyitásakor nyugodt hangulat mel­
lett a tegnapi zárlatnál valamivel jobbak voltak az 
árfolyamok; a későbbiekben azonban a londoni 
csekkárfolyamok áremelkedése, valamint egy kisebb 
hamburgi ezég fizetésképtelensége kedvezőtlenül be­
folyásolta az árfolyamokat. A tőzsdeidő harmadik 
órájában az irányzat a Commerce- és Diskontbank- 
részvények visszaesése következtében gyenge volt. 
Mig 3%-os birodalmi kölcsön és 3%-os konzolok 
0.10%-al emelkedtek, addig a 3'A %-os birodalmi kól-
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1 m- 4 20 1 90-4.40 ^ cO-5 0"
i 00-4.90 1 20-4.40 1 co-fi 0<»
t nn- 4 20 1 20-4 40 4 «0-5 P!

- 4 ,:n-4 vn 4 20-4 40 4 80-6 0"
4 00 — 4.90 1 20-4 40 1 80-5.00

I Pon A m

Fal \ onmanh m

'iHznózsir 'tnlspoetl — 1.52 163

■talonná
vidéki _ _ _ _ —
prima, lépenszArifoM vidéki — 
városi légenszáritott 4 drbo* — 126

„ 8 drhON -
'flslöl* ________ .. ..

127

«íilva i ész Arc öosznisl, 1906. évi usanofv-mln
1006. „ »00 „
1906. w 85 „

izeiblai, 1006. „ asam'f>.mln.
„ 1006 „ w 100 dl)0‘
„ 1906. „ M 85 „

szlavóniai 1900. _ -- -------------
—

szllvalz kószán)
M — szerbiai, —. — — — — —

lotornag ucema mngyai 1006. — — 108 — 131 -
vörös apróezomO 1096. — — 110 118
„ közénszemlt 1908.------- ---- 120 13D

n*(nn»r#'Tnh 1006.  ... 133 ,146

MiamadísságKózKólcsóno'

dagyar aranyjáradék ... 4<>'f 
. korona]Ar adi k 8Va°/<
- korona iáradék . 4°/<

AU.köi Vaskapu ceii ar 6. 3°A | 
870 nyeremény köles 100 Ir 

Horv -szláv.reg.-kari k !vi0'i 
\1, főidlohermenl kö'v. 4°'- 
fTorv.-szláv . . 40/'
Hs/ai szegődi nyer köles. l°'< 
Horv szláv jelz földl.kölv 40> 
Konv.osztr adöni.koronái. 4o/« 
Kgyea osztr ar papir. i'Wu 

e „ „ ozüs! 4' 2°'|
•Osztrák aranyiárndék 40/' 

e koronafáiadék.. 4° ■ 
w All.-sors 1800 10CO X ,n'

_ i860-bél 20> K 4°, f 
„ ' 1804-nöl 900K -
„ „ 18«4-Ml IC0K

Kosz.-hero. orsz. k. 1895. 4°/f 
. , vasúti 1808 4 • . > <
„ „ „ 1902 4l/2°A ;

itposl, pz kcs-löv köles 4°'< 
Bpcst székea-fóv köles 4 , i

Zálopleve'ek. Elsőbbséged
Bulvár. tkpt. r.-t........- 4,,a°.'cj
í'gyeaült. löv. t«kpl- — 4*.-«°/» j 

, koicmi ért. ... 4° ■ i 
Kisbirt. orsz iGIdb 34 óv | 

. 6 Wi avzo ... ... r,°,v I
m öOVj övre kor. ért. 4,/;°/< 

M. agrár-jár -t>. .-zőlökötv T 
, járad 'klocy vt. 4'V - 
, . záloglevél köles. 4! <

M. Al, takpt. r.-t. 50 Övre 4fi- 
. „ . 65 óv p. 4°/i i

Magv. íöldhltelint 41 óv re 4
. öOóvto 4°:r ; 

w ,63 óvro ßi/2f”t I
, szül), és talajjav 4n/r1

M, jelz hitolb frti-ban 4'
, ugyanaz 60 óv;e 4';u"r i 
, formt értékbon 4°' i 
* 50 évi# kr r, A 4°oj
, körs. köti. 50 érte 4V'i°( ( 
_ ugyanaz í>0 évre <°/r i
_ 60 h rt 110 írt. 4'-r I

60 óv I C trr.nk 3l/v°* 
nyer kötv. itt. 6. 4°- 

, o*7.’r feililh. ... 4°A
, nyer. kötv Véré H'g 

M. IcszAm. pívlU-k .r/)uvn> t' ■
• . . 66 „ 4<y« i

M. tkpt. közp. jelzb 4*
, közs aíltf R t évre 41 ?' 1 
, kuza kötv. TOóvro 41-. • j 

Orsz. kö/.p. kötv 4(V (
Os7.tr -m Dank 60év kor. é. 4r :40,
t3. huzal o. tkp köze ktv '
, , . . irt 6 40-
, , 100 K n. i nyköl>

Bepti m keresk bsnk 41/»" •
, . . , K ó. 4°c
. köza.köiv vt.l lf|frt4'/in< 
e kt.za.kiMv ví 105 k 4> 

Adrin »1 gerhajóz. r.-t. 4Vi7«j
Bpesli koiuti VfopAíya-------
teli varul IOO mArkn ért. 4°/o

109.80
81.76
■12.85
7•

18,1. —I 
f*9. —-:
93. — '
94. — 

141.—
101.-I

»5.761 
95.75 
97.60; 

114- —1
98.—

H7.C:.,1
iw.-.

93.2.5
01.-I
91.-j

VR .76; 
97.7,61
92. '<)| 

100.251 lm. 2.51
98. — ! 
03.60Í
97.25 
07.—
93. — 1
94. —'
95. —! 
92.401 
83.75! 
93. — !
93.25

92.50; 
92.5" i 
92.60; 
9.2.50 

101.2.6'

ltti-
120.-
102.-
93. -

H>>
08.*-
98. — 

100.—
97.—
98.60
99. —
94. 

100.
99.25

103. — ' 
94.— 
99. — ! 
93.—;

111 -1

110.30
82.25 
92.55 
77. -10*2 — 

100 — 
03. GO ^6. — 

144 • 
102 — 

MG 25
96.25ns.—

114-50 
96. .60 

149.25 
902.

259.— 
92 •
99.25 
99.25 
02.—

08.75 
90.-50 

101.26 
101.25 
90.— 
94.ÍSO 
í-8.25
98. —
94. -
95. —
96. — 
93.40 
84.75 
04.—
99.25 
99.25 
93.50 
98.60 
93.50
93.50

102.25

110 — 
124.- 
104 — 
94.—
94. - 
99.25
99. - 
99.--

101.—
98. —
99.50 

100.-
95. - 

101.—
100.25
94. — 

104.-
95. -
99. — 
04.—
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Kaasa-oderb.v 1889. frt. A 4ö/c 
„ 1889 arany márka éri 4°/c 
„ 1801 ezüst Irt nt. 40/c 
„ 1891 arany márka érU 4% j 

il. őszi. vonal Ir* ért. —
M folyam-tgb r.-t k. ér. 4°/c

Bankok rcszvényeL
Angol-osztrák bank _ „ 
Buaapesti Danfcvgyeslilel r.-t 
Elipö magyai iparbank 6°/* 
É’iuinei hitelbank 6°/c
Bpesti giró ee pénztár egylet 
Hazai bank nov köz 6°/r

Hormea magj áli váJtóflziei 
Mugy ági ep iát b. r.-t 6°/c 
M alt lit el bank qov. k ö°/<

öl jetzajoghitelb nov. ec 6°/t

Magy aereskedelm! r.-t 6°f* 
Magy. k az osHalysorsi 6°/< 
M lesz és penzv -bank 5°/r

.......................... nov k
M. penzint a p, h b, r.-t 
M tkp közp Jelzb -ja 6°/<' 
Magyar toiepttö Of pare bank 
Osztiak hiteliut nov k 6°'>

Osztrlk-magyai bank 6°/i 
Husti m keresk bank.. 5°/c 
Unionbank 5°/'

Takarókpénztórak.
Belvárosi ta arékpún tár 6°,« 
Budapost-Krzsébctvárosi tak 
Buda pest-Lipótvárosi uank 1.1 
Bpesti tak soinz zálogk r.-t 
KgyesUlt Dpetti fővárosi tkp 
Magy, Alt. takarokponz! 6°/e 
Magyar orsz központi takpt. 
Pesti hazai elefi takarók pénzt

Biztosító társasagok.
Első magyar ált. biztosító .. 
Fonciéie pesti bizt int 6°/« 
Magy jég* és viszontb. 6°/p 
Nemzeti baleset biztosító 6°/« 
Pannónia viszontbizt Intézet

Bőzmalmak.
Concordia . * . « » 
F.lpfl budapesti ■***,*.
Lrzdóbet ~ . « . . .
Lujza w * —
Pesti hengermalom —
Pesti molnárok és sQtók «. 
Pesti Viktória — _

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lönnczi téglapyöj 
Fgycs. tégla és czeinentgy 6°/c 
F.szakm egy. kösz -banya 5°/c 
Felsőm, banya éa kohómü5°/o 
Kőbányai gőztéglngyái . 
líószénbftnya oe téglagyár 
Lechncr rák ősi téglagyár — 
Magyar aszfalt r.-t.
Magyar Ali. készénb. r.-t f^/o 
Magyar kcraima gyár „ 6°/o 
Salgétarjáni kőszén hánya

I

99.-
116.-
99. - 

114.75100.*/»
100.27)

202. — 
40.— 

364. - 
140.-

276’.

S60!-
4'6.—
737.—

416Í-

1500.-

161.- 
1000. 
1030. 
360.- 
629. iV

1770.
3270.
531.-

596. 
200. - 
175. 
424 - 

2*205 - 
549. — 

1630. - 
18800.-

•»400.- 
265.- 
312 - 
190.- 

1900.-

172.
1520.-
835.-
250.-
875.
850.-
633.-

340.-
80..

240.
555.

1160.
446.-

158Í-
508.-
175.
651

üjlaki tégla és mészégető
100 — m gazdasági gépgyér5°/o j

Danubius-hajiVyar _ 5°/o!
jqq'_; Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o
115 „ j 'ianz és társa vasöntő ^ _
101____ MacyarbeigH fémipargyáxr.-L 

_ Nicholson gépgyár reszv társ.
! Rimamar. vasaiU nov «. 6°/o 
1 Schlick-íék- vasöntöde — - 

294 - Weitzer \ gépgyár r.-t.
^- ranklin-tnrsulat ______

of c * _ Brassói cellulose gyár r.-‘. 4°/o 
1X5 Bpesti ált. villamossági rt 5°/» 1
_*__l Első magyar oettlönt^de „ I

■ 1*6 magyar gyaplumosó — j 
mnő in részv sertőzóde —

o-Q*_ <*nő m sertéshizlaló — _ ;
Ml hó magyar szálloda r.-l „

707 ^ Fiumei rizshántoló kem.-gy ;
_ I is, hwinci-fólc szeszgyár I 
" .Hungária* mtVrágxag\áz ... i 

4__ -Ti KŐDanyai polgári ser főző ... j 
. Magyar ezukoripar .. - 4°/c

Ifi^O Magya» vasúti forg. r.-t. 5% ! 
öd'’ Magyar vilamossági rvt. 5°/t>

" Nemzetk. villamos tára.
Szegedi konderíonógyái r.-t. 1 

— Adria tengerhajózási r.-t 5°/c 
Q70 ~ Bpesti közúti vasút nov k 

I • . 6lvez je^Y
ydU- típestl vili városi vasút 5°/c 

. , . élvez iegy
a»-r ”” Bpest-ajpest-rákosp, vili. vas 
dLo. ^' Déli vasút nov k. _ ...
533. —! Dunagőzhajózási társ. ... 6°/o 

! Kassa-oderberg' vasút ^.6°/« 
603.— Magyar h. é vasutak w 
210. —1 Magyar nyugoti vasút ~ — 
iso.— Osztr -m&vy állainv. nov, k. 
42').— Pécs-barcsi vasút —. —

2225.-1
6SI—1 Sorsjegvek.

liom ~ B“űűi» sorsjegy _ _ _ 
19000.—] _ oBzlrik felülb. _

Bécsv nyer köles. 1874. év
, Budavári soreiegy —-------

‘ran K,ZHCbet szanatórium sorsj. j
;v2*“"LJósziv* sorsjegy-------— — i

. osztr feltilb _ ;
Magyar vöröskereszt sorsj. i 

1950. — ; „ osztr, leltllb „ ;
iOsztrák vöröskereszt sorsj.
1 Osztr k hitelint sorsjegy — 1 

! 175 • Pálffy-sorejegy ...

270— Pénznemek és váltók.
385. ár any. magyar v. osztr vert 
215-“I H 1. M »»kor.—

1 n 20 frankos — ,
„ 20 márkás — — 1

3fy9 • Vörök aranyiira — I
65.— Nőmet b bankjegy (100mit.) t 

250. - franczia bj (VO frank) — 1 
565. ; Olaes bankj (VXJ lira) — — | f

1250. — Papimibal darabonkint... — 1 
417.— Komán bankjegy (100 lei) ... 
•O.— Szerb bankj. (10U ezüst dinár), 

162.— I Váltók London (103 font #L) .2 
516.—I M német bav.kp. 1 0 m. 1
180.— n olasz bankp. lOi) link I
55,5 __i H Paris 100 frankért ...

#



csőn 0.20 %-al olcsóbbodott. A készpcnzpiacz ipari
ma

EGYETÉRTÉS Csütörtök, november

Pitékéi többnyire javultak. Napi pénz 6—%,
gánleszámitolási kamatláb

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —, 4 százalékos osztrák aranvjáradék 97.-, 
osztrák hitelrészvény 197.70, Déli vasút 28.—, 
orosz bankjegyek 215.58, 4 százalékos uj orosz köl­
csön —, Disconto Commandit 167.70, Dinamit- 
truszt 156.50, Harpeni 198.40, Unifikált török 
járadék 92.30, 4'2 százalékos ezüst-járadék 95.70,
4 százalékos magyar aranyjáradék 92.20, 
Magyar koronajáradéK —, Osztrák-magyar 
államvasut 138.40, Bécsi váltóőr 85.10, Olasz 
járadék 199.—. Alt. villamossági Edison 193.80, 
Qelsenkircheni 219.40, Lauralcohó 218.—. Gyengébb.

Frankfurt, (Zárlat.) novembet 6. 4-2 százalékos 
papirjáradék £7.15,4 százalékos osztrák arany- 
járadék (6.85, 4 Százalékos magyar aranyjáradék 
92.20, Osztrák hitelintézeti részvény 197.50, Osztrák- 
magyar államvasut 138.40, Északnyugati vasút 
_, Bustiehiadi vasút —. Londoni váltóár 
105.35, Bécsi Bankverein 131.25, Villamos részvény 
145.80, 3 százalékos magyar arany kölcsön 92.20, 4-2 
százalékos eztistjáradék 97.05, Osztrák koronajára- 
dék 95.75, Magvar koronajáradék 92.20, Osztrák- 
magyar bank 128.15, Déli vasul részvény 28.—, 
Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár 851.33, Párisi 
váltóár 816.33, Union bankrészvény —, Alpesi 
bányarészvénv 304.— Szilárd.

Hamburg, (Zárlat) november 6. 4‘2 százalékos 
eztistjáradék F6.75, I860, sorsjegy—.—. Déli vasút 
28.05, 4 százalékos Aranyjáradék 97.10, Osztrák 
hitelrészvény 197 75, Osztrák-mapvar államvasut 
138. -, Olasz járadék 101.60, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 92.40 Engedő.

London, november 6. Angol consol 82.32.
Paris, nov. 6. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 94.82, Oszt. aranvjáradék 95.30, Magyar 
aranyjáradék —. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.— , 4 százalékos Olasz jára­
dék 101.35, Déli vasút elsőbbségi köfv. 307.—
5 százalékos marokkói járadék 507.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 93.40, 4 százalékos 
Rons, amort, román járadék 87.95, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. —, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 89.75, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 5C5.— , 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—. ,4 százalékos spanyol járadék 91.40, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 91.82, Török sorsjegy 
164.50, Töröl' dohányrészvény 410.—, Osztrák föld­
hitelintézet 10.48, Osztr. Länderbank 442. - , Ma 
gyár jelzálogbank 447.—, Banque de Paris 13.70, 
Banque Ottomane 688.—, Osztr. magyar állam­
vasut -. Déli vasút—.— Meridional vasút 641. , 
Keleti vasutak - , Waggon Lits —, Hartmann 
gépgyár 615.—, Rio Tinto 16.90, Sitcrerie d’F.gypte 
33, Tula - .—, Thomson Houston 128.- . Urikányl 
kőszén - , Chartered 20.50, De Beers 433.— , East 
Rand 83. , lagersfontein 122.50, Transvaal Consols 
—. -, Transvaal Land Company —. - , Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.75 Váltó német piaezokra 
(rövid) 122.43, Váltó Bécsié (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövid) ‘Vw. Olasz aranyváltó (rövid)

levonással ——-----fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-lg 102------ fillér, életsulylevonással

fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül 
fillérig, életsulylevonással 130- 136 fillérig.

altisztet
ellenőri,
rendelt

közép 220 kg.-tól 300 kg.-jg 131 -

'/ie. Váltó Svájczra (röv.)” ns, Csck Londonra 251.90,
Magánkamatláb 3>/s. Szabálytalan.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.

korona, életsulylevonással ---------- fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig----------korona, életsulylevonással
-----------fillérig. Belföldi süldő------------ko­
rona. Morvát süldő--------korona. Malacz

.—korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- j 
grammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár irány­
zata élénk, az árak változatlanok.

VÍZÁLLÁS.
november 5. nov. 6.

méter ti?

november 5, nov. 6. 
méter

•un Shftrd1n<; 0 45 0 44 Tfnm M.Szírét
L'aua Passan 1 01 0 98 Tekeháza

Linz t 47 1.47 V.-Namóny
FUSen 1.4* 1.51 Tokai
Pozsony 0.90 0.19 'l'iszaflired
Komárom 1.19 1 15 Szolnok
Pndaiwst 0.60 0..6S Oonpvád
Paks 0.14 0.15 Szeffőd
Mohács u86 0.85 T.-Reose
(lombos 0. 2.05 Titel
UMdék 1.18 1.14 Ondara Hoót
Pancsöve 0,67 0 74 Tapely Rártfa
Orsóvá 1.24 1.30 Kodretr l^dmóca
MorvataJo 0.25 0.24 Sa)A Zsoleza

VAg Zsolna 0.10 0.10 llmiád H.-Nómcti
Trón cs ón 0X2 0.02 Bcrettyá Margittá
Szerod 0.— 0-‘^8 R.-Ülfaln

Kába SzL-tie third 0.94 0.30 Kőrös Csúcsa
Sárvár 0 06 0X5 N.-Várad
tiyAr 15) 1 40 Relónyoe

lírává Várasd 0 - 2.03 Tónké
7ákány O.fO 0.V6 (ítirahone

(1.88 0.78 Boros jen6
P.szák 1 74 0 — Rókái

Hóra M.-SzerdaJL 0 6» 0 00 (ivóm a
Siára Zágráb ÍJ. 0.74 Mares Gv.-Feh árvát

Sziszek 2 59 2 10 BmnyicskB
Mitrovicza 2.47 2 48 Sohorsln

bzamo» Dóós 0.56 0.61 Arad
Szatmár 0.12 0.02 Makó

Km «na N.-Maítóny () 3d 0 — femes R.-Kostély
Latoresa Munkács 008 r .ofi BAß» Kiszóló
Kaborca Homonna (>«. I Temesvár
Úllíl Perecícny C 09 U.09 Becskerek

0.13 0.20 
0.00 0.06 
0.95 0.C9 
0.32 0.68 
0.90 0.80 
1.26 1.- 
2.10 1.67 
1.64 1.56 
0.94 0.94 
0.94 0 9b 
1.15 1 V» 
0.50 0.30 
0.28 0.28 
0.37 1 36 
0.46 0 45 
0 04 0.12 
0.33 0.82 
(X8Ú 0.29 
0.26 0.27 
0.15 a 12 
0.40 0 40 
0-26 0.26 
0.45 0.45 
0.56 0.56 
0.52 0.58 
0 48 0,52 
0.— 0.— 
0.— 1.40 
0 — 0 48 
0.62 0.61 
0 44 0.50 
0.38 0.37 0 10 111 
1.18 0.15

IDŐJÁRÁS.
A meteorologlai központi intézet távtratt Jelentése 

1907. november 6-án reggel 7 órakor.

Az címűit nap tdőiárásának áinézeie:
Hazánk időjárásában változás nem történt. Az 

éjjeli hőmérséklet számos heh cn megközelítette a 
—10 C°-ot és a minimum Tátrafiireden —19 C°, a 
maximum pedig Cirkvcnicán 16 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára:
Az időjárásban lényeges változás nem várható.

Budapest Kőbánva.
Budapest, november 6-án. (Hivatalos tudósítás.) 

Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon telül) 
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig 
terjedő súlyban) — fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon lelüli súlyban) 126 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 129 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 130 132 fillér. Szerbiai 
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban) - — • 
iillérie, közép (páronkint 240 260 kilogramm
súlyban) ------- fillérig. Könnyű (páronkint 240
kilogrammig terjedő súlyban) fillérig.

' bertesiétszam 1907. évi november 4. napján 
volt készlet 32327 drb., 1907 november hő 5-én 
íelhajtatott 271 darab, 1907 november 5. napján 
clszálliitatott 417 darab, 1907 nov. 6. napjára 
maradt készletben 32181 drb. A hizolt sertésüzlet 
irányzata: változatlan nyugodt.

Állomás s +
u8 I r I

Hó mér 
dák lot

^.-bKlaUna^ _
' n ryv A r — — —

K ApmArk —- 
-osonex —- —
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Kivonat a liivaiaíos lapból.
«— November o

Sertáskonznmvasai
Budapest, nov. 6. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 100 darab sertés, — darab süldő, darab 
malacz. F’ótleihajtás - drb sertés, drb süldő 
malacz. Mai napi felhajtás 831 darab ser­
tés, — darab süldő, 21 darab malacz, össze­
sen 937 darab sertés, — darab süldő -- darab 
malacz. Eladalott 899 darab serié::, darab 
süldó, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
38 darab sertés, - darab süldő, drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül életsulyban 106-108 fillér, élefsuly-

hirósáchoz Orosz Sándor igazolványos 
IV-ed osztályú hivatalszolgává nevezte ki.

Pályázatok. A marczalli adóhivatalnál 
a zalaegerszegi pénzügyigazgatásig mellé 
számvevőségnél pénzűkví számtiszti, a nesztercze 
bányai penziigvigazgatóság melle rendelt számvevő­
ségnél s-zánigvakn-noki. a haiifiyliunyadi járásbíró­
ságnál telekkönyvi átalakító dijnoki. a sepsiszent- 
jjyöreyi pénziicvipfsztiatósasf kei illetőben ^ fovißya- 
zói és több vigvázói, a nagvhecskereki pénzügy- 
igazgatóság kerületében 2 fővigyázói es több pénz­
ügyőri vigvázói állásra 2 hét és 1 ekeházan (Ugocsa 
várni.) posta-iiyynöki állásra 3 hét alatt IcliCu bcudni 
a pályázati kérvényeket.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter Dóri Bazil és Tókos Viktória okleveles taní­
tót, illetve tanítónőt az öninai állami elemi néDisko 
Iához rendes tanítóvá, illetve tanítónővé, Lengyel 
liilla okleveles tanítónőt az ozorai községi elemi is 
kólához rendes tanítónővé, Ue-ró l.i zsebet okleveles 
tanítónőt a hornoliczi községi elemi iskolához rendes 
tanítónővé: a pénzügyminisztérium vezetésével meg­
hízott miniszterelnök Ilinek Károly alsókubmi lakost, 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi szarna.val.(ír­
nokká az alsókubini pénzügy-igazgatóság mellé teá­
déit számvevőséghez: az egri pénzügy igazgatóság 
Ivanovich Ambrus egri lakost az egri adóhivatal­
hoz díjtalan gyakornokká és a gyulafehérvári tör­
vényszék elnöke a felügyelete alatti vízaknai járás.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság.

iimm
makäcsabb heveny és idtUt folyásoknálnélkül le?Witosa.)b némi szernek r

SAN ID TOKOCSKAK
Wjenrnltak. Egy dobost (106 Tebdao») hnmi'aU nUettfcei1 
6 koron* ntáTvét mellett.
egyedtü friatos ezer a hfres dr, TÍMKO-féle erblabasosoü. 

Egy tveg ára 10 korona, küld a
gyóg-yssortár, Budapest, 
V., Marokkdl-ntosa 1/0.

ssgy BWS *

„MAGYAR KIRÁLY“

0 évi jótállással 0

ÓRÁK
arany- és ezüst-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY
RÉSZLET- fr k* 

FIZETÉSRE.4
DIAMANT S.

BUDAPEST, 
JÓZSEF. KŐRÚT S. Mám 

as udvarban.

MAGYAR K1KUY1 ALLAMVASUTAK.

237074-007. szám.

Pályázati hirdetmény.
Alu'irott igazgatóság a magyar királyi államvas­

utak részére szükséges és legkésőbben 1608, évi már- 
czius hó 30-ilig esetleg heti résztelekben is beszállítandó 
7b5 darab XX—3353 tételű, az ajanlati urlapbm részle­
tesen Körülírt üivtelű <b‘,rna szinu vízhatlanná teli ett és 
rolliadas ellen preparált teherkocsi takaró ponyva« szállí­
tására ezennel nyíl ános pályázatét hirdet.

A pályázat tárgyat képező ponyvák mennyisége és 
minőségéről Szóló ajamatr űrlap, valamint a szállításra 
vonatkozó és az ajanlattctclnél kötelező részletes módo­
zatokat tartalmazó ajánlati tclhivas az alulírott igazr atosag 

Anyag és leltár beszerzési szakosztály »»an il (Budapest, 
VI., éndrasSy-ut 73. sz. IL cm 46. ajtószám alatt) díjta­
lanul kapható.

Az ajanlati űrlapon előirt módon kiállított, egy 
koronás magyar ki ályi okmanybó vevgel ellátott a ánla- 
tok, az ivenkint 30 1 it lores magyar királyi okrra ybclycg- 
gel ellátott és aláirt ajanlati (elhivassál, általános cs kü­
lönleges szállítási feltételekkel együtt leragasztott és ezég 
pecsétjévé! lezárt borítékban legkésőbben lolyó évi no- 
veivbcr 2ti-:innk déli 12 órájáig a lcntcmlitett szakosztály­
nál benyújtandók, vagy posta utján oda • uldendők.

Az alán at borítéka c tel'rassal látandó el: «Aján­
lat: 237071—907. számhoz teherkocsi takaró ponyvák 
szó li'aaara.a

Bánatpénz gyanánt az ajánlott ponyvák értékének 
6 százaléka legkésőbben folyó évi november tió 27-enek 
déli 12 órájáig a magyar királyi államvasutak budapesti 
központi főpénztáránál, tikár készpénzben, ak ír állami 
lilétekre alkalmas értékpapírokban leteendő.

Bánatpénz né kul, vagy később benyújtott, vala­
mint az olyan ajánlatok, melyek nem az előirt módon 
teletnek, vagy amelyek az aláírandó ajánlati felhívás nél­
kül nyujtatuak be, végre olyanok, melyek nincsenek lera­
gasztott éa lepecsételt borítékban elhelyezve figyelembe 
néni fognak vétetni.

Budapesten, l!JU(. október lióbau.
Magyar királyi államvasutak 

igazgatósága.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

t$mörtöK,

" lí
Csütörtöl

nemzett sí
Rabenstein B
R.mantikns sr.lr.'.uU

Irts Wilden' PordltolU Véik
jeroniniu. R.ben.tt
BcrsaOé
pártolómé Weuser 
K|, \V riser 
fel ci.'s Diotery
an'ony Welser
Creeks
ntn
FretkM

Kezdete fél *

0. KSr. Op
Bánk

bedob no#y opera 
Zenójót sí eredte L 

S2öro?ét irta t-z 
11, Endre IrirAty
UcrtTtid, Inrilyné
Otto hercres 
Hank bun
Melinda, fe.esége 
Pfttnr ban 
Üdv»' "««tor 
Bibéi ach Sólyom rooster 
Tiboréi, paraszt

Kezv-ctc 7

Vari
szel

— R< 

Les 2 G
modora al

La P
vHlanTt 'I
I i°'

Az elöl
A télik«

A féri

nflQY
K tiükeittoe»

Binde a lent

Pénteki

Sv
Vs'.borg, stoc 
télye. Jegyek

■agyér
*• JdUctjQ két ko
Kocskáiat 
Hem tetsa 
cserélekv 
adom vlss 
általam 1,1 
kipróbált: 

11
Lcgnag

Lcgolei

«sories» 
1 hi

Dupla es 
Éjjel vili 
Vssutas 
Toronyit 

fali
Oszt

Begroaé
KI ezen

SqU
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nemzett szinhdz

Rabenstein Bersabé.
.•«____A fnlvnnÁK<

|,ta Wild on >ruch Rra6. 
(’ordította V Altost Joró.

rr*u,Raben,teiM*Tk«E.
b'SEu.ic* W.iMT «*«*vay
K|, \V riser U(lr7
Fel ciss 
DiolmY ... . ao'ony Wels«
Uiscll»
Afr»Freyker

Kezdete fél * órakor

tsmorroic, novemoer 7.

SZlRHfiZHK
Csütörtökön, 1907. november 7-én.

Odry 
Jászai M# 
Fái Sz. 
js ihályfl 
Lonkoi H, 
Demjén 
Molnár

rdrsxlnh'ti
Az attaché.

Vigtáték 4 lelfonáshen. irta 
Meühae. Fordította Knvaskó L
Scherpl báró 
Scharpf báró neje 
Prache gróf 
Madeleine 
De Maré Letten 
Kstltac 
Froedrllie 
Macerar 
Feige titkár

Kezdete fól

Uiháxt
Dowién R Császár 
t’nlll.ut T. 
Kütli 
(Iái

Nádíy B 
Rózmthcgyi 

3 órakor.

ni. KSr. Operahdz
Bánk bán.

t0*i nogv opera-" felvonásban 
Sil Beetle lírkol Ferón«. 

Szörofét irta Zgrcssy Béni.
II, Endre király 
ÜcrtTod, királyné 
Oltó hercrcg 
Dank bon 
Melinda, fe.eségé
Petur bnn 
Udr» "estor 
Bibéi ach 
Sklyom mester 
Tibor«, paraszt

Kernele 7 órakor

Dalnoki 
Fodorné 
Pibbtcr 
Arányi 
W K mm mez 
Váradi 
Kárpát 
Szondi 6i 
Mib. lyi 
Szouiere

flepsimnívgigopera
Carmen.

Oper» 4 folvonleban Zenéjét 
eserzetto Bizet. Saóv«í»ét Morv 
má» Prosper boarólye titán Írták 

Meilbae é* ilalevy L. 
Carmen 
KeeamiWo 
Don Joau
Micaola 
Morales 
LAl las PasViä 
Fivqmta 
Mcrocdrs

Dnnca'ro
Rcr.endado

Kezdete 8 órakor

Kávy A. 
Széfcol v Gy 
Orzaelstky 
l xidoterki G 
Dános 
Dobv F. 
Alcxy
Delta Donna 
J .anyer 
Bálint 
Kalmár

Varieté «Szinhdz
esetett I Nemzetközi Orteam.

BUDAPEST, VIII., Rákdczi-nl 63. szám,
— Rovcmber M6I hí műsor — 

c - — a Gnutiere R*1ta 6 Karras

“iá™ Perié"“ WoHner'család

k ,é,n*a^ve megy. Boh. 1 fefv" Adorján U
_ Ae „leadás kezdete eete 8 órakor. —

A télikertben éjlell 12 órától reggeli 5 óráig
Itflév BALL mflBILLE

•“itírtsrs“”*""
Ün4ea lene»* ti márna? délután '/tl-kot előadw.

Pénteken, november 8-án a Royaitcremben

Svärdslröm
Valborg, stockholmi udvari operaénekesnél egyetlen dales- 
télye. Jegyek kizárólag Mcry Bá'ánál, Andrássy-ut 12. sz.

kitűnő izcrkeidlcl. K 3.—

EGYETÉRTÉS

FOUES CAPRICE.
RÉVAt-UTOZA 18. .

énekük iv *, RtwStttfit
1 nó** » * » ”

»■ elfiodóe mádét* V«8 űrékor.
Be, weaesat« etdeseagl u ^korl

„Ländliche Unschuld“
Barink bette».« Irta: »mtyr. Botiéról WOT” Haa*-

Bzt BtgelíKi év« draSor.Biztos diagnózis
sok int W»e Cagttóetre.

tovUAI-. Tretttw* *1^»” <a *“ 81
acéla «jfc*)atks»l.

HasMli ptaatir 9-1 t*g és délalia 8—6 értig. 
A. J-iÓ eneletl Cilia* 4»
angol ős bánok Itmdnlogeesígek fellépte, November

!-ón * Cistív) de Parisban oj műsor.

Bagyarnnk Péoi t Németnek Béct I
*• kOldjOU péo adu­

két küllőidre.
Kocskáiat kizárva.
Horn tetssó árat ki­
cserélek vagy a péait 
alom visítsa. — Csak 
általam Hsabáiyoiott, 
kipróbált órákat sial- 

lüok.
Legnagyobb

raktár >
Legolcsóbb

áraki
«Kori«»» óbrész 16 or*

1 haranggal — — — — — —
Dupla csengd! —
Éjjel világító esámteppat, 1 hiranggsl--------
Vasutas éb:esető, legjobb minőségben - —
Toronyhatang eb.esstő óra, kol.emes esongésd ^ ? ^

.-. Oaztrák^Tigy 7b*7 ára 7 koronával olcsóbb. ..
Dsgreaéeléi logoéUserttbb poslautalviByon ot«M*Wd.

SchSn^alá ImreffiiSftl

, frt 
. frt 
, írt

E
FŐZESSE SÜTÉSRE 

KIWÄSH0Z
1(1m

113 SZHLtími
HERZ AR8UH FIAI, BUOAPE ,T

Ssenzáoelóe újdonság t
«FAVORITE»
bes*él8-gép ét lem esek, két Oldalt

betátssva. Oazdag taüsor:

Schmutzer Testvérek
Budapest,

Vili., József-körut 26. szám. 5
Kgyedüti nagybani elárusítója a Favorit beszé égépek 
és hanglemexeknek Magyarország r,f7;^2l.zh i’JL-.n* 
lelkiismeretes llszoísátas. irle.TlSS Uigyon

\zi..n«t«IAxnaitéteimh bait? krteedvei m*ny.

Hajjsájos tap!
Van u*rencsém szivet ügyeimét felhívni Buda­

pestnek legnagyobb üveg, parcellán, tománccdény, komba- 
berendelés, dl«- éa nászajáadék tárgyak óriási gyári 
nktárrmra, hol s legjobb minőségű árok meglepő olctó 
gyári árban, sőt ason alól is kaphatók, mivel vásárlásaira»! 
a le pn egy óbb gyárakban személyesen teszem meg és 
évente 89—30 vaggCB árut Teszek partiba, teteme* áron 
elől Is, amit szintén olcsón adok ol. Ezen követett elv­
nek köszönhetem, hogy flzlclemet naponta több száz 
vevő keresi fel és számtalan vidéki megrendelést kapok. 
Mért kérem Nagyságodat saját érdekében is, somtní 
alatt no mulasztza el üzletem megtekintését, vagy egy 
pifdb ameyren dt’.ést tcniu.

Kitűnő tiszteicttél

Takács Ferenc
Barosa-tér 5. ez ám.

(IXákóozi-ut Végén.)

-—: Bámulatos áraim: =
g szem, tehér porco'.Ián ebédlő készlet » » frt 2.76 
9 erem. „ . pr<ec't !ocoeo - * - * {?\
0 szem színes aranynyal . ■ » - csak w
6 szem. azines granynyal rococo cfüasban « Irt 6 05 

13 nem. ttranyr.yal rccoco stílusban 6« drb. - frt Il ­
ii azom. » . - e* <rb' - « “
0 szem kávés v. teás készlet festett és arany, frt 8.— 
6 szem. „ „ „ _ rococo stílusban, frt 8 50
1 to'joi angol mosdó készlet . . • • »1-
I- - » nag! •"

porezcllán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 6 ás 8 krajcár.

S3 darab zománc e ény t*
1 Mztali lámpa goiyúrsl ~
• ' nagy diszob tulipánnal ■ -

PtiggO lámpák óriási választékban 4 forinttól följebb. 
6 személyes asztali ű.cg készlet nagyon tioo 

man csiszolva és gravírozva csak - - -w 4 eö
Ingyen ps*ol*»l ln^n ,ádal

Ingyen egy honyhe^drleg I

elismert kitűnő gyártmánya már kaphitó a legtöbb sajt-, 
fűszer-, csemege- és ben csőzietben Bzeo szalámi tiszti 
kezelés mdiiett elsőrendű eertésbnsból ké­
szül, Minden rúd oiomprcs *’jén látható 

bejegyxett védjegy.

Muauut umíu
te-•»Sil

Jól lát?
Ha nem, «Mw foe- 
dúljon bizalommal

MISCHER
-------- bums bé#|»entwtB *aamafl^

“BE5H.br posztó.

@59. éaíBB,Blaplttaíott (Jjjlß

SE ML ER J.
posztó-kereskedés. esAns te Mr. udvart axámtó

BUDAPEST,
Deák Ferenoz-u. és Bécsl-n. sáritól.

Az fiszí ktonyre ajénlja legelegtceaiib

angol njdoneá.gai'b
úri öltöny, kabát és női eoetömSkre.
Hagy válassték Himalaya és utasé Piai* 
dekbea. libéria*, bútor* éa kecsipoesióL

Minták készséggel kOldetnefc.
alapit tatott i860._______K

6.S* 
1 —
2.50

Rászaiásdéhok
inhtleumre diszt&igyftá. evő- 

esenozok. müipari_c_ZJ^kk_^k

részletfizetésre
iS kaphatók jutányos éxOn

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszei telepén

Budapest. Erzséti8{-l(öruí29- Lem.
Illegnél 2000 ralnal togyeo tt Déraieelm. 

lailtáeokra és vidéki oegrondetúsekre ki- 
Idníta gondot fordítva.

í November

HETI MŰSOR.
jaeoMti smbafjn. tir. Ooeranazj Vigsiinhai Jüraiy-Ssintiai Kopsz ‘inas 

(Vj. .Operai

8 Péntek
Velenczoi kelmarI Taonhíuser Falus Madonnt A derwver

10

Szombat . . .

I d. u.
Vasárnap } e5te.

Pozsonyi diéta 

Költ »mely tisztit 

rvil»P>i óiílB

Bohémelet I Az ingovány | Falust Madonna

I
Josette kisassz. I ^ „

a «l5iC“0u I ‘ , .
A4 vt-vg 11 fJusi

lg oxveg\ 
Mjldtjaiv

A dénévé

Cumea

8agyar dunnát) Var Satunál Drama

Dorian titw; | Az asszony j A tenget

s Kerülő et j — ^ -------, ------- -

“ Stölnárs gyermek j
—

1 Reudnek muszajl
1 lenni 1
1 A tinón *

KetW Bt



^GYÉTFRTÉS Csütörtök, november 7.
» i i .\ ii 

Csütörtökön 1907.
í?»5ssziníidz 

mcs elvamolni valója?
Bohózat harc-m tetvontabim. Írták 
V«hei Pierre gs Hennoquin Mau- 

nco. fordította Gótb oándor»
De Irivelln Róbert tioth 
Rupont Tihanyi
rrontien&o **erómy
Conzan Hogodlis
Kiearanyvrou Sarkad i

Komái U.
bautet to Komlósay -.
Dnpontnó Kiss l.

Kezdete W h órakor

Király színház
Falusi Madonna.

Daljáték S folvonásbtm. irta és 
»onéjét szerződő Vor6 György. 

Személyek.
Böllór vendéglős Németh
Póli, a felesége Szontgyörgyi 
Zsáni pinezér Papir
Kóczos Panna Fedák
Máté gazda sáfrány
Az 6reg gróf Szirmai
Foszlány Aba Csapó

Kezdete fél * órakor

föíűgyar színház

Kerülő nt.
Színmű 3 felvonásban. Irta 'enry 

Bernstein. Ford. Sajgó Ernő.
Raymonde Wilson 
Jaquiiene, a leánya 
Cyri
Armand Rousseau.
Az öreg Rousseau
Rou^seamie
Rousseau Lucienne
Pradesné
MicheionMichelonnó

’ fizdete fé' •

Polgár I. 
Halmi M. 
Törzs 
Garas 
Vágó 
Beiá P. 
Harm os 1. 
Forrai R, 
Csiszer 
Tárnoky G.

A /. A tv.
november 7-én.
Modern Színház-Kabaré

▲ndráesv-ut 69
Baccarat

Gnthi Soma darabja.
Minden megdrágult

Molnár Ferenci jelenele.

Nézőtér a színpadon
Színpadi Íróin.

Disznótor » Lipót­
városban

Pesti ólelkép. Irta Molnár Fereno
Huszonegy mulatsá­

gos kabaretszám.
Fetlópnek: Pálmai Ilka, Mod- 
r faszai Vilma, Tornai Fan esi, 
Poór Lili, Vfird- Ili, KOR -ny 
Ilona, Urai Móllá, Grorpia Mar­
áit, Nyáiai, Kardos, Kabók, 
Sólyom, Szentirmai, Bársony. 

Kezdete 9 órakor.

TELEFON 93-16. Sí.

CHICAGO
színház.

VU„ Istvan-nt 39 szám.
•\ Telefon 93-09. szám

K heti újdonságok:

Parasztimat.
Jó tettért, jót várj.
Az előadás kezdete fél á órafco,

Hrűnia színház

A tenger
Kezdeté íci 8 órakor

,AP0LL0“-SZINHAZ
Vcteton i8—80.

Sportok Svédországban. Ve-
tél tarsak. T lí álom nar* 
histn és a kutyaia. Bncsai 
táncsiskola. (Pintér Imre 
kozremukodés-vel Kolostor 
kertessé Eg? cabaret kupié. 
(Énekli Nvárav Antat., Ko«, 
vacs leanya. Misztikus ol- 
•öző. sz erelves ember. Haj- 
Sta a gyémánt után. Szen- 
tacziós amerikai életkép.) 

(ö'iiete tél 6 órakor

Fővárosi Orfeum
WALDBASS ÍZBE Igazgató VIn Hagymezö-n. 17 

Ma és minden este az nj novemberi műsor,

ei amerikai tingli-tangli
előadása.

Lena Nansen. Maä. de Noce.
>1Í8S INoi'toii.

Ki síri etek a feiyekoey fény. vri. É* $ UJobi első­
rendű ultrák ezid.

Az előadás kezdete pont 8 órakor.
Jegyelővétel; délelőtt 10—l-lg és délután 8-6-1* 
▲ télikertben reggeli 6 éréig VÖRÖS ZTiEK ezigényzeae-

kara Hangroisonye*.

TÁTRA-MULATÓI
vn. TCTRALY-ÜTCZA 77. gfö

A főváron legelőkelőbb családi mulató!»,
1907. november hó 1-től kezdve

teljesen uj mű or.
Fellépnek »bbek kézétl i

WOLLNER ADOLF
EzatonbumoTÍata, Budapest krdvencze teljesen u) műsorra.

Aleitha bánóné I Les Titos
üisetue I akrobata tánczkcttős

BERffiOSlY M IN A prolongálva ! I
Borton Haust I Adr enne 6 Lewis

anjrol exczentrique | noger xczentnquo-kettős.
As omlitottcken kívül föllóp móg naponta 16 elsőrangú atirak- 
ciió. Toljesen aj bohózatok Pého.yok! Fentartott helyek I

Az előadás kezdete 8 órakor.

gUDAPESTi pohorpl Terez-körut 28*
BONBONNIERE.) XClCiOll 52----83

Mindm este 9-tó! 12-ig uj programmal nrgy előadás. A teljesen 
uj novembert müt or A vajda az Abbariáb&n. A ezuprln- 
|w. £gy válópöx története, (Színházi pun u ;i nogy jelenetben.» 
Teljesen uj cabaret-bzáinokenl foliópnok László Rózsi, (Mnnhg- 
no o A vandorio baba. - Ferenozl ttár oly, (Lót. a. Képviselő ur.) 
Nagy Endre (d arte d'etre jo.io.) Dille aíargruerlte Óhabautv | 
éa m epcbzmüvós stcm- iyzet. legyek Bárd-nál Kossuth Lajos V. 

áa Audrássy-u!.) 1, kllpeei nói An.'<sesy ul 4. es a Cabaret
pótvtárauAL <

nv. ÉVFOLYAM. TELEFON 63—IS.

BEÍRÁSOK
naponta 9—7-ig a

SOMOGYI MÓR tanár
ZONGORAMŰVÉSZ

ÁtífSTrS'íífBrt képesített oklevele« eenstenár 
Igazgatóságé alatt álló zene-

CONS ERVATÓRI UM BAN
VII., ERZSÉBET-KÖRUT 44. SZ.

ZONGORA, ÉNEK HEGEDŰ,
ía az összes tanszakokra 68 OTStág IégklválÓW 

művészei és pedagógusai oktatása mellett.
FrospeMnssal kívánatra készséggel szolgál 

uz Igazgatóság.

SSSSS5

® P

Dlana-arekÉ
cimbalmok; Blatll

legújabb erabadatmneoU aciT belső ük flOS. raj
szerkezeitől, melynek bandát, bans» were” ™ ” Ta®^ia*
legújabb erabadatmasoU ec*ll belső 
szerkezeitől, melrnok hangját, ban*- 
tartását más gyártmány meg 65* 
k őzelit b<*ti, ráflvletflzstésro iel9®- 
HM»«zsbbmenő jótállással kap­
hatók. Fonog rátok, gramofonok, 
hegedűk, fuvolák, oziteiák, oka 
rínák 8tb. olcsón legjobt-nk. Kiiürv 

tetve elismert ió munkáért.
Arjegyzéketingyen küld

Mogyoróssy Gyula
■. Mr. izabid.lm ázott hongazergyéroi
Budapest, Vlll„ Bákócii-ut 71

Telefon 53—2 3

Egy háromszobás lakbérén-!
'3zés 360 forinttól

kezdve, mely áll: 2 szekröny, 2 agy, 2 éjjeli szekrény, 1 mosdó- j 
és tüKőr márvánnyal 180 trt.l kredenc, 1 kihuzóasztai, ti ebód- 1 
loszók, 1 Bzőnyegdiván, 180 írt. 1 kanapé, 1 fotel, 1 Fantázia- 
eaék, 2 ülőke, 1 szalonasztal éa 1 konzol és tükör selyemmel 
vagy plüsEc bevonva 110 írt Nagyobb és finomabb berende­
lések, TalIfo a A £■*■*«*»«> gr nagyon olcsö árakért, nagy Tál- 
mint ogyos AJiSá lasxtékban. j
M ÄG V I ÍVJ R Ukberendeséel vállal- ^ ^ A kosó botorraktár |
Budapest, Váol-kómt 9, L emu Ssereoeoa-atoa sarok
855 képpel ellátott logmodernebb albumnnkat §C fillér bélyeg 

beküldés« ellenében megküldjük,

ALKALMI HARMONIUM -
Tólel ameriksf rcndszcrüelu

Iskolák és
magánosok
riszére e loiolcsébb árbui hí. 
—.................hatók I -

W á g n e r
* ,Hang*eer-k)r41rnäI'

Budapest,
Jözsef-körut 15. ez.

A-I.fyrók Ingyon. 
űaa.mUt harmonlumok éllan- 
aóao r.kláro i. JaTlIftrok nonlo- 

sen estkűző tetonk.

, ^ !

0 évi jótállással 0

ÓRÁK
arany- és ezíist-lánczok,
ÉKSZEREK

O B £K el;

RÉSZLET- e *► 
íj FIZETÉSRE.
icecn j.

B0DAPE8T,
fX,FEBENCZ-K0RUT41. SZ.

K3- Bőrápoló- 6S -E53
eQs- szépitő-szer?
Mert: Nagyon kellemes és bájos illata van. 
Mert: A szépségét állandósítja — 00 évig. 
Mert: El van ismerve, hogy a kézápolás, kéz- 

fehérités, kózíinomitás el sem képzelhető 
ezek nélkül.

Mert! A fényes arcbőr és izzadt kéz azonnal 
megszüntethető,

fieri: Minden nő és férfi egyaránt szép űr.a* 
lenni.

Mert: Az összes pattanásokat — legkisebbtől 
legnagyobbig — teljesen elszáritja.

Mert: Megakadályozza a tavaszi szedők látha 
lóságát.

Mert: A hidegtől s széltől kifújt, vörös és éracs 
arcot és kezeket fehérré éa puhává va­
rázsolja.

Mert: A piros és rezes orrt eltünteti.
Mert: Az arcon előforduló apró, Igen finom 

pirosas-kék ereket is eltünteti.
BIZONYÍTVAKT 1 Alólirott ezennel bizonyltom, 

bogy as Erényi Béla er gyógyszerész, bmiaposti 
lakostól bemntatott DIÁN A-szappant, DlANA-nre. 
krémet, megvizsgálva, azokban fémmérgekot, mariba- 
tésu vagy külső használatkor ártnlmas egyéb anyagé, 
hat nem talfiltam, miért Is nevezett szépitö-.'iör- és baj- 
ápoló szerek ártalmatlanok és igy használatuk ellő® 
ti fogás nem emelhető.

Kelt Budapesten, 1605. március 15.
yüvinos »egykleérleti ÍIToirS»

Dr. Reumann Zsigmondi m. jj.
klr. korost és vII,016rvén,széki hites vegyis*.

Egy üveg-tégely DSana-arc- "»K tniP3r 
krém nannal! használatra « 5» ''J'-11'króm nappali használatra 
Egy üveg-tégely Diana-arc- 
krém éjjeli használatra

I
7S

Egy eredeti Dlana-stappan ^5 ^^jcáf. I

Egyedüli készítő 1

Erényi Eéis gyógyszeréi
Budapest, KárcIy-kSrul 5.

(Festal megrendelések ntáivétollcl esskSzbKolnet)
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flilapittatott 
1847.

5 aÉL

ékszerek toévi jótállással

Kép«« trtegyzéK Mirontv. lavltiaok aantoiia «artBi&ltetaeV.

Phömjc-

folytonégők az uj rendszer.
A szakma terén éveken

át tartott tanulmányozások 
kimagasló eredménye.

Egészségi szempontból 
legkitűnőbb rendszer 

Eredeti biztonsági szabályzóval

Qíztúömlések és robbanások 
kizárva. Fortuna

Főraktár: RIK3E1SEN TESTVÉREK BUDAPEST.
V.. Hold-a. 2L

wmm;

S9
Párisi rllágkláhltás «Grand Pnx» 1900.

Kwizda-íéle RESTITUTIONSFLUID

cg. és bír. szab. mosóvíz lovak szóm ára.
E§y Ovee ára I *.60. Aa edvrri Istállókban továbbá • 
oagyobb katonai és polgári isbbtiókran több mint <0 
áv ó'n használatban, nagyobb strapák eltilt áe után 
való érfoltéért ás toóg>öjtéeie, es inak merev gégénél 
etb. képesíti a lovai a legnagyobb munkabíró« a 

train ingben.

A Kwtida-féle flestítutioBsünld
csak ezen rédjegygyei vált di.
Kép«» árjegyxék Ingyen és bér- 

menti»
Főraktár; TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, Budapest, VI.. Kiráiy- 

uteza 12. szám és VI., Andrássy-ut 28. szám.

meglenne« frinitS é% ei-6«!M Hatással.
SÄ FÉRD. IRÜLHERS S,.‘*Ä'Ä

Fiók : Bécs, IV|i, Heumilhlgasse 3.
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban és illatszerkereskedéirekbea |

PÉNZ SZEKRÉNYEK
GELLÉRI ÉS SCHULLER cIé^

BUDAPEST, IX„ BAHOS-U, 4.

GYÁRTANAK* Tfiz- ÉS BETÖBÉSMENTES PÉNZSZEKBÉ-
——-----------  NYÉKÉT, KÖNYV- ÉS OKMÁNYSZEKBÉNYE.
KÉT, ANYAKÖNYVI SZEKBÉNYEKET, PÁNCZÉLSZEKBÉNYEKET 
ÉS PÁNCZÉLSZOBÁKAT LEGJOBB KIVITELBEN. =

Állandó nagy raktár. Árjegyzék ingyen és bérmenlve.

MEGCSALT ASSZONYOK.
- RBGtHY -

Ír a: E. GÁBORI AU.
Ez a fenyegetés felrázta a szerencsétlent, 

két könycsepp gurult le száraz, láztól elhomá­
lyosított szeméből, ellentállása mintha megtörött 
volna, térdre roskadt cs könyörögve kiáltotta:

— Kegyelem, bíró ur. kegyelem! Ne záras­
son el, ártatlan vagyok! Esküszöm, hogy telje­
sen ártatlan vagyok.

— IJgy: beszéljen!
— Legyen — felelte üuespin és felállóit. 

De hirtelen megint más lett az elhatározása. A 
düh cs harag kitörő, önkívületi rohamában to- 
porzékolni kezdett s magánkívül kiáltotta:

— Nem, nem szólok semmit. Nem fogok 
vallani. Nem lehet, nem lehet! Úgy sem hasz­
nálna semmit. — Egyetlen ember tudná az én 
ártatlanságomat bebizonyítani és ez maga a 
gróf, ö pedig halott! Igen, én nagyon jól tudom, 
hogy minden ellenem szól — de nem beszélhe­
tek — tegyen velem a bíró ur, amit akar, többét 
egyetlen szót sem fogok szólam.

— Ezt még ideje lesz megfontolni — vála­
szolta a vizsgálóbíró nyugodtan — csakhogy 
úgy lehet, akkor már nem fogok hinni a szavai­
ban, ahogy talán mostan hinnék bennük. Lehet­
séges - s a bíró minden szót külön hangsúlyo­
zott, hogy ulabb reményt csillogtasson a vádlott 
előtt - lehetséges, hogy csak közvetett része 
vim és ebben az esetben . . .

— Sem közvetve, sem közvetlenül nincs 
benne i eszem1 — vágott közbe üuespin s az­

tán kétségbeesve csapta ősze a kezét: Rettene­
tes, hogy nem védhetem magam! Hogy valaki 
ne védhesse magát, amikor teljesen ártatlan!

A bíró ekkor a grófné teteméhez vezette a 
vádlottat.

A grófné látására még a szempillája sem 
rezzent meg. Nyugodtan és hidegvérüen csak 
azt mondotta:

—Ö, ő sokkal boldogabb, mint amilyen én 
vagyok. Már halott, már nem szenved, mig en­
gem ártatlanul vádolnak azzal, hogy öt meg­
öltem.

Domini még most sem hagyott fel a re- 
ménynyel, hógy a vádlottat vallomásra biria,

— Quespin — szólt most biztató, nyugodt 
hangon - - ha bármi módon tudomása van erről 
a bűntényről, igen kérem, mondja meg nekem. 
Ha ismeri a gyilkosokat, nevezze meg őket. 
hogy ezzel a nyílt őszinteségével némi elnézést 
éljen el maga iránt is.

—- Mindenre, ami szent, esküszöm önnek, 
hogy ártatlan vagyok. Egyebet nem mondhatok.

A vizsgálóbíró egyelőre lemondott minden 
kísérletről, hogy Ciucspint vallomásra bírja. A 
vádlottat elvezettette a csendőrök által, akiknek 
szigorú őrizetére bízta s aztán Bestand halászt 
vezettette maga elé.

A halász az úgynevezett vnstagbőrück 
közé tartozott. Olyan csekélység, mint például 
egy kihallgatás, nem igen hozta ki a sodrából, 
hiszen nem egyszer akadt már dolga a bíróság­
gal. A békebiró, aki a kihallgatás alatt élénken 
megfigyelte, úgy vette észre, hogy ez az ember 
inkább boszankndik, semmint nyugta bánkódnék.

— Erről az emberről igen rossz liirek Ke­
ringnek a falunkban — súgta a polgármester a 
vizsgálóbírónak

Az öreg. aki ezt a megjegyzést meghal­
lotta, csak mosolygott rá.

A vizsgálóbíró kérdéseire igen határozott s 
a legtökéletesebb feleleteket adta, hogy mi tör­
tént vele azon a nevezetes reggelen. Megmondta 
azt is, hogy mért hazudtak első kihallgatásuk al­
kalmával.

— A polgármester ur — felelte most hirte­
len — éppen azt mondja, hogy nagyon rossz a 
nirem. Biztosíthatom az urakat, hogy csak a hi­
nein rossz s én mindenesetre jobb vagyok a hí­
remnél. Akad elegendő ember, férfi és nő, és 
nő s ennél a szónál különös tekintettel pillan­
tott Courtolsra —■ akikről egyet-mást. el lehetett 
volna mondani, ha éppen fecsegni való kedvem 
lenne . . . hiszen az ember nagyon sokat lát, 
ha éjjel kóborol — na elég. nem szóltam semmit.

S többet nem is lehetett, rávenni, hogy kö­
zelebb részletezze burkolt, ezélzásait.

Amikor azt kérdezték tőle, hogy hol töltötte 
az éjszakát, azt vallotta, hogy tíz óráig a korcs­
mában volt. aztán pedig az erdőbe ment, hogy 
csapdákat állítson föl.

— A bíró ur — tette meg hozzá — meggyő­
ződhetik, a csapdáknak még azon helyen kell 
állniok, lehet, hogy már vadat is fogtak.

— Es hány órakor jött haza?
Egy órakor.

— Van erre tanúja? — Kérdezte a polgár- 
mester, akinek eszébe jutott a kandallón levő 
óra, amely három óra húsz perczkor megállóit.

— Ezt bitutiy nem állíthatom —- felelte az 
öreg elfogulatlanul - nem hiszem, hogy a fiam 

I felébredt volna, amikor hazaérkeztem.
Ekkor rápillantott a vizsgálóbíróra, aki 

I gondolataiba volt elmerülve. Majd cmigv íol\ -
i tatta:

(Folyt tóv,)
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LÉSEKRE KIVÁLÓ ©ONDOT f^ORttíTOK. >
FtAdfZZÄL 8ÍRMEN7VE KŰLEnOieL

Polgár
Sándor

m. kir «zabad. nyet or­
vosi mü- é? kötszeréss

BUDAPEST
VII. Erzsébel-köruf 50.
Legelőnyösebben besze­
rezhetők orvoeL sebé- 
esi es betegápolási 
eszközök. <i u m mi 
Aruk, Snspensórlnm, 
Irrigator- iecskeudök 
6lb legújabb tatalmán a 
es Asz. és kir. szabad 
Rolgar-féh eérvkőiők, 
has- és köldök kőtök. - 
Valódi francia külön­
legességek f» zszere 
r -k) Részletes .lépes 
krjegyxéh Ingyen és 
bérmentve Fenti címre 

tessék ügyelni

iaKwrarsMC

DÚS VÁLASZTOK BÁNJ 
$ZERUBBT0 -

LEQiJÁéta^cDO .nm i fcUb
„ sflDKivÚLi olcsón

❖ gOTVäS-UTCZ/L-Wr^-^^- KAPHATÓEHREN?Wu TEÍ_____
E V Oß^SXT, VI., EOTVÖ9-UTCZA 17. ÍANORÁSS ^

Ts ÁRJEGYZÉK IfIGVEN........... ...................... ■ TELEFON Ő2-Í

RUIW és legfinomabb illCOt*

előállításához küld utasítást
PIT* ingben 

UIATTEöiPü A BUDAPEST,VILIf n I I EfilU" Hg Dohány-u.5 sz,

KÜLÖNFÉLÉK.
Dübörög a vonat.

Dübörög a vonat, rohan, mint az orkán;
Tüzet szór az égre nagy fekete torkán.
Vonat ablakában elmerengve kinéz 
Egy szerető gyermek, szabadságolt vitéz.

Dübörög a vonat . . . olyan lassan halad!
Úgy szeretne otthon lenni egy perez alatt,
Hogy ráborulhasson az anyai szívre,
Amely most megdobog minden kis zörejre.

Dübörög a vonat . . . Három hosszú éve,
Hogy nem látták egymást. No de most már vége. 
Leteltek az évek. bár hosszan, nehezen . . . 
Milyen boldogság is ez, édes istenem! . . .

Dübörög a vonat . . . Egy faluban, messze, 
Imára kulcsolva öregasszony keze:
„Istenem csak óvjad! Istenem csak védjed! . 
Csak valami baja ne legyen szegénynek.“

Dübörög a vonat . . . szembe jön egy másik. 
Csak úgy sustorékol, csak úgy fuj, szikrázik. 
Egetrázó dörgés a dübörgés vége 
C.s füstölgő roncsok merednek az égre.

öregasszony otthon imádságát rója,
, Hogy fiát az isten csak védje, csak óvja . . . 

Talán még sejtelme sincs arról szegénynek,
Hogy tragédiával van tele az élet.

Kántor Mihály.

(Pápák szülei) A XII. század óta csak nagyon 
ritkán fordul tlő, hogy valaki java férfi korában, 
vagy éppen fiatalon jutott volna a pápai trónra A 
legtöbben hajlott korú férfiak voltak s igy szüleik 
nem érhették meg fiaik felmagasztalását.

111, Incze nem volt negyven éves. mikor 1198- 
ban pápának választották meg; előkelő longobárd 
cs latin származású szüleiről nem tudjuk: vájjon 
megérték-e. Nem volt idősebb X. Leó sem, a nagy­
nevű Medici Lőrincz fia, de az atyja negyvenhárom

I évesnél nagyobb kort nem ért el, valószínű, hogy 
í kicsappongások okozták korai halálát; tehát be kel- 
j lett érnie azzal, hogy nem kevésbé nagynevű fiát 

nyolez éves korában neveztette ki bíborunknak.
VI. Adorján, az egyetlen angol származású 

j pápa; családi neve Breakspeare Vilmos, s kolduló ] 
I diákból küzdötte fel magát az egyház fejének; 1154- | 

bén választották meg: anyja még élt, de továbbra 
is Canterburyban hagyta, ahol élete végéig az egy­
ház szegénye maradt.

A íranczia XII. Gergely, csak 39 éves volt. mi­
kor lo77-ben pápa lett; apja ezt megérte s őt. vala­
mint rokonait mód fölött gazdagította s az utóbbiak 
között többet bíborosnak is kinevezett; családját sze­
rette. bár összetűzött vele, mert a íranczia rokonok 
sehogy sem akartak hazájukból távozni, mig XII. 
Gergely székhelyét Avignonból Rómába akarta át­
helyezni. s ezzel végét \ etni annak a korszaknak, j 
amelyet a pápák avignoni fogsága név alatt is- | 
merünk.

IX. Bonifácz pápának anyja is megérte 1389-ben 
fiának nagy méltóságát s a békés pápa nemcsak az 
anyját, hanem az egész rokonságát látta el óriási 
vagyonnal.

Még két pápáról tudunk, akiknek az anyja ha­
sonló örömben részesült. XI. Benedek 1303-ban cse­
lekedte meg azt, hogy nem akarta felismerni sze- : 
gény anyját, akit a hibornokok a pápa iránt való tisz- \ 
teleiből pompás ruhába öltöztettek; mikor szerény 1 
öltözékében jelent meg előtte, fiúi hálával üdvözölte, 
azután anyjának bizonyos jóllétet biztosított. Ugyan- ! 
igy tett V. Miklós pápa, Hunyadi János barátja, aki ! 
a kereszténységnek ezt a nagy hősét a herczegi ! 
czimmel tisztelte meg. 1447-ben választották meg i 
pápának, de anyja olyan szegény volt, hogy csak az J 
1450-iki szent esztendőben tudott Rómába zarándo- í 
kölni, hogy fiát láthassa. A bíborosok ezt a szegény , 
asszonyt is fölezifrázták és ismétlődött a XI. Bonc- ! 
dek esete.

(Egy uj mükoplaló.) Még nem veszett ki azok­
nak a halandóknak a fajtája, akik pénzért koplalnak 
s mindenfele módokkal arra törekednek, hogy az 
eddigi miikoplalókat fölülmúlják. Egy Papus nevű 
amerikai ember állítólag nemcsak táplálék, hanem le­
vegő nélkül megél hét napig és pedig ókori minta j 
szerint. Papust vászonba göngyölik épen úgy, min*

Szabadalom-érékesités,
Theodorovic Wasa, mérnök bécsi lakos

a 4902, szitum és

Patron keret patron tolóval
czimü magyar szabadalom tulajdonosa magyar szabadal­
mának eyakorlathavételo czcljából, magyar gyárosokkal 
összeköttetést keres. A szabadalom tulajdonosa hajlandó 
szabadalmat esetleg el is adni, gy irtási engedélyeket adni, 
vagy más a szaba lalom kivitelére vonatkozó megfelelő 
javaslatokat elfogadni. Bővebb felvilágosítással szolgál a

Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Pásztor ezég Budapest, VII., Erzsébet-körut 17. sz.

Üzletünket ez év végével

teljesen feloszlatjuk,
miért is a rendes

KARÁCSONYI

OCCASIÓ
eladásokat már most megkezd­
jük. Ezen rendkívüli alkalomra 
a nagyérdemű közönség szives 

figyelmét felhívjuk.

KoilaritsJózs. és Fiai
cs. és kir, udvari szállítók

jlV., Váczi-utcza 32. szám.1

hajdan az egyiptomi múmiákat s aztán egy aczélból 
és üvegből készült koporsóba teszik, amelyet lég­
mentesen bezárnak és lepecsételnek. Ezt az üveg­
koporsót aztán egy nagy vizmedenezébe viz alá sü- 
lyesztik. Papus hét napig marad a medencze fenekén 
a viz alatt, éhezve, szomjazva s még csak levegő­
höz sem jutva. Papus harminezöt éves, csupasz, in- 
diánarczu és ez a hihetetlen koplalás nem nagyon 
árt neki, mert elég termetes maradt.

(„Holt viz“ a tengerben.) Különösen a svéd cs 
norvég tengerészek tudják, hogy a „holt viz“ leg­
inkább a partok közelében szokott előfordulni, főkép 
nagyobb folyók torkolatánál. A vitorlás vagy evezős 
hajók a holt vízbe érnek, hirtelen megállnak, a kor­
mány felmondja a szolgálatot és a legnagyobb erő­
feszítéssel sem lehet előre jutni. A holt viz fékező 
ereje néha oly nagy, hogy gőzhajókat is feltartóztat, 
de gyakorlott szemii tengerészek a holt vizet már 
bizonyos távolságból felismerik. Nansen érdekes pél­
dáját mondja cl annak, hogy milyen csodálatos ereje 
van a holt víznek, fiszaksarki útja közben Nansen 
1893-ban a tábnyai öbölben háromszor jutott bele 
ilyen holt vízbe, a melyből a „Bram“, bár teljes 
gőzzel haladt, csak nagynehezen tudott kievezni. A 
fedélzeten levőknek úgy tetszett, mintha a hajó az, 
egész tengert magával vinné. A tünemény okát még 
nem tudják, csak gyanítják, hogy a viz összetétele 
változik meg és a svéd kormány bizottságot küldött 
ki, hogy a holt vizeket más tengereken is tanulmá­
nyozza. Már a régiek ismerték ezt a tüneményt, a 
mely több történelmi jelentőségű eseménynél is sze­
repet játszott. Antonius hajója, amikor a pharsalusi 
csatában övéit feltiizdclni akarta, holt vízbe jutott 
és meg se mozdult többet. Antonius kénytelen volt 
más hajóra átsiállni, de már későn tette ezt és a 
csatát elvesztette. Caligulát, Plinlus elbeszélése sze­
rint, szintén feltartotta a holt viz egy ízben, a mi­
kor Asturából Antimba hajózott. Aristoteles pontosan 
leírta a tüneményt, egészen úgy, mint a hogy az 
ma mutatkozik. A régiek azt hitték, hogy a „remora" 
nevű halnak, amely rendesen a sziklák közelében 
él, van meg az az ereje, hogy ha a kormányrudha 
kapaszkodik, vagy a hajóba jut, a hajót útjában fel­
tartóztatja, .
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Óriási szerencse GAEDICKE-nél!
aiTOLÉBHETETLEM gyűjtődéin szerencséje. Hiszen Magyarországon úgyszólván nin­
csen varos, hol GAEDlCKE egy vagy több főnyereményt ne fizetett volna ki. Hovid időn be­
lül a következő nyereményeket fizettem ki szerencsés vevőimnek:

A nagy jutalmat koronát a 62551. számra
4-szer a nagy főnyereményt: w.

400.000 koronát a 11119. számra | 400s 0 0 0koronát a 28916,számra 

400.000 koronát a 19406, számra | 400.00Okoronát a 33464. számra
továbbá 3-szor a 100 000, 90 000, 80.000, 73 000, 5-ször a 60-000, 50.CC0, 

sok 30 000, 25 000, 20.000, 15.000, és 10.000, korona nyereményeket.
Hivatkozással ezen egyedülálló nyereményekre, ajánlok a november 21. és 23-iki húzásokhoz

Rey nyolczad Eey negyed Egy fél Eg,y egész sorsjegyet

1-50 3. 12-- koronáért.
melyek az összeg előzetes beküldése, avagy utánvéttel küldetnek szét. Hivatalos játéktervek,

valamint postai befizetési lapok ingyen es bérmentve.

Bankház, Budapest, 
Kossuth Lajos-u 11 szám

Ocsász. és apóst, kir.felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgárt jótékouyozélokra ssá<it

XXXVIII-ik csász. kir államsorsjáték.
^«osztrák lM88 n7erem6DT

A főnyeremény 200.000 húróna.
A nyeremények kitizetesoort a csasz. tut lottojöfo.iek Kezeskedik.

— a hurd8 viasza vouba tat tanai ,907. évi december hó 19-én fog mestarta.nl -M 

Egy eorejogynétr ara 4 korona A sorsjgyek ‘
IsztáiyánAi, tli.. *«•. ,f,dáttméér vasún hivatátoknat, vAttotlzlelekltcu, stb. kap.alól
1zsil0kt.cn, adó., POya-, 11,11 ” 1’“k k| . 8Ur,ic,Tck noríémenteson killantnok szótlat klorvcí BOi3i«yve.6L tes.erc '"-TT L.Alővedékl lgazgató-as .a.iamsoraiatee, -sztslys).
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Keményítő ezukor

Szirup-
és

dextrin-,
Tápióka es szago-
gyárakat, legújabb beváll 

mód szerint,

olcsó telepeket
berendsz a különleges vál­
lalat keményíts gyárak fel­
állítására és átalakítására
W. H. UHLAND

k. sz. f.
LEIPZIO—0.

Prospektus Ingyen.
Magyar királyi allamvasutak
2 7041/9 7. szám
Pályázati hirdetmény

A magyar királyi allam­
vasutak igazgatósága a jövő 

908. evben szükséges kü­
lönféle uvegnemu anyagok 
(lamp-henger, lampacs- sze, 
telepuveg) szállításán >k biz­
tosítását óhajtván, eziránt 
nyilvános pa yazatoi hirdet.

Az aiánlalok legkésőbb í. 
évi nőve bér ho 28-án déli 
, 3 őriig beterjesztendok a 
b tatpinz pcd.g foiyo évi 
novem cr ho 27-cn déli 12 
óráig beküldendő

p lyaz tra vonatkozó 
részletes leUetelok, valamint 
a szükséges mennyiségeket 
feltüntető Kimutatások, u y- 
szini, n különleges szaili- 
t <si teltetolek a ma yar ki­
rályi aliam :- suták anyag 
és lcltarbeszerzcsi szak ősz 
tályanl (Upest, A ndrássy- 
ut 73.) megtekinthető .

Az ga.tgatoság.

HA FÁJ A FEJE,
nptótnvAxrAlr hanoro hnsznáijaMCnb»l

Berefv-s-fi24 paez- 
lllát tar­
talmáé* 

dobos 1 kor 

20 tUL

mely 6 poros Alatt mindenféle 
természet«, Ideges tejfáláat 
még ha krónikus Is megesüntet.
Kelti tmnl mlnUoo eddig ismert exert. 
Hatása bán-.nlstoe, móv a leghevesebb 

íojfájásnál is.

K4r,k- Beretyás Tamás J&S&u Kispest,
Ingyen posta! enáUttike S dobos rendeléséi.

Minden

trocar iában
kapható.

Magyar kir. államvasutak. Üzleivezetőség Szombathely 

23522(607, szám.

Pályázati hirdetmény.
A raacyar kirá yi államvasutak szombathelyi Oz- 

letvezetősége a részére 191-8 esetleg 1910. óv végéig 
szil s ges -ontok. kavics és kő szahitá át biztosítani 
kívánván, ezennel nyilvános pályázatot h rd t.

A szállításra vonatkozó részletes módozatokat 
macában oglrV- ‘Ajánlati (elhívás« a szombathelyi 
üzletvezetésig általános I. osztálya anyag és leltárbe­
szerzési csoportjánál az ajánlati űrlappal együtt díjtala­
nul kaphaió.

A szabályszerűen kiálhlo.t, lvenkmt egv koronás 
magyar királvi okmányb 'heggel ellátott a ám átok lepe­
csételve és a bontókon ezen lel rattal »Ajánlat 23522J907. 
számhoz« ellátva legkésőbb 19' 7. évi deczemoer hó 
4-én déleiő.ti 10 óráit- a szombathelyi üzletvezetőség 
Altalanos I. osztálya anyag és ;eltárbeszerzési csoportjá­
ban ad uid k ál, ille-ve pos'a utján odakülaendők.

Bánatpénz gvanánt az ajánlott mennyiség érté­
kének 5°o a készpénz- en vagy állami letétekre a'kalmas 
értékpapírokban az ajánlatok benyújtására ki-űzött 
ka hridftt megelőző nap déli 12 Óráig a szombathelyt 
üzletvezet őség gvti főpénztáránál leteendő

Bánatpénz nemül vagy uésőbu benyújtott aján­
latok, valamint az olvanok, melyek i cm pontosan és 
nem az előirt módon" tétetnek, amelyeknek Dont kai le 
nem záratnak és le nem pecséteitetuek, mm vétetnek 
figyelembe.

Szombathely, 19ó7. október hóban.

Az nzletvezetöség.
Utánnyomás nem ilijaztatilu
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EGYETÉRTÉS

A

mert egész életemen keresztül as

Alföldi fehérkeresztes tél
ÄI,

haszndltam, mellei egfes egpclií az 
ÄLFÖLOI COGNACGYÁR Ü.-T.

saját szeszfinomltójábaa

lepdrolí legmagasabb folkis kőzéppárfaí 
szeszből készít Kecskeméten.

fflEBHBHBBa

CS£
C.S
cs

ca

5-0

153

Eáü

■as

Szállittatik postán utánvé­
tellel vagy a pénz előzetes 
—— beküldése után ——

Óriási próba­

üveg 40 fillér.
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Az Alföldi fehér keresztes séshorszesz egyedüli gyártója az

Első Alföldi Cognacgyár R.-T. Kecskeméten.
O császári és királyi fensége József Fóherczeg kamarai ezá litója.

Mindenütt kapható, Mindenütt kapható.
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KISS
SZERENCSÉJE

NAGY
I

HOGY HIVJÁK?|™| Központ:
IV. kér*

KOSSUTH LAJOS- 
ntcza 13. szám.

A SOK NAGY NYEREMÉNY
melyet t. vevőinknek az utolsó hetekben szerencsés bankházunk kifizetett, ismét tanúskodik 

arról, hogy mily előnyös, ha osztálysorsjegyeket KiSS*nél vásárolunk, mert
_ " 7

A legközelebb kezdődő XXI. sorsjáték I. osztályához fefilönös flOnddfll válogattuk össze az 
alábbi szerencsesorsjegyeket. Reve mellett mindenki megtalálja azt a sorsjegyet, melyet a sors neki szánt, 
hogy boldogságát met-állapíthassa.

Rendelje meg a neve mellett álló sorsjegyet azonnal

iss roly és Társa
bankházában, Budapest, V., KOSSUth LajOS-UtCO 3. é. önnek szerencséje lesz, mert

KISS r ■
szerencséié NAGY!

Ábel
Abrahám 
Adám 
Adói 
Adolár 
Adolf 
Adorján 
Adrián 
Adrieno 
Agáiba 
Ágost 
Ágoston 
Ágnes 
Ákos 
Aladár 
Alajos 
Albán 
Albert 
Albin 
Albrecht 
Altomé 
Alfréd 
Alicze 
Amália 
Ambrus 
Andor 
András 
Angelika 
Anna 
Antal 
Anton 
Antonia 
Aranka 
Arisztid 
Armand 
Armin 
Arnold 
Aron 
Árpád 
An hur 
Arien 
Attila 
Auguszta 
Aurél 
Aurélia 
Balázs 
Bálint 
llauazár 
li ndi 
Barbara

80678 
(18402 
110777 
02208 

148166 
78821 
98061 
07000 

116888 
88810 
4S1ÍM5 
78344 
94201 

107(170 
22260 
87800 
64410 
94104 
90100 
(18026 

124796 
41688 
66922 
«I860 

1000111 
22260 
37799 
54489 
22264 

102108 
08466 
90061 

1(10044 
41030 
88811 
2104(1 

106901 
102133 

23147 
48191 
78382 
986(10 
07062 

132461 
88874 
64 444 
90426 
!l(>'44 
08KH) 

123132

Barnabás
Bella
Béla
Bencze
Benedek
Benjamin
Benő
Bem át
Berta
Bertalan
Benőid
Bertram
Kitt
Blanka
Bódog
Bogdán
Boldizsár
Honi Acz
Borbála
Boriska
Böske
BngiV a
Camilla
Carolina
Cecilia
Cézár
Ciril
C ementin 
Constant 
(-óra 
Comélia 
Crislian 
Dániel 
Dávid 
Demeter 
Hímjén 
Dénes 
Dezső 
[lomokns 
Donáth 
Dóra 
Dór tlya 
Döme 
Dömötör 
Eberhard 
Kdith 
Ede 
Eduard 
Edwin 
Elek

54420 
79886 
06080 

II 6050 
27195 
46709 
(17651 
92845 

100190 
24764 
3948(1 
90772 
23115 
89593 

102202 
63002 
90795 
79347 
1MI075 
0?282 

122248 
04980 

108065 
231:1 
89497 
68447 
00790 

102277 
4817« 
78308 
93890 

in7656 
19103 
22268 
»7794 
3778.3 
45412 
191848 
79880 
90086 
821IH' 
24790 
66009 
91883 

1(16060 
221 70 
87837 
46604 
51487 
8260

Eleazar
Elemér
Eleonora
Éliás
Ella
Elvira
Elza
Emanuel
Emil
Emília
Emma
Ernőd
Endre
Erasmus
Erna
F.rnesztin
Ernő
Ervin
Erzsébet
Eszter
Etel
Fu'ronna
Eugenia
Eve
Itzsaia*
Fábián
l-'anni
Farkas
Feléeia
Fél x
Ferdmánc
fercnc
Flóra
Flórian
Kióris
Fodor
V ranciska
Frida
F ridrika
Frigyes
F tllöp
Gábor
Gábriel
( áhriello
Gáspár
Gelibard
Gedeon
G cl lért
Gergely
Gerud

22279 
88890 
54717 

108091 
102140 
106067 
108052 
88899 
64721 
80683 
27976 
46910 

106200 
67666 
92480 

107681 
22271 
38881 
22288 
39404 
64738 
907,42 

1 2151 
396481 
63021 
18)810 

102286 
37830 
51350 
78266 

' 94970 
108081 
22280 
394 11 
54 7 52 
22289 
91310 
061811 
24798 
41(144 
(171102 
91622 
6471! 
99486 
20575 
33846 
51225 
734(81 
94911 

108005

Géza
Gda
Gilbert
Gizella
Gottlrid
Guidó
Gusztáv
Gyárfás
György
Gyöi gyik
Győző
Gyula
Gyuri
Habakuk
Hajnalka
Hedvig
Heléna
Henrik
Hermann
Henriette
Hermina
Hilda
Hubert
Hugó
Humbert
Ibolyka
Ida
Ignác
Ilka
Illés
Urna
Ilona
Imre
Ipoly
Ince
Irén
Irma
István
Iván
Ivor
Izabella
Izidor
bor
Izsák
Izsó
Jakab
Janka
János
Jenő
Joachim

80448 
107685 

19756 
22295 
247110 
89730 
83833 
27108 
64657 
90821 

102295 
89744 

105977 
»4222 
22186 
62601 
78286 

108070 
39421 
54701 
82097 
87843 
(88.78 
(17(177 
733(81 
1XK>55 
92488 
94999 
48H16 
50632 

102115 
105987 
106- 7(1 
10716(1 
108080 

20(850 
33821 
48200 
73385 
94212 
24268 
22978 
89454 

0721 
1022I2 
«4593 
18)8-26 
(17821 
91540 
•>798(1

Johanne
Jolán
Jónás
Jónnthán
Jordán
Józ.sa
József
Judián
Judith
Julia
Juliska
Jusztina
Jut- a
Kajctán
Kálmán
Kami
Karoiin
Károly
Katalin
Ka arina
Kázmér
Kelemen

107644 
£2191 
27998 
39773 
4(1920 
67666 
92575 
24788 
33843 
20558 
73399 
9418)1 

107699 
22246 
37779 
«544 8 
223(8) 
89425 
9(8160 

102190 
23103 
89468

Keresztély 18)733
Klára 
Klodild 
Kolozs 
Konrád 
Konstant. 
Kornél 
Kornélia 
Kr stóf 
Krisztián 
K risztina 
Lajos 
László 
Laura 
Lázár 
Lea 
lehel 
Lénárd 
Lenke 
Leó
Leontin
leonora
Leopold
Lidia
Lina
Lipót
Livia
Lorenc

40929 
1071(11 
20180 
88081 
70660 
98808 
9334o 
38887 
51201 
73389 
94242 

107(188 
96069 
96000 
91088 
79380 
«8025 
601(81 
54770 
51214 

102221 
48156 
93339 

107051 
24779 
89765 
64611

Lóránt 
Lothar 
Lőrinc 
Lucia 
Lucián 
Ludmilla 
Luriwig 
Lujza 
Lukács 
Lukrécia 
Magda 
M-gdoln* 
Malvina 
Manured 
Manó 
Marcel 
Margit 
Mária 
Mariska 
Má k 
Márkus 
Mártha 
Martin 
Márton 
Máté 
Maliid 
Mátyás 
M xim 
Melánia 
Melinda 
Melitta 
Menyhért 
Mici 
Mihály 
Miklós 
Miksa 
Milán 
Mór 
Móric 
Mózes 
Náci 
Nándor 
Nárcisz 
Natália 
Náthán 
Nelli 
Neeiti 
Not fi 
Nina 
Norbert

102171
87840
52607
78299

108048
22199
32059
46572
51250
1)0140
74144
90688

108040
21852
34088
94983

1C8020
87754
52615
78308
96830
22951
89431
54774

102182
89467
iioioe
90744
9(8177

102226
(12061
46938
28105
67688
92684

107233
21051
84076
51233
74131
94915

108(8)8
64777
89484
22907

107250
92195
«7691
46950
80750

Qktavins 106160 
Olga.
Olivér 
Olympia 
Orbán 
Oszkár 
Othello 
Olhmár 
Ottilia 
Ottó 
Ottokár 
Ödön 
Órzsi 
Pál 
Paula 
Paulin 
Pepi 
Péter 
Piroska 
Pista 
Pongrác 
Rachel 
Rátáéi 
Regina 
René 
Rezső 
Richárd 
Róbert 
Rókus 
Roland 
Román 
Romeo 
Róz*
Rozália 
Rozina 
Rózsika 
Rudolf

53381
27192
46290

107(139
21395
915(4

1(81075
23111
39477
9U766

102255
21-02
84100
61888
78244
94944
22219
27119
32082
32070
45579
6132!
60149
78227
90700
95344

102HK)
9498»
34098
53337
78313
22962
3943'
54795
23107
89171

Salamon 102250 
Sámson 24770
Samu
Sámuel
Sándor
Sári
Sarolta

64599
90888
27112
67325
37777

Seoestvén 46685 
Simon' 22203
Soma 37763 
Stefánia 67338 
Szabolcs 92308 
Szaniszló 96051

Szalvátor 39751 
tizen fso 106170 
Szeréna 
Szidónia 
Szigiried 
Szilára 
Taksony 
Tamás
Taszító
Tekla
Teofil
Teodor
Tercsi
Teréz
Terka
Tibor
Tihamér
Tinka
Titusz
Tivadar
Timon
lödor
Ulrik
Urbán
Valentin
Valér
Valéria
Vazul
Venco!
Vendel
Verona
Vidor
Viktor
Viktoria
Vilma
Vilmos
Vince
Virgil
Walter

24775 
39757 
45594 
54799 
68(815 
22210 
37766 
48141 

10763k) 
51344 
64604 
78250 
90705 
27187 
91550 
67350 
91909 
48133 
21629 
2.129, 
3944 0 
•46777 
63607 
821816 
78321 
82880 

102 00 
27178 
37326 
53396 
67700 
90846 
92600 
94962 

-HXÍ176 
67624 
79311

LM-i, 78260 I Ge run iuövv-, .unuuuu
fl szíves megrendeléseket postalordnltdval kérjek, hogy a ktvdnl számol Időközben el ne adjak!

Központ : Kossuth Lajos-utcza 13. ■
Fióküzletek: Erzsébet-körut 22. sz.Kiss Károly és Tsa Váczi-körnt 5. szám.

A magyar királyi szabadalmazott osztály sorsjáték főelárnsitó helye.

A XXI. sorsjáték első 
osztályának húzása niA

Ten.Ah kivágni és olmOntere neküldenl

MEGRFí DUES

november

iiölt-flzlet:

Emtto-tórit
22. szám.

KISS KAROLY cs TARSA BANKHAZA
Budapest, IV, Kossuth Lajos-ute** !3.

21 és 23-án
i sorsi w ir,

______L____ ( (kérem utaéviteleznl, V|6k áthnsml

(Név: ................................................... *....... .......  • '
Lakké y, uteíá, háztzám:—........................... ..........

Utolsó posta, (megyei............. .................. *'“•••

Az 1 osztályú sors­
jegyei árai

Kgy nyolczad K 
Kgy negyed K
Kgy lél
Kgy egész

Wilhe min '92338 
Wladimir l96063 
Wolfram 66191 
Zachariás 93330 
Zédor 67644 
Zoltán 106185 
Zseni 78470 
Zsi gmond 22232 
Zsófia 37772 
Zsutsánna 53387 
Xavér 96055

tiók-üzict:

Váczi körút
5. szám.



Csütörtök, november 7.

KIS HIRDETÉSEK B hirdetési rmreRtsa mtaaea i 
szeri beiktatása közön» 

bä 4f " 
ílszedveöflli

R hirdetési rovuAan mmden sió 
egyszeri beiktatása közönséges 
pétit betűkből 4 llllérrel, kompakt 
betűkből szedve ti fülérrel fizetendő

Pénzszekrények =mIWAGVAR = 
TEXTILIPAR6használtak és ajak, rend 

kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V, 
Sálvánv-iitcra fi/C 2.88

árverésről, finom és eaj 
Bzeril bnlor, hálószobák és
arszon szobák Szalon bőr 

.0 eltek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszónyoz és egyes 
darabok; Földes B, VII, 
Kerlész-utcza 43. Király 
ntcza sarokházban.

Farkeíagyár
Gyöngyösön ajánlja gyárt 
raányait

Fakult bőrkabátok
sötét színekre tartósan 
festetnek Haitenberger Béla
ruhafestő gyárában Kassa 

27086 Fenyöborovicska
Rekedtség

biztos ős kellemes on'osa 
sága a Réthv-féle ezukork- 
60 fillérért mindenütt kap- 
ható. cs

Király utcza 49.
II. 20. szem alatt egy na­

gyon csinosan bútorozott 
szoha jobb 1—2 fiatal 
embernek esetleg ellátás­
sal együtt azonnal kiadó.

Zálogczédulákat,
brill! autókat, aranyat, ezüs­
töt, gyöngyöket és ékszere­
iéi legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint újonnan kerül­
tek. SCHILLEB 1ZID0I 
ytcza 8

OIL Sip* 
26316

Építkezéseket i
Cvárak lakóházak terve 
rését, felépítését, átalakítá­
sát bárhol előnyösen el­
vállalja, tehermc/iies tel­
keket törlesztésre felépíti 
Építési tanácsokkal szolgál 
Nnrsodv építésű rod a Brest.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnáziumi 
kulönhözetre és érettségire 
eiőkészil (hölgveket is.) 

Kerekes, Álmássy tér !6. 
sz. II. em. IS. ez. Válasz­
bélyeget kérek. 25465

^alogozetiulakat,
brlilianloía! aranyat, ezüs­
töt, gyön,Tyúkól és ékszere­
két legmagasabb árban ve­
szek. Brilliantokért többet 
fizetek, mint uionnen kerül­
tek. SIHG.clE JAKAB ékszer­
kereskedő, Budapest, Ki* 
rály-uteza til. Izabella-iL 
sarkán.

Pénzt bútorra
zongorára, varrógép, ke 
rekpar, könyves, kocsik, 

automobi.le currens- 
arura feltűnő olcsón be* 
r-^ktaioz. Már beraktá 
rozott tárgyakat maga­
sabb előleg nyújtással 
kivátunk Tauszibés 
I ársa Gyár-utcza 21 

Telefon 83—97.

Saját gyártmányú

vas ésrézbuíorot
Rézajy .............  45.— irt
Vaságy matraczczal 8 50 >
Gycrmekáey ... _ 11.50 >
Sodronyagy-betét 3.50 > 
Vas- és rézbutoiok gyári 

árban.
WEISZ L P 3T
Király-ntcza 99 szám. 

TELEFON 57-01

m nát. szénái
veszek és eladok bár­

mily mennyiségben

sehr i rBéia
lakarinany nagykcreskccfi

BŐD’.PEST. 
Bcpsziuhá?-utcsa 22.

Csemegeszöllö
léli nemesfajok poslakosa- 
rankéni 350 kor téli faj- 
a'mák, elsőrendű nemes 
birsalmák postakosaran- 
kent 2 80. 50 kiló 18 kor. 
idei papirhéju dió posta- 
zsak 3.80, házilag főzött 
ki Linó barac-klekvarnak és 
elsőrendű b.rsalma sajtnak 
kiójat 2"4u, szilvalekvárnak 
V40 koior.áér: szál itja. 
Szabó XII Csongradról.

jogs-,
politikai nsigorla okra, alap­
os állas vizsgákra (egyes 
tárgyakból is) Kelozs-arra; 
Flndaptcire úgyszintén 

áliamszámvite tani állam, 
vizsgára teljes sikerrel 
gyorsan, olcsón előkészíti. 
Jogi szetflnarlnm; Budapest, 
VI.. Bözea-utcza 44 III: 8

Veresáíonyakíőtt
BAUT A-féle, B kilós 

postakosárilveg 6.— 
ko rtro FIII A, KOR- 
ZEEVÜ7AB Felka Sze-

eSiD. £61172

Eladó
szabadkézből 3 pár teher 
ló és 8 kocsi, közte fe­
dés is. Czim : Özv. Szenté 
Lajosné, I , Mártonhegy- 
ut 51.

Bútor
o| és használt beraktá­
rozásból visszamaradt,csil­
lárok, lámpák, irodaibe- 
bende/és. pénzszekrények 
bámulatos olcsón eladóit 
Beraktározás! vállalat tu­
lajdonos Landsman Samuel 
Központi városház épület 
üerlóczi-utcza 2 raktár' 
10-11-12.

Magán építő iparos
iskola elökészi! épitö, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerrel Sze­
rény díjazás melleti el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
JoZ'-’e* műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
tér 17 27225

Csemegeszöllöt
legnemesebb ajokban, 

nagyrészt muskatály, gon­
dosan csomagolva. 5 kilós 
poslakosaiankint 4 koro­
náért, finom zamatos kortét 
3 koronáért, remek szép 
almit 2 50 koronáért szállít 
Botlmann Hermio szöllőte- 
lepe Kiskn lialasótt.

Folyóirat.
A gyapjú-, gyapot-, len-, 
kender-, selyem-* juta-ipai 
és kereskedelem közlönye.
ískmd’hl^tl. Újvidéken,
Hegjeleuik havonta kétszer.
Előtlzelesl ara egy eme 12 kor.

(Inniperns) BABTA-Iéle, 
3 liter 4 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmenive 
FELKAI KONZIBVGYAB 
Felka, Szspesm 26973

Magánkutató iroda
liáköczi-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Rossa-Kagyary 
Géza. Telefon 67 47 26703

Önnek óvni kell a 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélhélvegérL Fran 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindensfr 50

Main
imgi liiitoiok
alka'tn! vétele és eladása
háló-, ebédlő-, ezaión- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raklár 
szőnyeget!, függönyök, terí­
ti k, csillárok, vas- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Lírzl Fcrcncz-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-utcza 

Telefor- 15 (19-

Sze;ieseégé
csemegék

BARTá léle vercsálonva 
beióttet, uialna-, s?a- 
inócza-, csipki bogyóid, 
gomba- és buskoiuer- 
Veket, pasto'omokflt 

ajánl a FEóKAI KÜK- 
ZERVGTAB Feika. Sue- 
posmegye. kérien ar- 
______jegyzéket.

Régi ezüsttárgyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárut, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat, gyűrűket, 
ezüst-evőeszközökét Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-utcza 18,1,
pmelet 26704

BÚTOROK
(Aló*, ebédló-, ezaionb» 
rendezések, továbbá art | 
izoba, Irode berendezései : 
*éi- ói mahagóni bátorok 
nóuyegeh és függönyök 
valódi angoi bőrgarnitúrái 

eladása ói vétele.

Polgári draftl
Pontot Kiszolgálás!'

Kitűnő szabás1
Vidékre mintái Hildák 
nagyobb remMéentl «f

m^lyruoo elmr-gyt-k

ttltcbsler Hárolvnd
ÍIL, Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 263
Kulneiy*utcn sarok.

Zeliszka János
enge> an tzeDOlemi» 
BUDAPEST

Kotosn-oi 68 t, em
Alizod« fiiuiKk • le*dlvitoeebb enrol és bej 

fOld -révetekből

Alkalmi vételi
Butonrásártők figyel­
mébe ajánlom legjobb 
minőségű bútoraimat 
Háló-, ebédlő- és uriszo- 
bák, valamint egyes 

bútordarabok, osodále- 
los olcsón, minden el­
fogadható áron kaphatók
PECHNER H.
bútor - nagykereskedő
Király-n 28. az udvarban, 

TELEFOS 38—71.

Mindenféle hygienikus

I GUMMI I
KI a YES-0Ö1-SI

eslmO lapot megrendelj látaro 
eaiudc® megevßltotA» aíólkü) és 

tinAUdae u

czikkek, legolcsóbbtól legfino­
mabb minőségig, tuczatja K 2, 
4, 0, 8, 10 és 12. minden tekin­
tetben legszolidabb kiszol­

gálás mellett kaphatók :

angol és franczla
ffyctmkel alapos im «jogtanai 
fcutjs KJóflzetéid 4» oegyodóvon 
ként minden kiadásra 8 korona 
áíogienáoléseket elfotad és mi> 
tatváoyst(unokát küld * kiadó- 
ki »atai Budapest, Ándráasy-sM

Stenenráfia
Bijta an gé-irás oktatás az 
f.szcs rogepeken. B Jtal n 

o a la-kö:és bizto á la- böEvelit s
Minden hónapban uj g ors- 
irási és gépirási tanfolya­
mok nyílnak az okleveles 
gyorsíró tanároktól veze­
tett Steroeráiia országos 

t>belsbcrg r. magyar, 
német gyorsíró és gépiró- 
iskolában Levelező és 
vitairásu tanfolyamok, ke­
reskedelmi szaktanfolya­
mok, sete krd lm akadó 
m ai re des a áron veze­
tése alatt. Tanítás reggel 
7 órától este 9-ig. Az m- 
t zct eiy s ge; Vaczi 
Körnt 33 sz. alatt vannak. 
Azelőtt Kazmczy-utc/a 8.

Alkalmi vétel.
Bútorok, visszamaradt szíj* 
oyegek, kényszerítő körül­
ményeit miatt eladók ; ma­
hagóni liálószoba ISO fit, 
íróasztal könyvszekrény- 
nyel, olajfestmények 2 frt 
nagy perzsaszőnyegek,lám­
pák, 3 ágú villany 14 frt 
Árverési butoreladás. Dob- 
utcza és Hoiió-ufczai sn- 
rokplncze 26S1Í

M agyar Iparés Kereske­
delmi R, T, Budapest,

VI., Király-ulcza 98 h, 
— Kérjen árjegyzéket. —

Urasági
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legfeijesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle, 
eket is) veszek és eladok.

Hagy Zsigáimul
VI, Lázár-utcza 3

(a Váci-köruí mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem és 
stilszerti matt és fényezett 
mahagóni plisander vagy 
másfajta káló, ebédló, úri 
szoba és szalonbntorokban 
Bézbáloszobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Perzsa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokba! 
gáz, villamos stb.-liez.

.6

Polgári Iskolai
reáliskolai, gymnázluml, 

kereskedclaii. egyéves ön­
kéntességre képesíti rizs

Ílákra, valamint mindenféle 
avitó és pótló vizsgákra 
egrövidebb Idő alatt a leg­

jobb sikerrel előkészít „Ta­
nár* Budapest, Ttiököly-ut 
a, L em 3 ajtó- 2IÍ814

Bőrszékipar
lörsnjtoiás és bóríaragáa

Urasági butái
Eladok és veszek; maha

f'onl hálószobákat, ebéd- 
őket, szzilonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsf 
és ezmirna szőnyegeket 

függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat, petrv 

leum-lámpákat. bronzszvb 
rókát, olasz (aragványokat 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbbcrendczésekeJ 

üzlet berendezéseket

KENDI ANTAL
Budapest, IV., Károly-ntca 2
az evangélikus iskolaépü- 
letbea Nagy raktár valódi 
bőrszékek és karosszékek­
ben, jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
borszékekre olcsó ónkban. 
Legolcsóbb börbulorok és

állványok.

Hűi És Fia
állandó nagy lakberendezési 

kiállítás I
IV, Sommolwelss-n'jvllág-) 
iteze 2U kaputiejárnl Ai 
égési házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Ä 11 éh és
ahtakoEc
régi és u| vasrodőnyök 
teljes va-nlóscsJ. Kapnvas- 
rácsozatok, kertkertések- 
koramillapok, Keblheiml, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Mór,

Drága hús, 
olcsó hal!

Kabeljau fej nélkül RO IFI 
Tőkehal iielg. kicsi GO » 
Tengeri lazacz 70 > •
Tengeri pisztráng GO » 
Tengeri csuka 110-1.10 » 
Sima lopényhal 150 » 
Vörös laposbal 160 » 
Pásztás tarkoshal 150 » 
Óriási laposhal 220-2?0 » 
Rhotnbuahal -ICO » 
Nyelvhát COO »

Magyar 
Halkonservnyár és 

Halkereskeöelmi r.-t,
Eadapesí,

Kózp. vásárcsarnok. 
Garayteri halcsarnok 

Király-utcza 60.
Batthyánytér

vásárcsarnok.

BF^H

éptllet-bontcs vólleiltozónál 
Sudapost, tiador-n. 72—74,
• lók üzlet Szicci-ut 6.

Csekély havi 
r-szletfizri'isre. 

Felette mérsékelt árakon.
HEGEDŰK

elsőrangú 
gyártmányok, 
mester hegedült 
után ..ószitvo,
brácsák és 
csellók stb.

Önműködő
es lorgat-
ható hang-
szerek. *

1 Acéllemezek-
' kel 1 Auto- 
1 maiak.)

Valódi«® 
Párisi ss

át csövek.
OITEBÄR

mindenféle rend- 
Siorbcn éa kivi­

tet bon.
Mandolin.dk, 

gitárok, har­
monikák a ieg- 
ktUonouz bb ara­

kon.

GKAMMOFOíjOK
mcljebex
lrfiualöbb 
mmóv ^6<rt 
tzMutclunk. 
has fálaíitelt 
urtui Ifcoe- 
lekbca.
P ionoflráfok 20 K-tól ieneH

AUFRECHT ö 
GOLDSCHMIED
Boilami. VII., fUkoczt-ói 26.
Ktipo* nangszor- vagy ititoso- 
Árjogyzék kivonatra legyen ea

mh.jm

Nvometotl a »viohua« aiaUv vuiialai tesivenytárbaság áörtornónepeio uul»i)9st, Aradi-aie* i, <4,


